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PRESIDENTE: Honorables concejales, la administración y las 
personas que el día de hoy nos acompañan, bienvenidos al 
concejo de Bucaramanga. Hoy les quiero pedir un favor muy 
grande y muy especial; el respeto en este recinto sagrado. 
Les quiero pedir que hoy, todos por favor, tengamos el mayor 
respeto, tanto con los concejales como con la 
administración. Señor secretario por favor hacer primer 
llamada lista. 
 
SECRETARIO: Buenas tardes, señor presidente; buenas tardes a 
todos los honorables concejales presentes en este momento en 
la corporación. Igualmente, buenas tardes a la gloriosa 
Policía Nacional de Colombia, que siempre nos acompaña 
brindando seguridad, y un saludo especial a todos los demás 
asistentes a la sesión plenaria del día de hoy. Primer 
llamado lista, señor presidente; hoy, lunes 8 de julio, 
siendo las 2:30 PM. 
 
SECRETARIO GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 
 
INTERVENCION H.C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Señor. Señor 
secretario, buenas tardes para usted, para el presidente, 
para los honorables concejales, para la administración 
municipal; a los invitados a este importante debate: Gustavo 
Ardila, presente. 
 
SECRETARIO: ÓSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO 
 
INTERVENCION H.C. OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 
Presente. 
 
SECRETARIO: LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO. 
 
INTERVENCION H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenas 
tardes para usted, señor secretario; para los honorables 
concejales; a quien nos acompañan en el día de hoy en las 
barras; funcionario de la administración; unidades de apoyo: 
presente. 
 
SECRETARIO: JAVIER AYALA MORENO 
 
INTERVENCION H.C. JAVIER AYALA MORENO: Buenas tardes para 
todos los presentes; presente, señor secretario. 
 
SECRETARIO: ELKIN YESID BELLO PEÑA 
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: Buenas tardes para 
la administración municipal, para los honorables concejales, 
para todas las personas que no ven por redes sociales. Un 
saludo muy especial y a las personas que nos acompañan en el 
día de hoy: presente, Yesid bello. 
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SECRETARIO: LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTEÑEDA PRADILLA: Buenas 
tardes, secretario. Un saludo muy especial para mis compañeros 
concejales de la ciudad, para los funcionarios que ya están 
presentes en la plenaria, para la gloriosa Policía Nacional: 
respeto y admiración; para todos los medios de comunicación. 
Quiero saludar de manera muy especial a mi amigo, el ex 
parlamentario Rafael Serrano Prada. Doctor Rafael Serrano, es 
un honor, un orgullo tenerlo aquí en el Consejo de la ciudad. 
De verdad, que nos complace mucho verlo aquí, acompañándonos 
en la plenaria del concejo de Bucaramanga. Chumi Castañeda, 
presente, señor secretario.  
 
SECRETARIO: JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ  
 
INTERVENCION H.C. JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente, 
secretario. Buenas tardes.  
 
SECRETARIO: ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO  
 
INTERVENCION H.C. ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Presente, 
secretario. Buenas tardes.  
 
SECRETARIO: ÓSCAR JAVIER DIAZ LAYTON  
 
INTERVENCION H.C. OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON: No contesto el 
primer llamado a lista. 
 
SECRETARIO: JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: No contesto el 
primer llamado a lista.  
 
SECRETARIO: HENRY GAMBOA VARGAS 
 
INTERVENCION H.C. HENRY GAMBOA VARGAS: Secretario, buenas 
tardes. A mis compañeros concejal, administración municipal y 
a todas las personas que se encuentran aquí en el recinto: 
Henry gamboa, presente.  
 
SECRETARIO: ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: Buenas 
tardes, señor secretario. Un saludo para usted, también para 
mi compañero Óscar, que está en la mesa directiva el día de 
hoy. Saludar a todos mis compañeros, como siempre, darle las 
gracias a la Policía Nacional por el acompañamiento. Saludar 
a los medios de comunicación, a Gustavo al doctor Rafael 
Serrano, que nos acompaña en la tarde de hoy. Saludar también 
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a los veedores que están hoy acá, saludar a los presidentes 
de Junta de ediles líderes de nuestra querida Bucaramanga. 
Presente, señor secretario. Buenas tardes Dios bendiga a cada 
uno de ustedes.  
 
SECRETARIO: DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO   
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Secretario, 
buenas tardes, un saludo muy especial a todos los asistentes 
y a las personas que nos ven a través de las redes sociales. 
Quiero unirme al afectuoso saludo al doctor Rafael Serrano 
Prada, director del frente, que nos está acompañando; Al amigo 
periodista Óscar Yair, que nos acompaña; a los demás 
periodistas: este es un debate para ustedes. Y también a los 
ciudadanos del centro y de todas las diligencias y colindantes 
con las obras inconclusas de la ciudad de Bucaramanga. A los 
ediles a los presidentes de Junta, bienvenidos al debate que 
le debíamos a Bucaramanga. Diego Lozada, presente.  
 
SECRETARIO: CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA  
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muy buenas 
tardes para todas las personas que se encuentran en el 
recinto; bienvenidos al Concejo de la ciudad de Bucaramanga. 
Presente, secretario.  
 
SECRETARIO: NELSON MANTILLA BLANCO 
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Buenas tardes, 
presente.  
 
SECRETARIO: CARLOS FELIPE PARRA ROJAS  
 
INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Buenas tardes, 
compañeros concejales; a los honorables ciudadanos que hoy 
nos visitan, manifestarles mi bienvenida. Que aquí este es un 
espacio en el que esperamos siempre esté lleno de ciudadanos 
activos preocupados por lo público, y eso es lo que hace que 
la democracia tenga sentido. Presente.  
 
SECRETARIO: TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  
 
INTERVENCION H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Buenas tardes, 
presidente; a los compañeros, un saludo especial; a la 
administración, bienvenidas; a todos los invitados ciudadanos 
que hoy nos visitan en este importante debate. Periodistas, 
amigos bienvenidos. Qué bueno poder construir, de eso se trata 
este espacio democrático. Ojalá podamos escuchar alguno de 
ustedes en sesión informal más tarde para poder conocer de 
primera mano sus visiones de ciudad. Y aquí estaremos para 
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dar el debate. Muchas gracias, presidente. Presente, señor 
secretario.  
 
SECRETARIO: JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Muy buenas 
tardes, secretario. Un saludo fraternal para todos y todas en 
esta tarde. Jorge Flórez, presente. 
 
SECRETARIO: CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR 
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: No contesto 
el primer llamado a lista. 
 
SECRETARIO: DANIELA TORRES ZARATE 
 
INTERVENCION H.C. DANIELA TORRES ZARATE: Presente, señor 
secretario. 
 
SECRETARIO: Señor presidente, le informo que el llamado a 
lista lo han contestado 17 honorables concejales, existiendo 
quórum decisorio y de liberatorio. 
 
PRESIDENTE: Teniendo quórum decisorio y de liberatorio, señor 
secretario, dar lectura al orden del día. 
 
SECRETARIO: Sí, señor presidente. 
 
Orden del día: 
 
Primero: llamado a lista y verificación del quórum. 
 
Segundo: lectura discusión aprobación del orden del día. 
 
Tercero: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 
 
Cuarto: tema desarrollo de la proposición número 07 del 2024, 
aprobada en sesión plenaria del día 10 de enero del 2024, y 
proposición 022 del 2024, aprobada en sesión plenaria del día 
2 de febrero del 2024, Sobre obras de infraestructura 
pendientes a entregar de la administración del año anterior. 
 
Quinto: lectura, documentos y comunicaciones, 
 
Sexto: proposiciones, asuntos varios. Bucaramanga fecha lunes 
8 de julio del 2024, hora 2 p m, lugar: en el salón de 
plenarias Luis Carlos Galán Sarmiento del Consejo Municipal 
de Bucaramanga. Firmado por el presidente, el honorable 
concejal Elkin Yesid bello peña, y el secretario general, 
Wilmar Alfonso Palacio verano. Ha sido leído el orden del día 
señor presidente.  
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PRESIDENTE: Honorables concejales aprueban el orden del día.  
 
SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día presidente. 
PRESIDENTE: Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
SECRETARIO: Tercer punto himno de la ciudad de Bucaramanga. 
 
HIMNO:  
 
PRESIDENTE: Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
SECRETARIO: Cuarto punto del orden del día: tema, desarrollo 
de la proposición número 07 el 2024, aprobada en sesión 
plenaria del día 10 de enero del 2024, y proposición 022 del 
2024, aprobada en sesión plenaria del 2 de febrero del 2024, 
sobre obras de infraestructura pendientes a entregar de la 
administración del año anterior.  
Señor presidente, le informo que los ponentes de estas dos 
importantes proposiciones son el concejal Tito Alberto Rangel 
Arias, quien se encuentra presente en este momento en el 
recinto; el concejal Diego Armando Lozada Trujillo, quien 
también está presente en este momento en el recinto; y el 
honorable concejal Elkin Yesid bello Peña, quien también está 
en ese momento presente en el recinto. De igual forma, señor 
presidente, le comunicó que la Secretaría general del Consejo 
de Bucaramanga se envió citación al arquitecto Jorge Alejandro 
García Henao, secretaria de secretario de infraestructura, 
quien en este momento está presente en el recinto. También se 
envió invitación a la personería municipal, quien hace 
presencia encabeza de la doctora Solange Montoya, quien 
también está presente en este momento en el recinto. Se envió 
invitación al doctor Juan Camilo Beltrán, director del IMEBU, 
quien también está presente; se envió citación a invitación 
al doctor Reynaldo José a Silva Uribe, secretario de Hacienda, 
quien también está presente; y se envió invitación a Rodrigo 
González Márquez, director de la defensoría regional de 
Santander, quien no está presente en este momento en el 
recinto. Señor presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario. Bueno, vamos a 
dar a continuación. Van a iniciar los ponentes. Cuál de los 3 
ponentes desea iniciar primero, Diego Lozada, tiene la palabra 
el honorable concejal Diego Lozada por 8 minutos.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente, 
Muchas gracias. No voy a gastarme mucho tiempo en la 
introducción,  
 
PRESIDENTE: Honorable concejal, vamos a quitar el tiempo para 
que pueda extenderse.  
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INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Muy amable, 
muchísimas gracias. Primero quiero agradecer a los demás 
compañeros al concejal Yesid bello, al concejal Tito Rangel, 
que se sumaron a este importante tema de discusión de la 
ciudad, es un debate que le debíamos a Bucaramanga desde 
enero, donde debíamos hacer ese feedback y entregar un 
resultado muy puntual a los bumangueses esto se recibió mal, 
esto se recibió bien, y sobre esto vamos a avanzar en el 
desarrollo de la ciudad. Antes de darle la palabra a los 
ciudadanos que son los primeros que deben hablar en este 
debate de control político porque esto les pertenece a los 
bumangueses no a los políticos, quienes son los que van a 
hablar ahorita sobre la problemática que les afecta en su 
diario vivir, quiero dejar una claridad jurídica y es sobre 
el bautismo que han tenido estas obras en Bucaramanga mal 
bautizadas como obras inconclusas, pero no las bautizó el 
concejal Diego Lozada. Ni ningún concejal, las bautizó 
directamente la administración municipal desde el inicio de 
su gobierno, razón por la cual es importante dejar esa 
claridad doctor, para que hoy hablemos de obras sin terminar 
obras pendientes por ejecutar obras suspendidas, porque las 
obras inconclusas tienen una connotación técnica y legal en 
el marco de una ley establecida también en el marco de la 
Contraloría general de la República. Extiendo un afectuoso 
saludo a todos los miembros del despacho doctor da silva, 
doctor Juan Camilo, sus equipos de trabajo, al secretario de 
infraestructura a las SIAS que nos acompañan doctora Solange, 
extraño la presencia acá de la Contraloría municipal de 
Bucaramanga, esperamos que en el desarrollo del ejercicio de 
este debate importante pueda estar presente, porque aquí 
tenemos que poner es cintura a los contratistas irresponsables 
y que no quieren hacer caso en sus tiempos contractuales para 
entregar las obras a los ciudadanos de Bucaramanga. Hechas 
esa precisión esta es la dinámica que le socializo apreciados 
ponentes, una dinámica de control político en la que primero 
la ciudadanía va a tener la palabra, después vamos a tener un 
planteamiento de obra por obra contrato por contrato e 
intervención de los concejales para sacar tema por tema, es 
decir arrancamos por la carrera 26 terminamos con compromiso 
de la carrera 26 y arrancamos así sucesivamente por obras para 
que no se nos quede ninguna pregunta en el tablero ni en el 
archivo, pasamos de una intervención general de los 
concejales, una intervención de la alcaldía, una intervención 
de las entidades de control, las conclusiones y compromisos y 
en el acápite final un planteamiento de conclusiones de los 
citantes para el día de hoy y para lo que viene a futuro en 
el marco de la relación de estas obras pendientes por 
terminar. Entonces presidente en este orden de ideas, quiero 
poner a consideración a la solicitud eh antes no sé si deseen 
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hacer una intervención los demás concejales ponentes, para 
poderle darle paso a la ciudadanía.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal Yesid bello.   
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: bueno, muy buenas 
tardes a todos los honorables concejales, a las personas que 
nos acompañan en el día hoy, a la administración. De verdad, 
este debate es muy importante para la ciudad; lo estaba 
esperando porque realmente queremos saber qué pasó con las 
obras que no se han terminado, que lleva lleva más de un año 
en proceso, en ejecución, en planeación. El problema es la 
ciudad, el ciudadano, el empresario, el la persona que que 
está cerca a esta obra civil, y de verdad que nos interesa, 
como concejal de Bucaramanga el partido de la U, qué está 
pasando con estas obras civiles de la ciudad de Bucaramanga. 
Porque aquí no se hacen las obras civiles y por qué hay un 
término de ejecución y no se hacen. Yo me he preguntado antes 
de ser concejal porque no se hace y por qué en otras ciudades 
sí se hacen las obras civiles, y por qué en la ciudad de 
Bucaramanga no se hacen las obras civiles, la gente está 
cansada de pagar impuestos y no se ven las obras, pero sí 
llegan los contratistas, los interventores se acaba el el 
tiempo y piden prórroga o invitan a a mirar que que qué proceso 
hacen para que este contrato siga ahí vivo. Entonces yo les 
agradezco a todos por estar pendiente a este este control 
político, Bucaramanga se lo merece, la ciudad se lo merece, 
para saber qué pasó en el 2023 y qué va en el 2024, porque 
esto ha sido una mala herencia de los años de las de las de 
la administración pasada, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal, Tito Rangel.  
 
INTERVENCION H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Presidente, 
gracias por el uso de la palabra, nuevamente saludar a todos 
los ciudadanos, estoy de acuerdo con los concejales ponentes, 
que podamos escuchar la ciudadanía en esta tarde, propósito 
presidente  
 
PRESIDENTE: qué pena honorable concejal, quiero pedirles el 
favor a las personas que el día de hoy nos acompañan respeto, 
silencio a las personas que están abajo, les quiero pedir 
respeto el mismo respeto que están brindando las personas que 
nos acompañan en la parte de arriba. Continúe honorable 
concejal.  
 
INTERVENCION H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Gracias 
presidente, saludar a las personas que están siguiendo el 
debate a través de las redes sociales del Consejo Municipal 
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de Bucaramanga, presidente un ejercicio que se ha venido 
fortaleciendo en este año, generando confianza con los 
ciudadanos que entran y se conectan a los que se les dificulta 
llegar hasta este lugar. Así que envió un saludo a ese grupo 
importante de ciudadanos que están a través de YouTube 
siguiendo hoy las redes, junto a los compañeros firmamos esta 
proposición citando este control político y este debate 
presidente que a todos los bumangueses hoy los tiene muy 
interesados, pero hay algo importante que quiero decir y por 
eso sí quiero que escuchemos a los ciudadanos en primer lugar, 
porque creo que más allá de lo técnico que vamos a escuchar 
en unos minutos, a través de la administración las 
investigaciones o lo que han hecho los concejales que seguro 
cada 1 tiene una proposición importante para este debate, pues 
es la realidad que viven hoy Concejal Robín, los ciudadanos. 
Algunos negocios que han quebrado, algunas empresas que tienen 
dificultad, algunos de ellos, han cerrado sus locales, porque 
las obras que De hecho no son inconclusas porque no es el 
término, el término técnico son suspendidas la mayoría, y hoy 
escucharemos cuáles están todavía en ejecución, pero esas 
suspensiones y prórrogas y prórrogas presidente han hecho que 
algunos ciudadanos estén en crisis. Y eso habla de un proyecto 
de mala planeación que comenzó la administración anterior, y 
que hoy tiene a este Consejo debatiendo, pero también a los 
ciudadanos en crisis seria económica, necesitamos respuestas 
contundentes urgentes para esto, y por eso estaremos 
dispuestos a escucharlos. Y luego nosotros los concejales 
proponer también este debate que va a construir ciudad. Muchas 
gracias presidente por el uso de la palabra.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, honorables 
concejales 7 tiene la palabra el honorable concejal chumi 
Castañeda por 1 minuto.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 
Presidente, pues primero celebrar que se trae al concejo de 
Bucaramanga el debate de estas obras tan necesarias tan 
importantes para Bucaramanga. pero yo lamento presidente que 
hoy no esté la Contraloría de Bucaramanga, y lamento también 
concejales citantes, que no estén presentes los contratistas, 
es que aquí estamos acostumbrados a invitar a funcionarios, 
viene la comunidad, vienen los presidentes de Junta, vienen 
los ediles, viene la prensa, concejal Diego concejal Tito y 
dónde están los contratistas pregunto yo. Siempre pasan de 
agache, es que aquí lo que necesitamos en estos debates es 
que vengan los contratistas a dar la cara, porque una puede 
ser la versión del Gobierno, otra de los concejales, otra de 
los ciudadanos, pero la que yo quiero escuchar es la de los 
contratistas. Qué pasó con esos contratos, con esas obras, 
para conocer la realidad presidente. Entonces yo celebro el 
debate, pero créame presidente que hay en buena parte una 
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serie de personajes que hacen falta y espero que queden 
conclusiones concretas, para la ciudad de Bucaramanga que 
finalmente es la que pone la plata para estas obras. Muchas 
gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, honorables 
concejales, para indicarles que en este momento solo tenían 
la palabra los ponentes, para que la ciudadanía pueda ingresar 
y empezar a expresar lo más pronto posible. Señores 
concejales, aprueban sesión informal.  
 
SECRETAIO: Ha sido aprobada la sesión informal señor 
presidente.  
 
PRESIDENTE: Señor secretario, por favor empezar a llamar a 
cada una de las personas que se van a dirigir en el Consejo 
en este momento.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora clara clara 
Inés García.  
 
PRESIDENTE: Señora clara tiene la palabra por 2 minutos.  
 
SECRETARIO: buenas tardes señora clara, bienvenida al concejo 
de Bucaramanga, tiene el uso de la palabra por 2 minutos. 
 
INTERVENCION SEÑORA CLARA INES GARCIA: Muchas gracias, muy 
poco tiempo. Buenas tardes señores honorables concejales, 
señor Diego por la invitación a este debate, alcaldía de 
Bucaramanga, Secretaría de infraestructura, pues este tema 
que vamos a tratar hoy en el caso mío es del paseo España es 
un contrato que se dio inicio en el año 2022 el 16 de 
diciembre, acuerdo 387 contrato 387 y se empezó a hacer la 
socialización en el barrio a mediados de marzo, entre marzo a 
abril el 30 de mayo se suspendió la obra porque el contratista 
consorcio urbano ambiental renunció, entonces tuvieron que 
ceder la obra a consorcio a a coín obras. Él trabajó hasta 
diciembre, obviamente hicieron algunos arreglos a el 
contratista anterior, como fue excavaciones hicieron algunas 
intervenciones una obra muy compleja. teniendo en cuenta 
porque hicieron cambios de toda la red de alcantarillado, del 
acueducto, que los servicios públicos de cada predio o 
cambiaron que fue incluido entre ese proyecto, se instalaron 
algunas cajas de inspección porque la todo lo que es el 
cableado va a quedar subterránea izado, es una obra   bastante 
compleja que se ha ido avanzando y en ese en ese tema ya se 
terminó hasta la calle 36, todo lo que son los servicios 
públicos ya le cambiaron toda la red de alcantarillado, se 
del acueducto alumbrado público, teléfonos, el tema de 
electricidad. También todo eso va a quedando subterránea 
izado. En diciembre del año pasado el contratista tecnomed 
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renunció al tema de interventoría, obviamente durante todo el 
año 2023 se presentaron algunas falencias, que fuimos en el 
en el tiempo fuimos  
 
PRESIDENTE: Tienes 1 minuto más  
 
INTERVENCION SEÑORA CLARA INES GARCIA  Remediándolas, este 
año se han hecho ya dos reuniones con la Secretaría de 
infraestructura con el doctor Jorge, sí la la semana pasada 
el 2 de julio nos volvimos a reunir y han hecho el riesgo de 
fresado, han hecho algunos cambios algunos mejoramientos ahí 
porque han tenido muchos accidentes en los vecinos, el tema 
de la poli sombra, el tema de seguridad, se ha incrementado 
los accidentes adultos mayores, la contaminación ambiental 
que se viene generando en este sector. Entonces nosotros le 
pedimos a nuestros honorables concejales que nos apoye a la 
Secretaría de infraestructura que estemos muy atentos a este 
proceso, el doctor Jorge nos dio algunas explicaciones el 2 
de julio y han venido pues trabajando con la UIS para la nueva 
contratación de la interventoría que en sí, el contratista 
coín obra va a seguir con nosotros, pero la interventoría que 
venía trabajando la contrato 420 del año pasado, renunció por 
lo tanto se ha venido presentando estos inconvenientes, pero 
yo sé que es ya con la UIS, se va a finalizar 29 de junio si 
Dios quiere estamos empezando con esta hora que fue lo que 
hablamos con el doctor Jorge la semana pasada. Muchísimas 
gracias a todos ustedes.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias señora clara, señor secretario por 
favor llamar al siguiente en la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora Johanna luna.  
 
PRESIDENTE: Muy buenas tardes señora clara luna tienes 2 
minutos.  
 
INTERVENCION SEÑORA JOHANA LUNA: Buenos días para todos y 
todas, mi nombre es Johana luna Veedora ciudadana de la 
veeduría ciudadana Dámaso Zapata, docente de la misma 
institución educativa líder sindical, hoy como siempre eh mi 
presencia aquí es para hablar de los 80.000 millones de pesos 
de los cuales ustedes aprobaron el año pasado para 3 
instituciones educativas, Dámaso Zapata, inem y Santander. A 
hoy señores concejales, no sabemos nada de los 80.000 millones 
de pesos en negociación con la Secretaría de educación de 
Bucaramanga, hemos preguntado la secretaria de educación Marta 
guarín no sabe nada de los 80000 millones de pesos, no sabemos 
de la póliza de la fase 1 16.000 millones de pesos mal 
invertidos en una cancha, se cayó la malla, la cancha sigue 
con problemas, los lotes siguen abandonados sin atender, donde 
está la activación de esa póliza. Habría una presunta falta 
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disciplinaria de los funcionarios de la alcaldía por no 
activar esta póliza. Preguntamos nosotros en el día de hoy, 
fase dos, tuvimos reunión el 26 de febrero con el secretario 
de infraestructura porque se suspendieron efectivamente las 
obras eh como se estaba solicitando desde la comunidad 
educativa, pero no tenemos información alguna de cuándo va a 
iniciar el rediseño, enviamos el 15 de mayo comunicación 
diciéndole a secretario de infraestructura que necesitábamos 
saber para cuándo el rediseño porque hay personas dispuestas 
a colaborarle a la institución educativa. Como ustedes saben 
muchos egresados son ingenieros y desean apostarle al plan 
maestro que exigimos como comunidad educativa que se le haga 
a esta institución que tiene 136 años de existencia, el 
secretario de infraestructura le dio traslado al taller de 
arquitectura, pero eso no es decisión para que se tomen allí, 
sino que desde la Secretaría de infraestructura se autorice 
como es que pueden entrar a intervenir estas personas, 
nosotros estamos en una crisis educativa más que económica 
educativa, son menores de edad los directamente afectados, no 
al manejo de los recursos por parte de findeter, gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario por favor.  
 
SECRETARIO: Señor presidente, se informa a toda la plenaria 
que en este momento hace presencia en el recinto el doctor 
Germán Pérez jefe de vigilancia de la Contraloría municipal 
de Bucaramanga, De igual forma el ingeniero Julián López 
también profesional de la Contraloría municipal de 
Bucaramanga. Señor presidente tiene el uso de la palabra el 
señor Orlando Correa,  
Se alista la señora Lina varón, señora Lina, siga tiene 2 
minutos.  
 
INTERVENCION SEÑORA LINA VARON: muy buenas tardes, mi nombre 
es Lina varón soy docente de la institución educativa inem, 
que es uno de los colegios más grandes de Bucaramanga, que 
tiene una trayectoria de más de 50 años, y que a la fecha no 
ha recibido ninguna inversión económica para su 
infraestructura por parte de ninguna administración. 
Mencionaré rápidamente alguno de las grandes necesidades que 
tenemos, hay una necesidad de un urgente cambio de las redes 
hidráulicas, afectadas por el crecimiento de las raíces de 
los árbol movimiento de la tierra y en lo antiguo de los 
materiales, ya se hizo un estudio del año pasado y se ha 
solicitado ese arreglo con prontitud, hay un inminente riesgo 
de caída de un muro que se tiene en la cancha del inem que 
colinda con un conjunto cerrado ya la Secretaría de educación 
pasó a esto a infraestructura, para que se tomen cartas en el 
asunto antes de que ocurra una tragedia o algún niño salga 
lastimado, no hay cielos rasos en los techos porque por lo 
que se genera una gran concentración de calor y obviamente 
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esto afecta a la dinámica del día a día de los estudiantes, 
esto por mencionar algunas cosas como daños en los pisos 
vencimientos en las paredes etcétera. Hay más de 25 hay 25.000 
millones destinados para el inem desde mayo de 2023, a la 
fecha no sabemos nada, findeter tiene el dinero, preguntamos 
cuándo inician las obras. En las negociaciones con la 
Secretaría de educación de Bucaramanga hemos pedido 
información y a la fecha no se nos ha dado ningún tipo de 
información, entonces quiero decir que vamos a estar alerta 
para que otros no se lucren con el dinero de los niños, 
muchísimas gracias.  
 
SECRETARIO: Señor Orlando Correa tiene el uso de la palabra. 
Se alista el señor José Fernando rojas.  
 
INTERVENCION ORLANDO CORREA: Bueno, muy buenas tardes para 
todos los honorables concejales, un saludo muy especial a mi 
concejal Javier Ayala, bueno esto es una problemática bastante 
grave, aquí desde el 2021 con el alcalde anterior se 
socializaron las pantallas ancladas del barrio Pablo sexto, 
la gloria, Gaitán y Nazaret. Estas obras están en ejecución 
pero hace 8 meses la obra de Nazaret la pararon sin saber por 
qué, nosotros y yo creo que ni los concejales saben quién 
escogen los contratos, concejal chumi, para fortuna allá quedó 
una obra parada en Nazaret, mire cómo está esa obra hace 8 
meses, y desafortunadamente nadie responde, vinimos y hablamos 
con el doctor Jorge él nos dice que sí efectivamente esas 
obras son del Gobierno nacional pero que a ellos no les 
competen nada, nosotros hemos hecho el trabajo como ediles 
como nos corresponde. Pedimos a la Secretaría de 
infraestructura a poner ese caso, yo pregunto si estas casas 
se llegan a derrumbar quién quién responde, si infraestructura 
dice que no tiene nada que ver, gestión del riesgo tampoco, 
que es gestión del riesgo nacional. Entonces no tenemos 
mandatarios, para que hagan responsable YY se pronuncie ante 
el gobierno nacional por estas obras que afectan a niños 
ancianos, 8 meses parada las obras excavaron y ahora están en 
en más peligro que estaban anteriormente. Entonces hago un 
llamado a la administración municipal, a la Secretaría de 
infraestructura, a la A la gestión del riesgo, aunque ya les 
he dicho, pero me dicen que nadie es responsable de esto, 
entonces sí pido aquí en plenaria a los concejales que nos 
ayuden, no sé quién podrá Superman de pronto, para ir a Bogotá 
y pedir que nos estabilicen esta obra y que se terminen porque 
el riesgo es bastante grave. Esa es una obra muy principal la 
otra obra desde el 2022, un parque que tuvo un valor de 7.400 
millones de pesos, hoy es un parque fantasma, abandonado, en 
el paseo la feria he venido muchas veces he hablado con la 
subsecretaria y ella pues efectivamente me ha hecho el 
acompañamiento, pero yo no sé dónde están las pólizas de 
incumplimiento, una obra que se tenía que haber terminado 
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desde hace mucho rato, y ahí lo vemos sin alumbrado público, 
vinieron e hicieron ahí un cachivache y le pusieron luces a 
esto y es que ya iban a entregar en el parque, yo le pido al 
señor alcalde a Jaime Andrés Beltrán que no puede recibir esta 
obra hasta que no esté completamente terminada con su 
iluminación completa. Porque sería irresponsable de esta 
administración recibir una obra de 7.400 millones de pesos 
inconclusa, también pedirles que las obras que vienen de 
presupuestos participativos atrasados a ver si los empezamos 
a ejecutar porque o si no nos van a llenar de de presupuestos 
participativos y no se hace ni una cosa ni la otra. Muchísimas 
gracias a todos los honorables concejales, presidente muchas 
gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario por favor 
continuemos.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Iván leal, 
José Fernando rojas.  
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE FERNANDO ROJAS: Muy buenas tardes, 
como es de la comuna 15 mi nombre es José Fernando rojas 
Orozco, vengo primero que todo antes de iniciar señor 
presidente regáleme 2 minutos más Obséquiemelos, porque   dos 
son muy pocos,  
 
PRESIDENTE: No máximo te puedo dar 3 minutos.  
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE FERNANDO ROJAS: Bueno, agradezco, 
saludo especial a todos los presentes, concejales tanto 
mujeres como hombres, y a la comunidad que yo represento que 
es la comunidad en la comuna 15, afectada desde hace muchos 
meses, casi 2 años comunidad que ha sufrido por todo este mal 
manejo de las obras, cuando nosotros iniciamos tomamos la 
investidura como ediles de la comuna 15, llamamos a control 
político al secretario de infraestructura le solicitamos un 
informe detallado de las obras del parque centenario del aquí 
del de fase 1, fase dos, y del parque García Rovira y también 
del separador de la carrera 15, y a la fecha no nos han 
contestado, no conocemos de verdad en estos momentos cómo 
fueron socializados los diseños, no como no conocemos cómo 
fue socializada la programación de obra, ellos verbalmente 
responden y nos dicen que miremos el secop, esa la respuesta, 
vayan y miren cómo están afectados los comerciantes y 
residentes del centro de Bucaramanga, todos les ha tocado 
cerrar, les han pasado carta a las inmobiliarias la mayoría 
de ellos, para que tenga un descuento significativo y esta 
responde que no es problema de ellos, que si quiere entreguen. 
Entonces hasta dónde hay responsabilidad del establecimiento 
municipal con toda esta gente que declara impuestos día a día. 
La comuna 15 que es el centro de Bucaramanga es la comuna que 
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más rinde y declara impuestos en Bucaramanga, y ha sido en 
estos momentos la más abandonada por parte de la 
administración, sabemos muy bien que el alcalde Jaime Andrés 
cuando recibió su investidura como alcalde pues tomó una 
ciudad en decadencia, porque sabemos muy bien que Bucaramanga 
pasó de la decadencia la barbarie con el Gobierno de Juan 
Carlos Cárdenas, en todo, en infraestructura, social de 
seguridad en todo. Yo que solicito a ustedes concejales y de 
manera muy respetuosa que reparen, que indemnicen a las 
víctimas del centro de Bucaramanga, están afectados están 
cerrando, han despedido empleados, gente que producía en un 
día 800.000 pesos, solamente están produciendo 50.000 y 80.000 
pesos diarios. y eso no es justicia, unas obras que Han el 
establecimiento ha sido débil con los contratistas, aquí 
debería de estar los contratistas para también para que 
paguen, porque yo a la fecha nunca he visto a un contratista 
que se sancione, nunca, y ambos contratistas el operador 
constructor, y el operador interventor. Porque tener Ah y 
también a los supervisores, no he visto la primera vez que en 
Bucaramanga se sancione un contratista. Necesito ustedes que 
consideren esto por favor, y ayudemos a estas personas no la 
dejemos en el caos y sumergidas en un problema económico y 
social que se va a proyectar un problema social dentro de poco 
si no ayudamos a estas personas, yo agradezco presidente por 
favor que esto le sometan a consideración,  
 
PRESIDENTE: 1 minuto  
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE FERNANDO ROJAS: Por favor que se haga 
justicia, que se llamen a los concejales, perdón, que se 
llamen a los contratistas, y se lee que ellos tienen que 
responder penal, civil, fiscal y disciplinariamente. Porque 
no se van a llevar la plata de nosotros, del colectivo 
bumangués. Que con esfuerzo nosotros pagamos día a día acá en 
Bucaramanga, y que no son cuotas baratas, ni económicas por 
favor. Entonces ayuda a los y ayuda a los a los comerciantes, 
ayuda a los residentes, no esperemos más. Señor concejal Diego 
por favor, esfuércese para que estos contratistas liquiden el 
contrato, y así nos toque volver a rediseñar a volver a hacer 
presupuestos y a volver a hacer licitación lo hagamos, no 
podemos continuar con esta clase de contratista que vienen a 
desangrar el municipio y le hacen un daño, el centro histórico 
Bucaramanga son ruinas, y va llegar el turismo, que viene es 
a ver las ruinas del centro histórico de Bucaramanga. 
Agradezco de verdad su colaboración y consideración por todas 
estas personas la cual yo vine hoy a representar por ellos, 
muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario. Por favor, 
llamar al siguiente en la lista. 
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SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Iván leal, y 
se alista el señor Rigoberto Olarte.  
 
PRESIDENTE: Iban leal y el señor Rigoberto, ¿Rigoberto dónde 
se encuentra?  
 
SECRETARIO: Señor Rigoberto Olarte.  
 
PRESIDENTE: Si quieres, te puedes hacer aquí. Tiene la palabra 
por 2 minutos  
 
INTERVENCION SEÑOR IBAN LEAL: Muy buenas tardes, presidente 
de la Junta de acción comunal del barrio García Rovira, este 
suplicio inició en agosto del 2022 y parece que nunca fuera a 
terminar, tenemos unos contratistas realmente malos, para 
referirnos de la mejor manera hacia ellos. Porque el daño que 
le han causado a la comunidad ha sido bastante grande, yo 
consigné aquí unas pequeñas conclusiones y debido a que el 
tiempo es corto las voy a leer, la comunidad ha sido sometida 
a malos tratos por parte de un contratista que tiene en sus 
directores de obra a unos auténticos verdugos, se han dedicado 
a dañar a la comunidad sin temor alguno. En la fase 1 por 
ejemplo luego de tantos meses sin obreros a los vecinos del 
edificio el triángulo aún les limitan el acceso a 
parqueaderos, peor aún con las personas en silla de ruedas 
que no tienen cómo salir de sus viviendas ni a una cita médica, 
y ni hablar de los focos de zancudos que se resguardan en las 
cajas o pozos quedaron descubiertas y hoy están llenas de 
basura y popó de los locos de Bucaramanga, y aun cuando se 
les ha requerido para que mantengan esa área de trabajo en 
condiciones higiénicas han hecho caso omiso, ni hablar de la 
fase dos que como si fuera una venganza le prometieron a los 
comerciantes y residentes de la calle 36 que empezaban a 
pavimentar desde el miércoles pasado y al parecer esta 
intersección que estaba para Semana Santa será la última en 
ser intervenida. Les importa poco la comunidad, si a esto le 
sumamos que no tienen obreros que a esto le deben las 
liquidaciones del año 2023 pero tampoco tienen materiales pues 
el panorama es desalentador, al margen de las complicaciones 
administrativas que pueda conllevar el cambio de vigencia y 
administración, se supone que son contratistas con un músculo 
financiero solvente pero sobre todo comprometidos con el 
desarrollo Bucaramanga y que deberían causar el menor impacto 
negativo posible en la vida de todas las personas que están 
alrededor de la obra, la administración de Juan Carlos 
Cárdenas encabeza de iban Vargas y Ricardo Azuero prometió 
mejoramientos para las manchas en la carrera 11, el reemplazo 
de las materias en donde los vecinos tienen sus plantas 
ornamentales, que iban a instalar unos postas más altos para 
organizar el cableado frente a la capilla de los Dolores, en 
fin 1000 cosas con las que no cumplieron lo que sí hicieron 
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fue mutilar la obra, disminuir la cantidad de manzanas que se 
iban a intervenir pero por la misma cantidad de dinero y hasta 
más. Esto muchos meses después de haber iniciado la obra en 
fase 1, ahora parece que tienen que adicionar cantidades de 
obra y dinero para completar la obra y el martirio de los 
vecinos de la carrera 10 y la carrera 11 parece que va a 
continuar. Yo le solicitó al Consejo realizar una visita a 
las obras para evidenciar si es de buena o pésima calidad los 
materiales que se están instalando, pero además de eso para 
que miren la configuración estética de la obra que parece que 
hubiese sido hecha por otra persona, menos por un arquitecto, 
por un ingeniero o por un maestro de obra. Además, considera 
urgente la implementación del decreto 0401 por el cual se 
delimitan las áreas de desarrollo naranja centro funcionario 
función fundacional de Bucaramanga y manzana 68 clúster 
creativo y turístico metropolitano de Bucaramanga. Atendiendo 
al artículo 5 que dice segundo corresponde a la alcaldía 
realizar los estudios estrategias y acciones para implementar 
los mecanismos adecuados de gobernanza pública privada y 
gestión del espacio público de esas áreas, así como diseñar y 
presentar ante el Consejo Municipal las propuestas de 
incentivos fiscales que se estimen convenientes para 
fortalecer la inversión y el desarrollo empresarial en esta 
zona que creo es lo más urgente en este momento. Decreto 0401 
de 2020, y además de eso le solicito señor presidente que de 
las conclusiones y el acta fiel copia que se va a realizar de 
lo que se diga en esta plenaria se allegue copia a la Fiscalía, 
a la Contraloría y a la procuraduría para lo de su competencia 
muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias. Señor secretario continuemos 
con la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Rigoberto 
Olarte y se alista la señora diana cansino.  
 
INTERVENCION SEÑOR RIGOBERTO OLARTE: muy buenas tardes para 
todos, mi nombre es Rigoberto Olarte edil de la comuna 15 y 
pues las obras que se han hecho en la comuna 15 como el 
centenario, como la calle carrera 15, igualmente en la fase 1 
y la fase dos en este momento lo que dijeron los compañeros 
como José Fernando, igual iban es la realidad de las cosas, 
yo quería hacer algo sobre la cuestión de la obras que dicen 
que fueron terminadas ya como la carrera 11, de la 42 a la 37 
hay 587 baldosas rotas y eso no lo han recibido, igualmente 
la carrera 12, la calle 41 y la calle 37 cada 1 tiene más o 
menos entre 180 y 200 baldosas que ya hay que cambiarlas. 
Entonces cuando vayan a recibir esto y los ponen en servicio 
pues la verdad a los 3 meses ya se ha perdido la plata, 
igualmente también quiero sobre la carrera 15 sobre la 
cuestión de la obra que se viene haciendo en el separador, es 
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una obra que ya lleva eso es una obra desde el 2018 que salió 
en el presupuesto participativo y hasta ahora lo están 
haciendo, y ahora sembraron 40 Matas ahí y estarán dicen que 
vale 90 millones de pesos. Entonces eso si la Contraloría está 
acá y los señores concejales deben mirar esto que realmente 
unas Matas que siembran como las que sembraron por la por la 
45 que hoy en día no hay quien les eche una gota de agua 
gracias a que ha llovido porque el resto todas se secaron, 
igualmente las obras que están haciendo con el alumbrado 
público, por quebraseca y también por la calle 36 se necesita 
que por favor le pongan cuidado a eso, porque abrieron los 
huecos y únicamente no han colocado ni las bombillas y 
quitaron las luces, es lo más triste y quitaron las luces para 
colocarlos de nuevo pero no han colocado ni siquiera los 
postas. Entonces señores concejales esperamos que salgan como 
dijo Iván, a mirar las obras inconcretas como están y en el 
perjuicio que realmente le han hecho a toda nuestra comunidad 
y además a los comerciantes esperamos que ustedes, así como 
citaron a esta reunión igualmente le hagan seguimiento, porque 
realmente muchas veces se hacen los debates acá y ahí se 
quedan, de ahí no sale. Entonces yo estuve 18 años como Junta 
de acción comunal, y llevo 4 años como edil, pero la verdad 
uno ve que únicamente lo que hacen es engañar la gente, muchas 
veces como la obra dijeron que le entregaban aquí en la fase 
dos el 6 de junio, después que el 27 y ahora ni se sabe, 
muchísimas gracias y esperamos que los concejales, así como 
nos citaron hoy. Háganle seguimiento gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias. Señor secretario quien tiene 
el uso de la palabra  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora diana casino, 
se alista el señor Pedro Pablo Anaya.  
 
PRESIDENTE: Señor Pedro Pablo, por favor nos puede acompañar.  
 
INTERVENCION SEÑORA DIANA CASINO: Buenas tardes, aquí a los 
representantes de la nueva administración veo con suma 
preocupación de que aquí la gente se para hablar y la verdad 
si le pregunto a la niña quién habló y qué dijo quedamos 
inconcluso, es una falta de respeto que del salón de la 
democracia venga uno a exigir lo que por derecho le pertenece 
bajo la Constitución y otra empresa todos ocupados, 
desafortunadamente esto nos ha costado pero a nosotros las 
comunidades, no a ellos porque a ellos les pagan nosotros lo 
hacemos de corazón y gratis, entendemos el ejercicio de la 
política social de mejorar nuestras comunidades, veo con 
preocupación de que si contamos los concejales 9 estuvieron 
el semestre pasado, donde Cárdenas fue perverso con nuestra 
ciudad. Donde el control político que ustedes deberían ejercer 
no lo hicieron y hoy se refleja aquí en el salón de la 
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democracia, y más preocupante porque afectaron los patrimonios 
universales, familiares, económicos de cada uno de esas 
personas que vienen hoy a reclamar lo que por derecho les 
pertenece. yo quisiera preguntar a los 19 concejales y a los 
9 del periodo pasado cuáles han dispuesto sus personales 
jurídicos, yo pasé una diapositiva le pidió que por favor me 
la reflejen, cuáles han puesto sus condiciones o personal 
jurídico para iniciar los procesos legales o activar las 
pólizas de cumplimiento, porque las pólizas no son de papel 
las pólizas son la garantía para los daños ocasionados y los 
incumplimientos de los contratistas que se reflejan hoy acá 
en el recinto de la democracia, desafortunadamente las obras 
son las huérfanas de Juan Carlos pero esta administración 
lleva 7 meses y al secretario de infraestructura le solicité 
respetuosamente un informe y hoy sorpresa hoy no me lo ha 
contestado, ha sido evasivas yo quisiera solucionar los 
problemas generados a nuestra comunidad que son muchos y las 
afectaciones son demasiadas en la pantalla se refleja el 
contrato número 29 del 2022 por un valor de 7.000 millones, o 
sorpresa la mala planeación la puedes pasar José Luis muy 
amable la mala planeación hizo que este contratista al día de 
hoy no entregue la obra, tuvo un adicional de 158 millones y 
otro adicional de 500 millones, si lo puedes bajar donde para 
nadie es un secreto que fue la primera obra del municipio con 
un viviente adentro, acá hay alguien del DADEP, para que nos 
explique cómo un contratista que lleva una obra  
 
PRESIDENTE: 1 minuto  
 
INTERVENCION SEÑORA DIANA CASINO: una obra inicia una obra y 
no tiene el paz y salvo del DADEP, más adelante se refleja 
que estamos afectados los vecinos colindantes, que hicieron 
unas ferias institucionales donde tomaron la decisión por 
nosotros, y acá lo evidenciamos eso no puede volver a pasar 
en la administración, interventoría supervisión que hicieron, 
ahorita estamos afectados José la puedes pasar, donde la mala 
calidad de los implementos usados hoy en día nos afecta, donde 
las luminarias se perdieron dónde el valor unitario de estas 
luminarias no fueron los correspondientes al pliego de 
condiciones, donde estos dinero se lo robaron, donde nos 
dejaron una afectación, voy a hablarles del contrato 30, grupo 
número dos porque aquí fueron clasificados en grupo 1 grupo 
dos el contrato número  
 
PRESIDENTE: Tres minutos para concluir  
 
INTERVENCION SEÑORA DIANA CASINO: de la cancha del café Madrid 
prueba de granulometría falla, la cancha tiene problemas igual 
que el Dámaso Zapata 4.427 millones, con un adicional de 632 
millones más, donde al momento fue una obra a satisfacción 
del contratista, no de la comunidad que está afectada, 
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contrato que a los vecinos colindantes nos dejaron un problema 
por una canaleta que en su momento se aprobaron 500 millones 
de pesos y mire la situación de esas comunidades, llueve más 
adentro que afuera fuimos socios de un contratista que fue 
nefasto hoy en día la pregunta es cómo se va a solucionar y 
activar pólizas aquí no hay nada más señores concejales, si 
quieren que miren les presento a Iván Darío Acevedo, 
devuélvala, él fue el causante de todo este desastre en la 
administración fue aquel que hizo los diseños futuristas y 
nos dejó a nosotros todas estas situaciones que ustedes ven 
acá, donde las estamos esperando la responsabilidad de las 
IES, y cómo van a solucionar nuestros problemas, 
desafortunadamente esto pasa  
 
PRESIDENTE: José, regálame un segundito para que termine. José 
habilítame el micrófono por favor.  
 
INTERVENCION SEÑORA DIANA CASINO: No podemos seguir siendo de 
memoria corta, señores concejales, señores comunidades, 
exigir los derechos que acá nos niegan y que vienen aquí a 
hacernos llenar y otra salud a la bandera. No, necesitamos 
respuestas concretas de contratistas, de supervisores, de 
interventores para solucionar la realidad de nuestras común, 
otra que no son familiar 
 
PRESIDENTE: Señora diana para que vayas terminando por fa  
 
INTERVENCION SEÑORA DIANA CASINO Del supervisor y amigo del 
interventor. Muchas gracias señores concejales, qué pena, pero 
la verdad hay que decirla.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario para continuar 
con el orden del día.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Pedro Pablo 
Anaya y se alista el señor William Osuna.  
 
INTERVENCION SEÑOR PEDRO PABLO ANAYA: buenas tardes honorables 
concejales, e a la administración municipal que hoy la 
representa el secretario de infraestructura, yo vengo en 
representación del barrio los almendros y como el debate se 
trata de obras inconclusas y alumbrado público a lo que 
nosotros nos compete en el día de hoy, en nombre de la 
Comunidad de los almendros es el alumbrado público del cual 
adolecemos hace aproximadamente 14 años, es una injusticia un 
atropello por las administraciones anteriores que no nos han 
tenido en cuenta esta causa tan terrible de la cual adolecemos 
y la YY la lo que nos han dado ellos, en conclusión cuando 
nosotros hacemos la petición es que por ser un conjunto 
cerrado no tenemos derecho al alumbrado público. Esta 
administración encabeza mi doctor, ya nos contestaron y es el 
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mismo libreto que hizo gloria Durán hace unos 12 años, a mí 
me parece injusto o sea copian y dicen ustedes no tienen 
derecho y les comento honorables concejales que nosotros somos 
un conjunto abierto, no somos urbanización cerrada, tal y como 
lo lo demuestra el INVISBU en una petición que le hice hace 
dos meses, no hay nombre parecido o alguno almendros donde 
figure como conjunto cerrado por lo tanto tienen derecho a la 
A la luz pública. Hay un acuerdo que es el 066 siendo alcalde 
Germán Villalba Torres, imagínese cuántos años 1987 era el 
Consejo Municipal de esa época le dio la facultad para que 
nos permitiera hacer un encerramiento parcial el cual se hizo, 
posteriormente La Junta de acción comunal en el 2004 trató de 
que eso fuera conjunto cerrado, tuvimos la personería jurídica 
3 veces, porque vecinos del mismo barrio la denunciaron por 
no pagar la administración dice la administración pública 
contándola que hoy en día está que nosotros somos conjunto 
cerrado, los invito secretario a que nos visite el barrio a 
que nos sentemos a que conciliemos verdaderamente lo que 
nosotros somos. En el 2015 siendo Clemente León Olaya 
secretario de infraestructura dictaminó que nosotros teníamos 
derecho efectivamente al alumbrado público y lo dice en estos 
términos, siendo así es necesario concluir que la urbanización 
los almendros ilegalmente una urbanización abierta y en ese 
sentido tiene el derecho a gozar al alumbrado público, había 
una doctora que era la doctora Clavijo y ella era la secretaria 
jurídica del Gobierno de Lucho Bohórquez, y también dice con 
fundamento en lo anterior se concluye que siendo la 
urbanización los almendros una urbanización abierta conforme 
se encuentran en los planos que reposan en la oficina asesora 
de planeación se debe proporcionar el servicio de alumbrado 
público, gloria Durán hizo caso omiso. Lo adjunta acción 
comunal de la época no insistió tanto por los problemas 
jurídicos que a ella tuvo le tuvimos compasión, porque más 
problemas no necesitamos, porque sí hemos podido tener 
nosotros una acción jurídica contra la señora, a honorables 
concejales no nos dejen solos en esta situación de la cual 
adolecemos y le repetimos queremos una conciliación que nos 
escuche el nuevo secretario de infraestructura hablamos con 
el doctor Jorge Iván Vargas, 
 
PRESIDENTE: 30 segundos para terminar. 
 
INTERVENCION SEÑOR PEDRO PABLO ANAYA: en la Administración 
pasada, pero cuando eso reventó el problema de las luminarias 
y no sé qué aquí una le hicieron también un seguimiento un 
debate grande y no se pudo concluir absolutamente nada, 
nosotros sí contamos en este momento con unas porterías pero 
es de libre albedrío de libre tránsito para los barrios 
adyacentes para el que quiera hasta el punto de que el día 
que hubo la final del campeonato aquí criollo Bucaramanga 
campeón se llenaron las dos plazoletas no menos de 300 
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personas, borracheras inconfundible o sea eso pasa el que 
quiera. Lo que queremos es invitar a la administración pública 
en cabeza del secretario de infraestructura y el 
acompañamiento de los concejales, ya le había tratado a mi 
amigo y paisano Yesid bello para que nos acompañe en esta 
situación que nos perturba la tranquilidad, y este es el 
Gobierno de la tranquilidad tal como se lo hicimos saber al 
doctor Jaime Beltrán y el día que en campaña tuvo la 
oportunidad de conocer someramente nuestro barrio y se dio 
cuenta de la delicada situación, les agradezco honorables 
concejales a la A a las personas de la administración en 
cabeza del doctor de infraestructura de secretario de 
infraestructura, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario, por favor 
continuemos con el orden del día. 
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor William Osuna 
y se alista señor holman Beltrán Mansilla. No se encuentra 
señor William Osuna señor William señor William se encuentra. 
 
PRESIDENTE: Qué pena, qué qué pena qué pena quiero pedirle 
respeto esta no es la manera de hablar en el recinto, quiero 
pedirle respeto si desean hablar aquí estamos dándole la 
palabra a los horarios concejales, a las personas que deseen 
hablar, pero de esa manera no lo es. También quiero pedirles 
a todas las personas que se encuentran silencio para que las 
personas que en este momento se están interviniendo sean 
respetadas, 
 
 
SECRETARIO: Señor William tiene el uso de la palabra y se 
alista el señor holman Beltrán mancilla. 
 
PRESIDENTE: Señor William se encuentra en el recinto. Señor 
secretario por favor llamemos al siguiente.  
 
SECRETARIO: Señor Holman Beltrán Mansilla  
 
PRESIDENTE: Señor holman se encuentra en el recinto, señor 
holman acérquele ahí, su tiempo es de 2 minutos porfa  
 
INTERVENCION SEÑOR WILLIAM OSUNA: Buenas tardes, pues yo no 
estoy acostumbrado a esto no. Primero que todo gracias 
Consejo, yo vengo de prestación de representación de la 
carrera 10 y realmente hay que cantarle un happy birthday, a 
los señores contratistas porque llevan 2 años y las obras lo 
mismo, el que pase por allá se da cuenta de que eso está lodo, 
barro, agua un desastre completo. Entonces ya es justo 
suficiente que esto pare, ya que nos arreglen eso, estamos de 
deudas hasta la coronilla y vino un familiar mío el campo de 
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Arauca, vino hace 2 años, llegó hace 8 días y me dijo tío está 
mejor las obras en el campo, sigue por allá en Arauca por allá 
y me dio esto parece que fuera la selva. Barro, lodo, un 
zancudero, personas en la calle, se hacen del cuerpo, porque 
ahí no hay nadie, ahí no hay ni obreros, eh la fuerza pública 
las obras son a una cuadra y media de Del comando central de 
la policía, ahí los señores de de la calle consumen droga, 
esto se está volviendo como costumbre, así como nos toca ver 
a los señores que consumen droga aquí en Bucaramanga se está 
volviendo común ver obras inconclusas todos los días por 
doquier, igual que nos toca ver personas consumiendo marihuana 
drogas en todas las esquinas, lo mismo son las obras,  
 
PRESIDENTE: 1 minuto tranquilo  
 
INTERVENCION SEÑOR WILLIAM OSUNA: Entonces yo aprovechó este 
espacio, para expresarse me perdonan porque es la primera vez 
que hago esto, mi voz es de de protesta, de la comuna, aquí 
los los comerciantes debemos arriendo, debemos servicios, 
estamos colgados en todo. Yo propongo que la administración 
aquí presente, haga un censo y nos condone el pago del año en 
curso de los impuestos de rodamiento, de los tienen carro, 
los que pagan arriendo. Que no hagan un censo y nos ayuden 
porque ya no soportamos más, entonces esos son mis palabras 
me disculpan los nervios.   
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, gracias señor William, señor 
secretario por favor continuemos con el orden perdón. Con el 
siguiente en la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor holman Beltrán 
mancilla y se alista el señor Leonardo Garrido.  
 
PRESIDENTE: Señor Leonardo las personas cuando el señor 
secretario indica que se alistan les pido el favor que se 
acerquen y se hagan acá al lado mío.  
 
SECRETARIO: Señor Leonardo Garrido Y se alista, tiene la 
palabra el señor holman Beltrán mancilla. 
 
PRESIDENTE: Por 2 minutos  
 
INTERVENCION SEÑOR HOLMAN BELTRAN MANCILLA: Bueno, muy buenas 
tardes a todos mi nombre es holman Beltrán soy deportista 
extremo de la ciudad de Bucaramanga, ya es como la décima vez 
que vengo acá el Consejo, en 2 años 3 años, bueno voy a darles 
un poquito de contexto para que me puedan entender sobre lo 
que vamos a referir el día de hoy, en el año 2014 se construyó 
el parque extremo del barrio San Martín es un parque que tuvo 
muchísimas complejidades de entre esas el problema más grande 
que tuvo ese parque fue la falta de estudios técnicos en base 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 24 de 

121 

  
 

 
  
al deporte que se iba a realizar en este en este escenario, 
sí, no sabemos quién diseñó el parque a cargo de quién estuvo 
los diseños tanto de la pista de Racing, como del parque 
extremo, en sí que nos deja eso una obra de más de 10.000 
millones de pesos, el secretario de infraestructura preso e 
inhabilitado por esa misma obra. Entonces no tenemos en este 
momento un escenario donde podamos realizar competencias a 
nivel ya sea municipal porque la misma Liga lo dice la pista 
no cuenta con las medidas reglamentarias para realizar ninguna 
competencia ahí, de igual manera el parque nosotros lo 
utilizamos lo disfrutamos yo llevo más de 18 años montando 
cicla y aún espero y aspiro que Bucaramanga cuente con un 
parque que realmente cuente con las condiciones técnicas para 
nosotros poder realizar este deporte, el año pasado se entregó 
el parque del café Madrid parque de ferrocarriles ese parque 
también cuenta con un escenario para el deporte extremo una 
zona de Skype es un diseño que visualmente es mucho más 
atractivo, pero tenemos el mismo problema no cuenta con un 
estudio con diseños técnicos en base al deporte, nosotros 
tuvimos una pelea grandísima allá con ese parque no se nos 
permitió la entrada en el momento de la construcción, cuando 
ya por fin nos dejaron ingresar ya habían echado el cemento 
ya se había construido el parque ya no se podía hacer nada ya 
los errores estaban hechos. 
 
PRESIDENTE: Tienes 1 minuto para concluir  
 
INTERVENCION SEÑOR HOLMAN BELTRAN MANCILLA: Entonces si nos 
damos cuenta hace prácticamente 10 años que se hizo el parque 
de San Martín, el año pasado se entregó el parque el café 
Madrid y contamos con los mismos problemas, incluso en el 
parque del café Madrid me preocupa más por qué, porque es que 
los materiales no son los adecuados para este deporte. Me 
gustaría invitarlos a que hagamos una visita a ese parque para 
que se den cuenta, hace poco cambiaron las luminarias porque 
ya ni la luminaria servían, pero ustedes van y revisan ese 
parque tiene filtraciones de humedad ya está agrietado por 
todas partes técnicamente esos escenarios se tienen que tener 
una capa de mínimo 10 cm de gruesa si vamos y echamos un 
chequeo allá se van a dar cuenta que la capa de concreto que 
aplicaron en el parque del café Madrid no tiene ni siquiera 2 
cm de gruesa. Entonces es un parque que con la mínima lluvia 
se filtra el agua por debajo y brota el agua dentro del parque, 
entonces es algo que tenemos que entrar a revisar, ahora ya 
para llegar al punto a lo que vamos hay una obra en este 
momento  
 
PRESIDENTE: tienes 30 segundos para concluir  
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INTERVENCION SEÑOR HOLMAN BELTRAN MANCILLA: hay una obra en 
este momento que se está ejecutando en Provenza, es el 
contrato 410 del año 2022, es una obra que estaba proyectada 
a 6 meses, que es la adecuación del equipamiento de escenarios 
deportivos de Bucaramanga lote 3, resulta que vamos y 
revisamos el diseño y es que van a hacer un patinódromo y 
dentro del patinódromo piensan hacerle un skate Park, me 
gustaría que, poderles compartir las imágenes para que ustedes 
solamente visualizándolos se den cuenta de la magnitud de la 
irresponsabilidad que se tiene a la hora de diseñar estos 
parques, sí, van van a mezclar dos incluso cuatro modalidades 
deportivas en un solo escenario algo que ni siquiera el 
Ministerio del deporte lo permite, es algo que riesgoso es 
algo que va a generar accidentalidad para nosotros, cómo es 
posible que van a poner un patinódromo y  dentro del 
patinódromo un skate Park donde van a rodar patinetas, 
bicicletas, monopatines. 
 
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias.  
 
INTERVENCION SEÑOR HOLMAN BELTRAN MANCILLA: Entonces sí me 
gustaría saber cómo es esa parte de diseños, quién maneja esa 
parte de diseño, YY quién es el que está dando el criterio 
para estos deportes extremos, si las cabezas de los deportes 
extremos somos nosotros, somos los BMX, somos el 
skateboarding. Entonces el contrato es el 410 del año 2022.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra al señor Leonardo 
Garrido y se alista el señor Mauricio rincón.  
 
PRESIDENTE: Bueno, yo les quiero pedir un favor muy especial 
a las personas que ahorita están interviniendo,  
 
INTERVENCION SEÑOR LEONARDO GARRIDO: Buenas tardes para todos 
y todas,  
 
PRESIDENTE: Doc. un segundito regálame un segundito, yo les 
quiero pedir un favor muy especial a las personas que están 
interviniendo ser muy puntuales, porque De todos modos me da 
un poco de vergüenza tener que cortarlos, entonces les quiero 
pedir el favor que sea muy puntuales el tiempo son 2 minutos 
más 1 adicional y 30 segundos para que se despidan. Y también 
les quiero pedir el favor el respeto, silencio en el recinto 
para que las personas que ahorita están hablando sean 
respetadas, muchas gracias, tiene la palabra. 
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INTERVENCION SEÑOR LEONARDO GARRIDO: muy buenas tardes para 
todos y para todas, y los señores concejales los que 
encuentran en este recinto, por los que nos siguen por las 
redes sociales, y yo soy uno de los damnificados de la plaza 
de mercado de San Francisco Y de Bucaramanga, es un contrato 
que estaba para 8 meses y eh todo el contrato un contrato por 
7.500 millones de pesos aproximadamente, en el cual hubo 
incumplimiento en negligencia de parte de la administración 
anterior, y y de la de todo ha habido negligencia, eh quiero 
decir que nosotros somos de las sector de restaurantes que 
fuimos retirados para hacer la obra  que era un plazo de 45 
días, después se fue para 90 días y hoy llevamos 10 meses YY 
la obra ahorita está parada, eh con la nueva administración 
habíamos quedado en que se iba a revisar el contrato se se 
dio un plazo de ciento días, para entregar la obra el 15 de 
mayo, no se hizo entrega de la obra,  nos pidieron un plazo 
más prolongado que para mandar a hacer unas las cocinas y las 
mesas y que nos entregaban el 30 de junio se llegó el 30 de 
junio y tampoco. Entonces vemos verdad que nosotros somos 
damnificados porque somos 30 personas que trabajamos en este 
sector, y verdaderamente pues eh quedamos damnificados ya casi 
por 1 año sin trabajar ni nada de eso, sin ninguna ayuda del 
municipio, ni nada o sea verdaderamente pedimos para que lo 
más posible pues pueda haber una indemnización para nosotros 
que que ya somos personas mayores los que trabajamos ahí, eh 
quiero decir que que verdaderamente pues estamos 
verdaderamente damnificados y la obra en estos momentos está 
parada no sabemos qué va a pasar, eso ya vino la contraloría 
y no sabemos el el contratista pidió una una adicción de 1300 
millones de pesos, y no sabemos en qué  
 
PRESIDENTE: 1 minuto   
 
INTERVENCION SEÑOR LEONARDO GARRIDO: En qué va a quedar eso. 
Entonces la verdad que nosotros nos sentimos muy damnificados 
por por la irresponsabilidad tanto de contratista, como de la 
administración anterior, y que esta administración pues hizo 
lo posible pero también le quiere quedar como grande para para 
sancionar y a los gente respectivos, y al concejal que dijo 
que era el, la en el departamento donde más elefante blanco, 
yo creo que estamos como en el segundo lugar si no está choco, 
nosotros somos los segundos donde más se pierde plata por 
contrato y más negligencia hay, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario por favor 
continuemos con el siguiente en la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Mauricio 
rincón y se alista el señor julio Pinzón.  
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PRESIDENTE: Por favor el señor julio para que me acompañe aquí 
en la mesa señor julio Ah.  
 
INTERVENCION SEÑOR MAURICIO RINCON: Muy buenas tardes para 
todos, soy Mauricio rincón soy el EDIL mayoritario de la 
comuna 9, las obras en conclusa son digámosle por decir el 
centro vía espacio complementario que hace ratico ya hicimos 
una mesa de trabajo en abril y estamos en la espera de esa de 
esa obra, el centro villa espacio complementario, que ya se 
radicaron más la obra era por 9.000 millones valió más, ahora 
está por 10.000 millones y se incrementaron 200 más si no 
estoy mal. Entonces quería pedir el favor que ya ya nos ayuden 
con esa obra, porque la canalización de la comuna 9 va 
excelente va un buen trabajo gracias a Dios, a los concejales 
que nos apoyaron en ese tiempo en la canalización quebrada la 
iglesia, está muy buena por 43.000 millones de pesos lo único 
es la en la comuna 9 solamente esa la del centro vía espacios 
complementarios, para que por favor aquí cuando tenemos al 
secretario que nos apoye y a mi concejal que está de la mano 
Óscar Arenas para que nos ayude a a salir esa situación, y 
aquí nosotros concejales que están en activo en la comuna 9, 
qué le puedo decir más que que sigamos trabajando y 
lamentablemente en toda la comuna 9 se están nuevamente 
robando las tapas de las alcantarillas, totalmente un esta 
semana hubieron más de 2 accidentes de 2 adultos mayores que 
se fueron, porque lamentablemente las tapas se la siguen 
robando los señores de de que se llevan todo por el camino, 
es lamentablemente esa es una situación será que puede ponerle 
a lacion mandarla mandarla a soldar, decirle a infraestructura 
que manden a soldar esas tapas que la coloquen por toda la 
desde el puente de Provenza hasta la hasta la Puerta del Sol, 
todo ese sendero peatonal están todas sin tapas, no decirle 
gracias por su amable  
 
PRESIDENTE: Un minuto. 
 
INTERVENCION SEÑOR MAURICIO RINCON: Por su prestarme en el el 
buen uso de hacer aquí en el concejo de Bucaramanga, y que 
nuestro alcalde Juan Carlos Cárdenas rey, Jaime Andrés Beltrán 
perdón, el alcalde Jaime Andrés Beltrán y el secretario que 
nos apoyen para que hagan entrega de ese buen uso, gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario quien continúa 
en la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor julio Pinzón 
y se alista la señora Rosa María Delgado  
 
PRESIDENTE: Señora Rosa, señora Rosa para que me acompañes 
acá por favor, señora Rosa, señor julio tiene la palabra por 
2 minutos.  
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INTERVENCION SEÑOR JULIO PINZON: Buenas tardes a la comunidad 
y a los concejales que están presentes, vuelvo y los felicito 
como allá en Provenza que vayan abriendo estos espacios, un 
saludo especial al concejal del pacto histórico partido donde 
actualmente estoy. Por otro lado, le voy a decir que no vayamos 
a terminar como en Cúcuta, si oyeron los que oímos noticias, 
oyeron esta mañana coronel si lo oyeron un abrazo de 
solidaridad al concejal Vázquez al veedor Vásquez de aquí de 
Bucaramanga,  
 
PRESIDENTE: Doc. qué pena me regalas un minutico, por favor 
José también regálame 1 minuto más porque lo voy a tener que 
interrumpir por favor, les quiero pedir un favor muy grande y 
encarecido silencio tenemos que respetar a las personas que 
ahorita se están expresando, continúe.  
 
INTERVENCION SEÑOR JULIO PINZON: Es un saludo a Ramiro Vásquez 
hermano de Jaime que fue el veedor de Cúcuta lo mataron, el 
problema de este país no solamente uno ve aquí todas en la 
obra acá, que, por acá, el problema de este país es corrupción 
y cambio climático, eso no tiene color político, aquí vea 
innumerables. Aquí me acuerdo que en diciembre se hizo una 
propuesta con el secretario de infraestructura anterior, para 
hacerle una moción de censura y no pasó quedaron 10 votos, 
más bien el de Medellín que fue por 3 o 4 millones por allá 
si le hicieron la misión de censura, pero yo sí le digo a 
ustedes, Bucaramanga el el clamor general que uno oye en las 
calles es que la administración pasada, que yo la apoyé, yo 
salí allá por aquí no está Toño zanahoria que salimos allá de 
la UIS hasta el cementerio central, con un disque para 
enterrar la corrupción y este señor, ahora ve uno y todo a 
medias, eso ya para hacerle control para mirar aquí no aquí 
el que dijo y que que que que los contratistas qué van a venir 
aquí, él se entiende con el alcalde, mire vaya y desde pobre 
veedores por eso yo le digo a los veedores cuando haya una 
obra que en realidad les duela en su sector, hagan la veeduría 
pidan el contrato pero de ustedes, no el interventor o esto 
porque eso es lo mismo, es el que le duela a quien el el el 
en la comunidad así se lo dije al chato allá en la en lo que 
están haciendo abajo, en en el cambio de alcantarillado. Yo 
sí les pido a ustedes miremos a ver eso es ya es pasado hay 
contraloría general pedir un control de sección para ver cómo 
cómo se hace esta obra porque está contralora no hay no es 
garantía porque viene de la administración anterior, no sé 
hasta ahí dejo, mirar a ver ustedes como concejal, ahorita ya 
los tiempos cambiaron ya entró otra fiscal, ese fiscal era 
muy selectivo el anterior, uno jodia, y a otros no, pero 
político no. Vamos a ver si esta fiscal cambia, pero el 
problema de este país es la corrupción de lo que estamos 
viendo ahorita y cambio climático que es otro cuento que 
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también tenemos aquí lo mejor que es el Páramo de San turban, 
y eso tenemos que protegerlo por encima de la pequeña minería 
lo que sea, eso hay que protegerlo pensando en los hijos de 
los hijos de nosotros, aquí yo soy un chara leño que hace 15 
años estoy aquí, y conozco lo público, soy administrador 
público, fui concejal allá en charalá, me conocen aquí los 
viejos, algo que fueron a pero mientras esté vivo aquí seguiré 
opinando de lo bueno para Bucaramanga. Porque yo sí quiero a 
Bucaramanga, aquí hay que querer porque es la capital de mi 
departamento y soy chara leño, y me crie en barranca, gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario continuemos 
con el orden de la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora Rosa María 
Delgado y se alista la señora Laura Marcela Ortiz.  
 
PRESIDENTE: Laura Marcela por favor para que me acompañes Aquí 
al ladito. Laura Marcela, en el recinto se encuentra la señora 
Laura Marcela, señor secretario por favor llamemos a la 
siguiente.  
 
SECRETARIO: No encontrándose presente la señora Laura Marcela 
Ortiz, tiene el uso de la palabra se alista la señora yorelis 
Paola Miranda.  
 
PRESIDENTE: Se encuentra la señora yorelis,  
 
SECRETARIO: Señora yorelis Paola Miranda, no encontrándose la 
señora yorelis Paola Miranda. Se alista la señora Yolanda Roa.  
 
PRESIDENTE: Yolanda Roa se encuentra, Yolanda Roa se 
encuentra,  
 
SECRETARIO: Señora Yolanda Roa, no, no encontrándose la señora 
Yolanda Roa, se alista el señor Josué Higuera.  
 
PRESIDENTE: Señor Josué se encuentra en el recinto, señor 
Josué se encuentra  
 
SECRETARIO: Josué Higuera,  
 
PRESIDENTE: Bueno Esperemos Mientras tanto que siga tiene la 
palabra por 2 minutos  
 
INTERVENCION ROSA MARIA DELGADO: Buenas tardes, yo creo que 
este tema que tengo acá ya está re trillado ya esto es el tema 
de siempre la cuestión de los parques, el irrespeto que nos 
tienen a nosotros como empleados, nos están dejando a un lado 
un cero a la izquierda. Entonces yo le pido al señor secretario 
de infraestructura lo saludo con mucho cariño para que por 
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favor nos ayude, tenemos un contratista que se llama Orlando 
Ordóñez Rocha, con el nit del contrato de alumbrado pedefao 
901661891 raya 1, es una persona que nos tomó el pelo más de 
1 año, tenemos allá cuatro compañeros Jonathan, el señor 
Luciano que es electricista, el señor Celis que es vigilante, 
Manuel que es un empleado como yo. Yo soy auxiliar vial, a 
las personas que están arriba se le debe de 1,000000 de 
sueldos, no nos han pagado las cesantías, ni Seguridad Social, 
nos pusieron a trabajar así. Como que venga borreguitos vamos 
para allí y hágale, pido por favor al señor alcalde que nos 
colabore con esto, que el parque San Francisco no se abra 
hasta que no estén los, paz y salvos de nosotros en la mesa, 
nosotros merecemos respeto, voy a hablar a título personal 
por ejemplo a mí me deben la liquidación del año pasado, las 
cesantías, la prima, las vacaciones. Mi contrato se acabó el 
18 de mayo al tiempo ya van como dos meses, me deben 3 
quincenas pasadas, uno ahí que hace,  
 
PRESIDENTE: Tienes 1 minuto  
 
INTERVENCION ROSA MARIA DELGADO: uno ahí que hace, díganme a 
mí con 48 años de edad que yo tengo qué qué debo hacer, irme 
a robar porque yo tengo que mantener una hija que está 
estudiando en la UIS, entonces por favor yo les pido que nos 
colaboren, somos seres humanos que merecemos respeto hay 
compañeros que se le deben hasta 12 millones de pesos, una 
compañera la secretaria que trabaja en la mesa con él, dígame 
usted señor presidente 30 millones de pesos que le deben que 
ella de buena manera de su bolsillo ella se llama Laura de 
buena manera de su bolsillo los presta, y yo le pregunto a 
ese señor, secretario por favor ayúdenos necesitamos los 
sueldos de nosotros, nosotros es el día a día con un mínimo 
que necesitamos responder en la casa, quiero darle las gracias 
a Carlos, a su compañero, a chumi, a Jonathan que por favor 
la mano en el corazón, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Señor secretario por favor continuemos el uso de 
la palabra.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Josué Higuera 
y se alista el señor Wilson Andrés Montoya.  
 
PRESIDENTE: No está, José no está. Señor Josué Higuera Josué 
señor Josué Wilson Andrés Montoya  
 
SECRETARIO: Señor Josué Higuera  
 
PRESIDENTE: Josué, el señor Josué.  
 
SECRETARIO: Wilson Andrés Montoya,  
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PRESIDENTE: Señor Josué higuera, 
 
SECRETARIO: Wilson Andrés Montoya, César Flórez,  
 
PRESIDENTE: César flores se encuentra en el recinto, César 
Flórez, 
 
SECRETARIO: Y se alista el señor Mauricio Millán,  
 
PRESIDENTE: Mauricio Millán por favor para que se acerque.  
 
INTERVENCION SEÑOR CESAR FLOREZ: Buenas tardes. A los 
concejales si me regalan dos minuticos.  
 
PRESIDENTE: Dos minuticos,  
 
INTERVENCION SEÑOR CESAR FLOREZ: Mire concejales, si ve que 
es importante el control de esta corporación, mire hace 1 año 
donde se lo hubiera hecho la moción de censura al antiguo 
secretario de infraestructura no estaríamos nosotros con estos 
problemas, si ve como se deja crecer el niño. Ahí vamos tenemos 
este problema en nuestra comuna, la obra borde sur que está 
en el barrio de la victoria reunieron a la comunidad para 
decirle que esta obra se iba a aplazar, no las reunieron, si 
la reúnen para tomarle fotos para decir que están haciendo 
obras pero no para decirle eso, allá están perjudicando un 
montonón de comerciantes y personas que están bastante 
molestas con esta situación, ya iniciaron la obra del 
polideportivo La Salle, también el salón comunal del barrio 
la concordia, un salón que entregó el contratista en diciembre 
y tenemos vamos para 8 meses y el salón comunal no tiene 
servicio de agua, allá tienen un gestor de de estos gestores 
que colocaron en las ágoras y ni siquiera tiene baño para 
poder esa persona hacer sus necesidades fisiológicas, le toca 
ir hasta el puesto de salud porque allá sí está el servicio 
de agua, entonces yo le digo a todos ustedes aquí podemos 
venir varios líderes a hablar de toda la problemática que 
tenemos sobre las obras inconclusas, pero si no se dan los 
detalles de fondo si no se resuelven los problemas 
verdaderamente la ciudad no avanzar, le pedimos eso a los 
secretarios que le presten atención a los a los presidentes 
de Junta, a los ediles, a los líderes, porque si ustedes 
vienen aquí a la plenaria y no resuelven los problemas 
inmediatamente para qué venimos nosotros a eso, de verdad 
muchas gracias y ojalá se den soluciones de fondo con nuestros 
problemas de la ciudad porque no podemos seguir afectando a 
la gente así.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario por favor.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Mauricio  
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Millán, y se alista el señor José Antonio Celis.  
 
PRESIDENTE: El señor José Antonio por favor para que me 
acompañe aquí.  
 
INTERVENCION SEÑOR MAURICIO MILLAN: muy buenas tardes para 
todos, mi intervención el día de hoy parte agradeciendo a la 
comunidad a esta nutrida presencia que hace hoy, y la 
invitación a que ojalá lo sigamos haciendo todos como 
ciudadanos, el tiempo es limitado el tema de referencia pues 
al alumbrado público es demasiado lo que hay por hablar y el 
tiempo es corto, yo quiero iniciar con con un tema tercer 
carril ahora podría denominarse entre las obras inconclusas 
acá, y que tiene una connotación una particularidad que que 
nos lleva a hacer una o a revelar una denuncia en este recinto 
en este momento, es una obra que se contrató por parte de la 
gobernación y la alcaldía hacia la interventoría, la 
interventoría fijó unas posturas es una obra que viene del 
2010 que ha tenido múltiples problemas, esta administración 
conoció de primera mano situaciones desde el proceso de 
empalme el cual hice parte, y con sorpresa veo que lo único 
que sigue buscando esta administración es más fotos y más 
vídeos, el alumbrado público no se arregla con fotos y videos 
cambiando luminaria, yo quiero que la ciudad entienda de la 
manera más práctica que nada tiene que ver en la prestación 
del servicio de alumbrado público con un sistema de alumbrado 
público, un sistema de administración un sistema está 
compuesto por varios elementos pero lamentablemente la gente 
escucha sistema alumbrado público y miran es para el posta, 
el transformador y se enreda, un sistema integrado de gestión 
no tiene nada que ver con cables ni transformadores, un 
sistema organizacional no tiene nada que ver con eléctrico, 
un sistema está compuesto por muchos elementos y hay que 
diferenciar vuelvo y digo la prestación del servicio de 
alumbrado público con lo que es el sistema de alumbrado 
público, sé que el tiempo es corto. Entonces no sé si José me 
puede proyectar los videos por favor, y después de los vídeos 
pues concluyó mi intervención con esta grave denuncia, bueno 
mientras José nos colabora con la proyección yo le pido a la 
plenaria por favor presidente que se compulsen copia de esto 
a la procuraduría, y a los entes de control. El audio por 
favor, seguimiento qué sorpresa se encuentra uno al salir de 
almorzar, una conexión que sale de este punto y al hacerle el 
seguimiento veo con sorpresa esta particularidad en el 
alumbrado público de Bucaramanga está sustrayendo energía del 
punto que les mostré para el cableado tendido que aéreo que 
le puso al tercer carril, incluso vemos una iluminaria 
encendida al costado del sur norte evidencia que también hay 
cable tendido, vamos a hacerle seguimiento de dónde están 
sacando la energía, mientras se proyecta el segundo les quiero 
comentar algo, bueno me vine a hacerle seguimiento y me llevo 
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esta otra sorpresa, podemos ver en la caja al igual que en el 
restaurante puerta del sol a vacía no tiene nada, pero miren 
de dónde están sacando la luz por la energía para el tercer 
carril, estos son conexiones fraudulentas en mi opinión, la 
electrificadora conoce esto. Estas son las buenas prácticas 
de alumbrado público, esta es la gestión del señor Juan Carlos 
gelves. Estas son las indicaciones que dan, mire ahí vemos 
cómo se ha tendido cable para darle energía a las luminarias 
del tercer carril, de manera fraudulenta, es increíble, bueno 
otro ángulo aquí ya sobre la autopista aquí ya podemos 
evidenciar bien de frente la conexión, todo para darle 
energía, conectado de manera ilegal al alumbrado del tercer 
carril. Esto lo doy a conocer públicamente en esta plenaria 
como una denuncia ciudadana, por qué porque qué va a decir la 
electrificadora a quién le van a cobrar quién va a pagar la 
multa, esto es un proceso hasta penal la electrificadora 
coloca la denuncia quien va a responder, yo pregunto a la 
administración quién dio la orden, sí hay que aprender el 
tercer carril claro pero como administración hay que hacer 
las cosas bien, no hacer unas conexiones irregulares 
fraudulentas, miré escuché la comunidad cómo sufre, vaya a 
ver si un pobre ciudadano del norte hace una conexión de esas 
qué le pasa, dígame hay que emprender el tercer carril claro 
que sí, pero haciendo las cosas bien, no haciendo robo, no 
haciendo un fraude energía, se roban la chatarra, ahora se 
roban la energía, qué pasa con esta administración ponen una 
persona que no conoce, está bien mire yo no tengo ningún 
compromiso con esta administración y lo digo públicamente a 
mí me dijeron entre no quiero entrar por qué porque no quiero 
tener un bozal, porque creo que pesa más y aquí es donde 
invitó a los ciudadanos pesa más como ciudadanos poder hablar, 
que lamentablemente  
 
PRESIDENTE: Un minuto. 
 
INTERVENCION SEÑOR MAURICIO MILLAN: a veces no tenemos el 
escenario, decliné un ingreso porque vienen contratando gente 
de la administración anterior, gente que está denunciada y 
qué me contestan abiertamente que van a seguir con la segunda 
fase de tele gestión que eso ya será tema de otro debate, pero 
la invitación es a que analicen lo que está pasando porque 
esa intervención que están haciendo en el tercer carril está 
generando costos de material, donde lo están cargando quién 
va a asumir esos costos, hay una imagen que no sé si José la 
tiene arriba donde a la obra la recibe la administración 
departamental en diciembre del año pasado con un certificado 
de retirada que solo certifica 35 luminarias de 399 por favor 
señores, la administración municipal no puede recibir esa obra 
bajo esas condiciones, hoy le dejo esa denuncia y hago una 
invitación a que este Consejo por favor, compulse las copias 
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necesarias quien responde ante esta situación, quién responde 
ante esas conexiones ilegales fraudulentas, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario por favor quien 
continúa en la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor José Antonio 
Celis y se alista la señora Mayda López.  
 
PRESIDENTE: Señora Mayda por favor para que me acompañes, 
señora Mayda.  
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE ANTONIO CELIS: Señores concejales 
buenas tardes, mi nombre es José Antonio Celis laboro en el 
parque de San Francisco hace 14 meses con los cuales en 
diciembre nos liquidaron y desde enero para acá no tenemos ni 
Seguridad Social, ni nada a mí me deben abril, mayo y junio 
de sueldo y estamos empezando este mes estoy activo yo cuido 
la obra de 5:00 de la tarde a 7 de la mañana en el parque San 
Francisco, me deben 3 meses de sueldo YY estos días de julio. 
Entonces para ver si nos colaboran y no le vayan a dar el, 
paz y salvo hasta que no nos cancelen a todos los trabajadores 
del parque San Francisco, no solamente yo, hay varios 
compañeros que de diciembre le deben a liquidación y esta es 
la hora y no la ha cancelado, entonces les pido el favor lo 
mío es corto lo mismo que la señora Rosa está quejando, y yo 
ahoritica a las 5 entro a cuidar la obra hasta las 7:00 de la 
mañana. Me deben 3 meses que son 7 millones de pesos más estos 
días que van corriendo de julio, entonces ese es el problema 
que tenemos en el parque y el señor contratista como esta en 
Bogotá no le interesa lo de acá. Entonces le pido el favor 
que ponga manos en el asunto, a ver si nos cancelan a todos 
los trabajadores, muchas gracias. 
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, José esto señor secretario por 
favor para,  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora Mayda López 
y se alista la señora Isabel Román.  
 
PRESIDENTE: Señora Isabel por favor,  
 
SECRETARIO: La señora Mayda López y se alista Isabel Román.  
 
PRESIDENTE: Tienes 2 minutos  
 
INTERVENCION MAYDA LOPEZ: buenas tardes señores concejales, 
mesa directiva y Secretaría de infraestructura, mi nombre es 
Mayda López vengo en representación del corregimiento 3 en 
especial, vengo a hacer 3 puntos especiales en esta tarde de 
hoy, primero es porque hace 7 años nos quitaron una escuela 
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en la udes San Joaquín y en la anterior administración señor 
secretario o personas que estén aquí encargadas esto era un 
desguesadero de iluminarias de alumbrado público, donde las 
pintaban, las embalaban y las sacaban a vender nuevamente como 
si fueran nuevas, acá están las fotos. Esa escuela  nosotros 
necesitamos habilitarla porque es la única escuela que tenemos 
en la vereda Santa Bárbara 10 de mayo, udes de San Joaquín, 
mañana tenemos un plantón y los medios que nos harán 
acompañamiento para mirar qué posibilidades hay de volver a 
habilitar este espacio para nuestros niños del sector rural, 
hablo en otro punto de especial la vivienda de los 400 años 
administración especial e administración anterior, donde se 
habilitaban 14 unidades de mejoramiento de estas viviendas de 
las cuales seis viviendas por el correr y por no cumplirse la 
póliza de estos contratistas han hecho un trabajo o sea como 
si fueran de niños de preescolar o quien o sea personas que 
ni siquiera tienen conocimiento del tema, cuando está 
lloviendo se meten las goteras por todos lados, se han robado 
yo digo se robaron ese presupuesto de la zona rural. Porque 
esto quedaron unas obras inconclusas con Antonio Sanabria 
hicimos una denuncia en la cual hicimos un recorrido con la 
Contraloría y se dieron de cuenta de estos mejoramientos que 
venían haciendo la administración anterior, las vías 
nuevamente volvemos a exigirle a la administración y en 
especial a esta Secretaría que por favor se ponga la mano en 
el pecho para los campesinos tener habilitadas las vías 
rurales, vemos con preocupación los campesinos haciendo las 
ollas comunitarias, para poderle darle viabilidad a las 
camionetas y a los camiones que sacan los productos de las 
veredas para traerlos aquí a la ciudad. Y eso es preocupante 
primero que el presupuesto el plan de desarrollo no está 
aprobado y ahora que se aprueban 7 meses no hacemos nada, 
seguimos en lo mismo, señor secretario en días anteriores 
hicimos una mesa de seguridad en nuestro sector rural al cual 
yo lo invité y brillaron por la ausencia, yo no sé si es que 
los secretarios no le gustan ir a las veredas, la verdad acá 
está el citado donde citamos por una inseguridad y hablar del 
tema de alumbrado público porque cada día nos cobran 15.600 
pesos por un alumbrado público que no lo tenemos y concluyo  
 
PRESIDENTE: 30 segundos. 
 
INTERVENCION MAYDA LOPEZ: concluyó invitar al Consejo que está 
pendiente nuestra sección en el corregimiento 3, pero que sean 
los secretarios que vayan y no nos manden los acudientes, 
necesitamos el secretario allá de todas las secretarías, en 
especial les pido por favor 6 de la mañana los esperamos en 
la udes San Joaquín, si no nos organizan el tema de la escuela 
nos vamos a tomar las vías de ese sector, mañana están los 
medios señores concejales los invitamos mañana queremos volver 
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a retornar los estudiantes a nuestro sector rural con nuestra 
escuela udes San Joaquín, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias señor secretario por favor 
continuemos con el siguiente en la lista  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora Isabel Román, 
señora Isabel Román tiene el uso de la palabra el señor Jorge 
riatiga se alista el señor José Hilario José Pradilla.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra por 2 minutos  
 
INTERVENCION SEÑOR JORGE RIATIGA: Listo gracias, muy buenas 
tardes a los aquí presentes, mi nombre es Jorge riatiga 
estudiante de la institución educativa técnico nacional de 
Comercio, y también soy el personero. Me acompañan padres de 
familia y directivos de la institución, mi razón para tomar 
la palabra es debido a que los planteles de las instituciones 
educativas de Bucaramanga son un caos y son un peligro para 
nosotros como estudiantes, la infraestructura de la 
institución se desprende poco a poco poniéndonos en peligro 
de riesgo en cualquier momento de la jornada, las obras en 
nuestro auditorio quedaron inconclusas debido a negligencias 
por parte del gobierno anterior. Hace poco el 23 de abril 
sucedió que del techo de nuestra institución se desprendieron 
vidrios que casi me caen encima, y a respuesta de esto la 
Secretaría de educación e infraestructura puso una poli sombra 
la cual no es el 100% segura, ya que hemos no hemos tenido 
más reacción y respuesta. Ya que nos prometieron un 
presupuesto y un plan de acción para arreglar este problema y 
hasta aquí llegamos, fue la secretaria de educación hizo 
presencia hizo videos para marketing de la alcaldía pero en 
un plantón que hicimos el 24 de abril después del suceso del 
vidrio, fue que se la hizo a ella saber en cuenta que está en 
riesgo la vida de más de 1.200 estudiantes, infraestructura 
reviso también el colegio y se dio cuenta de muchos más 
peligros, como un poste que está a punto de desplomarse en la 
cancha múltiple de colegio donde los estudiantes de la 
nacional de Comercio tomamos descanso, tomamos clases de 
educación física y recorremos ahí en cualquier momento de la 
jornada. También se quedaron ese mismo día del 24 se hizo una 
mesa de trabajo donde Secretaría de Educación infraestructura 
estuvo presente junto con el concejal Carlos Parra y nos 
hicieron algunas promesas que quedaron en el aire, y hay que 
ponerle mucha atención a estos casos porque no solamente la 
nacional de Comercio, hay muchas instituciones educativas en 
Bucaramanga que están sufriendo daños de infraestructura que 
ponen en peligro la vida de los estudiantes que somos el 
futuro de Bucaramanga y de Colombia, muchas gracias.  
 
Presidente para  
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PRESIDENTE: Deseas continuar o tienes 1 minuto más Y 30 
segundos José un minuto y 30 segundos,  
 
INTERVENCION SEÑOR JORGE RIATIGA: también tengamos en cuenta 
que en estas situaciones, Secretaría de Educación e 
infraestructura pusieron unas curitas en nuestro colegio, en 
donde no tenemos la certeza, no tenemos la seguridad, de que 
vamos a estar a salvo de esos riesgos de nuestra de nuestro 
colegio muy bien no lo digo el secretario infraestructura en 
una reunión que tuvimos en un comité de trabajo, que no sabemos 
si pueda ser mañana, prontamente hoy, durante un mes, durante 
el año que se puedan caer los pilares, las paredes e incluso 
las escaleras, ni siquiera la Secretaría de infraestructura y 
de riesgo nos dan la certeza de que no estamos corriendo en 
ningún peligro, tenemos que prestarle mucha atención a las 
instituciones educativas de Bucaramanga, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario por favor 
continuemos con él  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor José Pradilla 
y se alista el señor Edwin Herrera.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra por 2 minutos  
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE PRADILLA: Buenas tardes para todas y 
para todos, agradecerle la invitación a a este importante 
evento, esta es la segunda invitación que nos hacen a esta 
plenaria, esperamos que la tercera sea para una moción de 
censura para que genere efecto en la ciudadanía. Vengo desde 
la plaza de mercado San Francisco víctima de la situación de 
improvisaciones de estos gobiernos y que hoy continúan a pesar 
de esta nueva administración, desafortunadamente la parte 
administrativa omite a los seres humanos, se les olvida que 
la función que ustedes prestan desde las administraciones 
pública está representada por personas humanas y los que están 
siendo afectados en toda la ciudad son seres humanos, pues no 
es la excepción en las plaza de mercado San Francisco, tenemos 
compañeros que van a cumplir 1 año sin recibir un solo pesos 
viejas y viejos que en ninguna parte le dan trabajos, víctima 
de la improvisación la administración anterior vaya y venga 
pero hoy tenemos una nueva administración que tiene que asumir 
las consecuencias de esa improvisación, sin embargo yo espero 
que surta efecto estos espacios que generen para la población 
la esperanza de mejorar las condiciones que hoy se tienen y 
que no se vuelva  esto como una forma de llamar la atención y 
hacer campaña electoral para las que se avecinan para 
mostrarse sino que se busquen los resultados para el beneficio 
de nuestros compañeros que están siendo afectados, no 
solamente en por responsabilidad de la administración si no 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 38 de 

121 

  
 

 
  
por aquellos que se han querido aprovechar de estos espacios 
para hacer campaña, hay unos seres humanos unas personas 
humanas afectadas en ninguna parte le dan trabajo una 
propuesta de la alcaldía municipal era contratar a esas 
personas por unos cortos periodos de tiempo,  
 
PRESIDENTE: Un minuto más. 
 
INTERVENCION SEÑOR JOSE PRADILLA: Pero ni tampoco para la 
alcaldía municipal sirvieron los viejos y las viejas de la 
plaza de mercado, tampoco les interesó, así como la del ente 
privado ni en lo público les interesa las personas cuando 
cumplen de algún algún tipo de edad eso pasa con nuestros 
compañeros sin embargo no tienen cómo llevar la manutención a 
sus casas, son madre cabeza de hogar, son adultos mayores, en 
ninguna otra parte les dan trabajo. Personas afectadas por 
los accidentes ocurridos al interior de las plazas de mercado 
y el contratista no ha reparado y la administración lo sabe, 
toda la semana nos reunimos en su gran mayoría con un comité 
que tenemos constituido de veeduría y no ha habido soluciones 
para los compañeros que perdieron su patrimonio. Entonces el 
control político que aquí se haga, que cause efecto, y si 
tienen que rodar cabezas desde la administración públicas que 
rueden, pero a esas personas que hoy en día están siendo 
afectadas son a las que hay que proteger, es allá donde hay 
que mirar, no solamente en temporada electoral, y con todo el 
respeto se lo digo. Sino en este momento que ellos necesitan 
de la mano de ustedes como organismo de control político en 
la ciudad, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario por favor para 
continuar  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor Edwin Herrera, 
y se alista el señor William porras,  
 
PRESIDENTE: Señor William, señor William,  
 
SECRETARIO: Edwin Herrera, se alista el señor William porras.  
Edwin Herrera tiene el uso de la palabra.  
 
INTERVENCION SEÑOR EDWIN HERRERA: Bueno, buenas tardes 
honorables concejales, bueno honorables concejales yo con todo 
respeto quienes son los los citantes mi amigo Diego Losada, 
Tito Rangel, y el presidente del concejo de Bucaramanga. Son 
los instantes de este debate, yo quiero dejarle a todas las a 
las personas que nos están acompañando y a todas las denuncias 
que se han hecho, pero tenemos que ser claros que hay 9 
concejales y lo dijo aquí una líder, aquí hay 9 concejales 
estuvieron por 4 años en la administración de Juan Carlos 
Cárdenas como alcalde de la ciudad de Bucaramanga. Y la verdad 
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entre ellos hay 6 que estuvieron en la coalición, y 3 en la 
oposición, y si han dado los debates aquí con respeto, y yo 
les estoy hablando con respeto, es los 10 concejales que 
llegaron nuevo con mucho respeto, deberían de reunirse con 
los nuevos concejales a ver qué fue lo que pasó con las obras 
inconclusas que se dejaron en la administración anterior y de 
por sí, honorables concejales la mayoría o el 100% de las 
obras tienen adiciones presupuestales, y ese es el problema 
que le dejaron a la ciudad. Entonces yo no sé qué está pasando 
en el concejo de Bucaramanga, porque aquí la verdad la 
administración que llegó ahí está claro que ninguno ha dicho 
nada solamente nada, por qué porque eso viene de la 
administración pasada yo no voy a defender a Juan Carlos 
Cárdenas porque para mí dejó las obras inconclusas quien no 
cumplió con sus funciones no puedo decir si fue el secretario 
de infraestructura porque para mí fue un gran tipo aquí le 
hicieron debates quisieron hacerle emoción de censura y no se 
lo aprobaron jamás, con mucho respeto  
 
PRESIDENTE: Tienes 1 minuto tranquilo  
 
INTERVENCION SEÑOR EDWIN HERRERA: voy a terminar diciéndole 
la verdad, la verdad es esa, Iván Vargas se fue de aquí, y 
aquí más de uno le dijo con palabras textuales que iba a ir 
preso, dijo usted va a ir preso, varios concejales se lo 
dijeron aquí usted se va preso, y ahí está tranquilo yo no 
quiero que él esté preso yo desde aquí quiero decirle que no 
le no le estoy mandando que le lleven esa orden de captura 
para nada, pero aquí quién debía estar pendiente de esas obras 
el control político y las pelas que ustedes se dan aquí en 
este Consejo que es él de la democracia no. Entonces 
finalizando honorables concejales, las interventorías, o el 
anterior el, el anterior secretario infraestructura, o el 
alcalde, pero las obras sí tuvieron adiciones presupuestales 
que esos son los problemas que tienen, entonces yo les dejo a 
ustedes honorables concejales porque todos los que 
intervinieron aquí, están diciendo las cosas inconclusas de 
la administración anterior, mil y mil gracias, en verdad que 
el señor los bendiga y le siga dando sabiduría, pero deben de 
ustedes unirse y reunirse, y chumi finalizando voy a decirle 
esto con mucho respeto desde que yo pasé por el Consejo aquí 
nunca aquí nunca se ha traído un contratista y nunca vendrá, 
pero sí el secretario de infraestructura si los invita y los 
invita a ustedes para que se reúnan con ellos a ver qué 
sucedió, puede ser puede ser que suceda, pero aquí ningún 
contratista vendrá al Consejo de Bucaramanga. Mil y mil 
gracias, que el señor los bendiga y me los proteja, un abrazo 
muy grande para todos ustedes.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias señor secretario por favor 
continuemos con el siguiente en la lista.  
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SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor William porras 
y se alista la señora Marina Gómez.  
 
INTERVENCION SEÑOR WILLIAM PORRAS: buenas tardes, cordial 
saludo para todos ustedes, he estado por muchas veces aquí en 
el recinto de la democracia pero le voy a decir algo con todo 
el respeto a los actuales concejales, esto parece un call 
Center de quejas, no pasa nada acá se denuncia pero no pasa 
nada, yo espero que estos nueve 19 concejales de este periodo 
hagan lo que manda la ley y cumplan con sus funciones como 
debe ser, que sean actores de control político pero que 
demuestren las acciones que a adelantan ante las instituciones 
como la procuraduría, la Fiscalía, y la Contraloría, acá se 
viene esa denuncia pero no pasa nada, todos los contratos y 
me atrevo a decir que el 95% de los contratos públicos de la 
administración anterior tienen adición presupuestal, hay 
interventoría supervisores y esos informes no sirven para 
nada, acá hay muchos concejales que están repitiendo el tercer 
periodo y brillan por su ausencia por su omisión no cumplen 
con su deber de concejal, está el caso del centro de salud yo 
soy el presidente de la alianza de la S ISABU salud del 
Instituto de Salud Bucaramanga. Hemos denunciado ante el 
Consejo de desde el 2022 pero los concejales si le pedimos 
cuenta los concejales acerca de esa denuncia que hemos hecho 
aquí que acá están los vídeos no han hecho nada, es un elefante 
blanco con la complicidad de los ediles, con el respeto le 
digo a los señores ediles que están en este nuevo periodo, 
que hagan su control político para eso lo eligió la comunidad, 
un elefante blanco de 10.000 millones como es el centro de 
salud, que tiene acuerdo de Consejo con destinación específica 
y se lo pasaron por la faja el alcalde, el secretario de 
infraestructura, los mismos ediles de la comuna 9. Entonces 
yo sí pido a ustedes que ese proyecto que aún no se ha 
terminado que ahora le hicieron una edición presupuestal de 
700 millones lo puedan convertir en un centro de salud todavía 
estamos a tiempo de que se haga el centro de salud hay cuatro 
módulos cada módulo está en obra negra y valió 2500 millones, 
eso es un atraco y ustedes no pueden quedarse callados los 
invito a que hagan las denuncias ante la Fiscalía,  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario por favor 
continuar con el orden de la lista.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso la palabra la señora Marina Gómez y 
se prepara el señor lino Mosquera, señora Marina Gómez.  
 
PRESIDENTE: Les quiero pedir un favor muy especial a las 
personas que se encuentran aquí presentes, hay mucho ruido en 
el recinto, por favor necesitamos respetar a las personas que 
se están expresando y están hablando hay mucho ruido en el 
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recinto, por favor señores concejales hay mucho ruido. Ya 
tiene la palabra por 2 minutos.  
 
INTERVENCION SEÑORA MARINA GOMEZ: buenas tardes señores 
concejales, a todos los aquí presentes, mi nombre es Marina 
Gómez Rodríguez soy presidenta de la jac del barrio Antonia 
Santos sur, como lo acaba de decir don William porras vengo a 
denunciar una obra inconclusa para nosotros los del barrio 
Antonia Santos como es nuestro centro vida y complementarios, 
para todos ustedes los aquí presentes como decimos habían 9 
concejales en el año 2022 a todos se les hizo un llamado un S 
o S  para que nos colaboraran porque se iba a destinar ese 
lote que tiene un uso exclusivo para un centro de salud, y lo 
destinaron para un centro vida y complementarios, estamos 
hablando del contrato 448 del 2022 ejecutado por el consorcio 
unido con una interventoría del interandino, una obra que se 
debería prestar para 10 meses y que al momento de desde el 
febrero del 2023 a esta fecha no se ha concluido, una obra 
que vale más de 9.00097 millones adicional a esto en diciembre 
la obra quedó abandonada con una visita de la procuraduría 
municipal en la cual se solicitó que detuvieran la obra porque 
esto no debería utilizarse para un centro de complementario 
sino para un puesto de salud, porque estamos peleando por el 
puesto de salud. Es un compromiso de la alcaldía de 
Bucaramanga, el ISABU, y la gobernación. Es un compromiso y 
hay un acta de compromiso que nos deben de entregar un un 
centro de salud, no era un centro vida, se les solicitó a 
ustedes concejales por favor nos ayudarán se pasarán las 
debidas denuncias vemos con  
 
PRESIDENTE: Tienes 1 minuto  
 
INTERVENCION SEÑORA MARINA GOMEZ: vemos con suma preocupación 
que nunca se le cambió el destino a ese uso de ese lote que 
era para un puesto de salud, no para un centro vida, adicional 
a esto de 9 MILLONES 97 que costó la obra se hubo una adicional 
de 750 millones más, y en el presupuesto inicial donde se hizo 
por parte del diseño de taller de arquitectura que iba a ser 
con paneles solares, que al fin no se ejecutaron esos paneles 
solares, piden un presupuesto más y no lo han terminado, estoy 
solicitándoles hoy aquí señores concejales que este sitio que 
esta infraestructura sea destinada para que nos deben por 
derecho estamos solicitando un compromiso por ustedes 
adquiridos, que es nuestro centro de salud, buenas tardes para 
todos.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario. 
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra el señor lino Mosquera 
y se alista el señor Fernando plata.  
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INTERVENCION SEÑOR LINO MOSQUERA: muy buenas tardes para 
todos, a la mesa directiva, señor presidente, honorables 
concejales, y en especial al doctor Diego habernos dado la 
oportunidad a los líderes para expresar nuestras inquietudes, 
en esa oportunidad el tema es obras y conclusas pero aprovecho 
la oportunidad en el recinto de la democracia para agradecerle 
al secretario de infraestructura porque ha atendido el llamado 
del sector de guayacanes, mi nombre es Lina Mosquera 
representante de la Comunidad de guayacanes comuna 16 sector 
de lagos del cacique en Centro de Convenciones neo mundo ese 
sector, eh y al señor alcalde obviamente porque también 
atendió los llamados de algunas obras inconclusas pero que ya 
fueron una realidad como fue la pavimentación de la vía de 
acceso a nuestro sector, también como el tiempo muy corto 
también quiero agradecer a la Policía Nacional que ha atendido 
el llamado de los líderes sociales y comunitarios de la 
comunidad 16 ediles también pues ellos han hecho partícipe de 
las los comités que se han semanales para darnos a conocer el 
tema de seguridad que entre otras cosas ha dado buenos 
resultados, bueno específicamente yo tengo un tema muy álgido 
en el sector de guayacanes y esto va para los concejales 
anteriores que tiene el conocimiento del tema legalizaciones 
de algunos sectores de la ciudad, tuve la oportunidad de estar 
los 4 años en la aso junta Bucaramanga y tenemos una 
problemática en guayacanes, que se expidió una resolución de 
legalización con planos con todo lo que exige la norma la ley, 
con el objetivo principal de mejorar la calidad de vida de 
los ciudadanos en este sector, este sector lleva más de 50 
años aportándole al municipio impuestos, y mire de patético 
un caso que les voy a comentar que quiero que los concejales 
se apersonen  
 
PRESIDENTE: Un minuto  
 
INTERVENCION SEÑOR LINO MOSQUERA: le pongan la lupa a este 
tema, tenemos una obra construida que es es una actividad 
comercial es un motel cal eclipse frente al parque la flora, 
construido en una zona afectada una zona dentro del TRMI, 
bastante delicado, y en el sector de guayacanes hay 3 obras 3 
familias que necesitan darle solución a un tema de vivienda y 
la administración llego allí a exigirle todos los requisitos 
de ley, obviamente por falta de licencias de construcción 
fueron selladas, que patético y acá en esta obra que se 
construyó de cuatro pisos en área afectada de TRMI está 
funcionando en el mismo sector, y tenemos estudio de suelos, 
estudios socioeconómicos, planos aprobados, resolución de 
legalización del del 2015, gracias igualmente no solamente 
ese tema de la legalización, la construcción del parque bosque 
del cacique que fue una obra que la logramos sacar atreves de 
una acción popular, fíjese usted fue a través a la fuerza 
prácticamente, logramos esa obra pero en este momento tiene 
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problemas con el tema de las escorrentías de las aguas lluvias 
que bajan e ingresan al sector y está afectando una vivienda,  
 
PRESIDENTE: 30 segundos. 
 
INTERVENCION SEÑOR LINO MOSQUERA: Estaba afectando una 
vivienda qué pasó, este señor para que no se viniera una obra 
que está ahí una vivienda que está habitada empezó hacer un 
muro de contención y llegaron más o menos 5 veces inspección, 
Secretaría de planeación. Hacer el seguimiento entonces cuál 
es la solicitud que hacemos del sector de guayacanes, que la 
legalización del barrio guayacanes la dividieron en dos, en 
la la administración de Juan Carlos Cárdenas solamente 
legalizaron la mitad y la otra mitad la dejaron por fuera, 
quien fue el contratista una empresa cambil no sé si es de 
Bucaramanga o no sé qué ciudad sea, pero fueron miles de 
millones que se invirtieron en impuestos en esas 
legalizaciones,  
 
PRESIDENTE: Por favor para que valla terminado  
 
INTERVENCION SEÑOR LINO MOSQUERA: Y quedo la mitad del barrio 
por fuera, señores concejales les agradezco su atención y 
muchísimas gracias.  
 
PRESIDENTE: Señor secretario para continuar con el siguiente  
 
SECRETARIO: Si señor presidente, tiene el uso de la palabra 
el señor Fernando plata y se alista el señor Ariel Rodríguez.  
 
PRESIDENTE: Bueno, antes de de que hables, quiero pedirle un 
favor a las personas que se encuentran a este costado: el 
silencio Es muy importante el respeto, tanto los concejales a 
la ciudadanía como la ciudadanía a los concejales también a 
la administración. El respeto. Tiene la palabra por 2 minutos.  
 
INTERVENCION SEÑOR FERNANDO PLATA: Bueno, buenas tardes 
señores honorables concejales de Bucaramanga, Iván Vargas, 
doctor Carlos Parra cuando dijo que no iba preso pues claro 
él estaba él estaba seguro porque tenía contraloría segura, 
por medio del amigo Oviedo así va todo por el camino estábamos 
en estos días con la Universidad del Estado y los ediles 
antiguos no fueron los ediles no fueron los antiguos será que 
saben ya bastante pero no aplica, resulta que aquí lo que lo 
que mata es la coalición y la corrupción cuál es el problema 
de Bucaramanga la coalición y la corrupción, alternativos no 
sé cómo es la vuelta aquí con los alternativos ya no pasó por 
acá con un senador. Entonces resulta que al secretario de 
infraestructura él ya sabe del problema que tenemos en el 
parque, aquí ya se lo dijeron a él un joven pasó por aquí el 
problema que tenemos con el parque de allá, y lo y los juegos 
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secretario se están cayendo se están cayendo los juegos, ojala 
que entre las pólizas entonces yo sí le quiero decir que yo 
fui una de las personas que siempre critiqué a la 
administración pasada porque se veía venir, y aquí mi amigo 
chumi me hago moler por el norte por ahí  escuchaba en la 
radio me hago moler por el norte, no ahí tenemos otro concejal 
de allá de de arriba que que que salón comunal no pudo por 
hacer la veeduría y usted se hace moler por el norte, mejor 
dicho cuando llega a las elecciones allá lo vemos, pero 
nosotros ya el pueblo está despertando el pueblo tiene 
conciencia y lo estamos haciendo por medio de nuestro e dilato 
estamos creando la conciencia en el pueblo del norte, y vamos 
para otras elecciones y vamos a ver cómo es la vuelta aquí si 
van a seguir otra vez que ustedes con el mismo cuentecito, La 
Contraloría a que van a ti contraloría si ustedes se sentaron 
aquí con Cárdenas, un concejal jugando fútbol por aquí lo 
jugando fútbol con Cárdenas para arriba y para abajo, y le 
firmaron todo todos los adicionales le firmaron bailaba  
 
PRESIDENTE: 1 minuto  
 
INTERVENCION SEÑOR FERNANDO PLATA: Tenía un hijo mío que 
trabajaba en más por menos, y me decía papá le voy a decir 
algo, pero secretico hay canastas que se están preparando con 
whisky de más por menos por Cárdenas para los concejales de 
la coalición, y bueno gracias a Dios lo puedo decir porque ya 
el hijo no está ahí en más por menos. Pero él vio las canastas 
que se preparaban para los concejales con whisky, bucanas, 
mejor dicho, vamos a ver, nos vamos a ver otras en el norte y 
el pueblo tiene conciencia y el pueblo ya sabes quiénes son 
ustedes, gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias señor Fernando por favor  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra del señor Ariel 
Rodríguez y se alista la señora Leidy Garrido la última 
intervención.  
 
INTERVENCION SEÑOR ARIEL RODRIGUEZ: Buenas tardes honorables 
concejales, eh bueno yo soy propietario de un parqueadero 
ubicado acá en la calle 37 y me lo cerraron desde hace 9  
 
PRESIDENTE: José reinicia el tiempo.  
 
INTERVENCION SEÑOR ARIEL RODRIGUEZ: Lo cerraron desde hace 9 
meses por la por la obra que están ejecutando acá en en el 
centro del plan centro, mi pregunta es para nosotros en mi 
caso que el parqueadero lo afectaron el 100% no hay de parte 
del el Gobierno de la administración una ayuda, en mi caso 
soy una persona de 35 años con ese parqueadero no tengo otra 
fuente de ingresos, no tengo una pensión, yo soy una persona 
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ya mayor, pregunto la administración no tiene una ayuda para 
nosotros. Uno, dos hasta cuándo hasta cuándo nos van a tener 
con esto porque es que yo ya no aguanto más yo ya no puedo 
más es mi trabajo y yo veo que aquí todos se tiran la pelota 
unos a otros y nadie responde, nosotros hablamos con los 
contratistas y los contratistas dicen no hay dinero no hay 
plata no tenemos tubería, no tenemos hierro, no tenemos 
materiales, los obreros no le han pagado, a nadie le pagan no 
hay dinero según ellos, hablamos con el secretario de 
infraestructura y dice que es eh ustedes que no han aprobado 
el desembolso de un dinero que supuestamente ya está para esta 
obra. Pero cuál es el problema el problema es que no están 
afectando a nosotros y ustedes no resuelven eso, todos se 
queden trámites en burocracia y aquí no hay solución y 
nosotros como comerciantes estamos ya que no no no no sabemos 
qué hacer, por favor por favor yo les pido que que tengan un 
poco de consideración con nosotros, que por un momento ustedes 
se pongan la mano del corazón y piense que nosotros también 
somos ciudadanos y sostenemos en parte de esta administración 
con nuestros impuestos. Entonces le le agradeciera que esto 
no se pasara de de una intervención de de una aquí de de de 
sino que realmente se puedan tomar soluciones se puedan sacar 
conclusiones de esto y que nos digan al menos cuándo nos van 
a entregar, la calle 37 la cerraron hace 10 meses no solamente 
a mí me han afectado, la calle 37 es el desfogue de todo el 
flujo vehicular que viene de de parte de Provenza, parte es 
real de minas, la joya, campo hermoso y parte de Girón. Es el 
desfogue que tiene de esos vehículos que vienen por ahí 
circulando hacia el centro de Bucaramanga, no hay otra salida, 
y yo no entiendo por qué esto no lo han solucionado, muchas 
gracias.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias, señor secretario por favor.  
 
SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra la señora Leidy Garrido 
la última intervención de la comunidad.  
 
INTERVENCION SEÑORA LEIDY GARRIDO: Bueno, buenas tardes para 
todos, para los concejales, nosotros hicimos marchas yo soy 
de la plaza de San Francisco, soy empleada de los de la sesión 
de comedores, nosotros llevamos 10 meses sin recibir un 
sueldo, tenemos un hogar, una familia acá vinimos en una 
marcha en esa marcha nos dijeron nuestros concejales que nos 
iban a apoyar porque éramos unas familias que estábamos 
damnificadas, primero nos sacaron con el cuento que era 45 
días, donde esa obra no se ha concluido ya llevamos 10 meses, 
otra cosa nos dije nos citaron el concejal Jorge flores nos 
citó nos acompañó en esta marcha porque él estuvo con nosotros 
en esta marcha que estuvimos en esa plenaria esta plenaria 
estaba desde enero acá para realizarse, hoy nos invitó el 
concejal Diego Losada, eh le quiero agradecer también al 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 46 de 

121 

  
 

 
  
concejal Jorge flores donde él nos invitó a unos créditos del 
IMEBU, que nos iban a ayudar al 0% nos iban a dar una prórroga 
de 6 meses donde nos llevan tomándonos el pelo, nos dicen que 
nos van a dar un crédito donde no nos van a beneficiar de 
nada, porque, porque nos dicen en los créditos se los vamos a 
hacer al 0% a una prórroga de 6 meses donde no es verdad estos 
créditos nos dicen que tenemos que tener un fiador finca raíz, 
un puesto donde nos respalde, donde los puestos de nosotros 
los derrumbaron todos, donde fueron con engaños, los 45 días 
nos dijeron que era solamente techo y alcantarillado esto no 
lo han solucionado, ahorita está un elefante blanco los invito 
a que se acerquen a la plaza San Francisco así como se 
acercaron a hacer campaña, al IMEBU que por favor no nos sigan 
tomando el pelo que si no van a apoyar o nos van a dar alguna 
indemnización por ser damnificado 10 meses como seres humanos 
como ustedes son, nosotros también necesitamos respeto, muchas 
gracias a todos y a los concejales que nos han apoyado.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, a los ciudadanos que intervinieron 
el día de hoy. También hacerles una recomendación muy 
importante en el recinto no está permitido aplaudir, la manera 
indicada para aplaudir es moviendo las manos, en el recinto 
por el reglamento no está permitido aplaudir, se mueven las 
manos esa es una manera de aplaudir, señor secretario por 
favor hacer llamada lista para levantar sesión informal.  
 
SECRETARIO: Si señor presidente,  
 
GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA.  
 
INTERVENCION H.C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Presente  
 
SECRETARIO: ÓSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO.  
 
INTERVENCION H.C. OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: Presente  
 
SECRETARIO: LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Presente 
desde las 2:00 de la tarde  
 
SECRETARIO: JAVIER AYALA MORENO  
 
INTERVENCION H.C. JAVIER AYALA MORENO: Presente  
 
SECRETARIO: ELKIN YESID BELLO PEÑA 
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: presente 
SECRETARIO: LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA  
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INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente 
desde la 1:59 del mediodía.  
 
SECRETARIO: JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ.  
 
INTERVENCION H.C. JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente 
secretario.  
 
SECRETARIO: ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO  
 
INTERVENCION H.C. ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: No contesto 
 
SECRETARIO: ÓSCAR JAVIER DÍAZ LAYTON  
 
INTERVENCION H.C. OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON: No contesto 
 
SECRETARIO: JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA  
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presente 
secretario  
 
SECRETARIO: ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO  
 
INTERVENCION H.C. ANDRES FELIPE DIAZ AREVAL: Presente  
 
SECRETARIO: HENRY GAMBOA VARGAS  
 
INTERVENCION H.C. HENRY GAMBOA VARGAS: Presente  
 
SECRETARIO: ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES  
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: Presente  
 
SECRETARIO: DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente  
 
SECRETARIO: CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA  
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Presente  
 
SECRETARIO: NELSON MANTILLA BLANCO  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presente  
 
SECRETARIO: CARLOS FELIPE PARRA ROJAS  
 
INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRAS ROJAS: Presente 
 
SECRETARIO: TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  
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INTERVENCION H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Presente  
 
SECRETARIO: CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR  
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Presente 
señor secretario  
 
SECRETARIO: DANIELA TORRES ZÁRATE  
 
INTERVENCION H.C. DANIELA TORRES ZARATE: Presente  
 
SECRETARIO: Señor presidente, le informo que el llamado a 
lista lo han contestado 18 honorables concejales, existiendo 
quórum decisorio y de liberatorio.  
 
Presidente: Teniendo quórum decisorio y de liberatorio 
continuemos con la dinámica, en estos momentos inicia las 
intervenciones de los ponentes. Iniciaremos con el honorable 
concejal Diego Lozada, honorable concejal, cuántos minutos 
requiere.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Le propongo, 
presidente, primero quiero agradecerles a todos los ciudadanos 
que se han tomado eh el tiempo de venir a exponer lo que los 
aquejan diferentes circunstancias, y eso es una de muestra de 
que este debate es un debate amplio, aquí no intervinieron 
los que votaron por Diego Losada, aquí intervinieron toda la 
diversidad de colores políticos de Bucaramanga. Y eso te 
rescatar así es que se hacen los debates de control político 
concejal Yesid y concejal Tito, yo le propongo a la plenaria 
del Consejo vamos a arrancar una dinámica de obras, empezaré 
yo con una, seguirá el concejal Tito y pasará el concejal 
Yesid y en ese orden iremos evacuando obras importantes, la 
dinámica es planteamos la obra y le damos unas inquietudes de 
una vez a resolver por el secretario de Hacienda.  
 
PRESIDENTE: Perfecto honorable concejal. 
  
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Hecha esa 
claridad, señor secretario de ha secretario perdón secretario 
de infraestructura dije secretario de Hacienda señor 
secretario de infraestructura, arranquemos por la pista de 
motocross de la ciudad de Bucaramanga, contrato 387 del 2022 
mejoramiento de la infraestructura urbana carrera 26 paseo 
España, un contrato que inició sus ejecuciones por un plazo 
de 10 meses por un valor pendiente a pagar de 7.000 millones 
de pesos, la primera pregunta es ese anticipo se aprobó o no 
se aprobó señor secretario porque vi un acta pero hubo 
desembolso o no hubo desembolso porque creo que ese trámite 
lo inició el contratista anterior, resulta que este contrato 
quedó suspendido en diciembre del año pasado por varias 
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circunstancias primero porque lo asume un nuevo contratista 
porque el anterior no tuvo la capacidad financiera para asumir 
la carga de la ejecución contractual, ahorita lo estaban 
exponiendo y súmele a eso que la interventoría termina en 
diciembre la interventoría dicen ya no voy más, hasta aquí 
liquido mi contrato hasta aquí lo ejecuto pues es normal no 
nadie puede ser obligado a volver a contratar con el municipio 
de Bucaramanga para la misma finalidad. Entonces llega esta 
circunstancia a darse a conocer desde el 20 de diciembre del 
2023, 20 de enero del 2024, 20 de febrero, 20 de marzo, 20 de 
abril, 20 de mayo, 20 de junio, y ya arrancamos julio. Más de 
7 meses en esta circunstancia desde que se conoció que se 
necesitaba contratar la interventoría para que el paseo España 
retomará sus labores contractuales y poder que el contratista 
le desembolsarán el anticipo, si estoy mal señor secretario 
me corrige para poder tener claridad sobre esta circunstancia. 
Las preguntas son las siguientes los mantenimientos que se 
han adelantado de fresado o compactación fueron ejecutados 
por quién, a peculio de quién, en ejercicio de qué contrato, 
la segunda pregunta sería, existe contrato ya para la 
interventoría de no existir lo cuándo se comunicó formalmente 
a la UIS que la entidad que ustedes vienen mencionando desde 
el mes de febrero que va a ser la interventoría pero a la 
fecha julio no se conoce ninguna intención oficial para firmar 
un contrato de interventoría. 7 meses secretario cuál es el 
plazo de esa interventoría y cuál va a ser el valor porque 
hay que recordarle a los bumangueses que acá se suscribió una 
interventoría de 751 millones de pesos, este este debate no 
es para para dejar en claridad que hubo una planeación 
indebida de la administración anterior concejales, pero no 
podemos continuar con una planeación indebida, y no podemos 
seguir haciendo campaña con espejo retrovisor aquí hay que 
asumir los problemas como vienen y entregarle una solución 
puntual, cuánto va a ser ese plazo de la interventoría, cuál 
va a ser el valor y cuál va a ser la solución definitiva, y 
una especial petición yo por ahí estaba viendo el doctor Juan 
Camilo Beltrán le solicito por favor que hagan un inventario 
un censo de los comerciantes de la carrera 26 que han sido 
afectados para que puedan otorgarles un alivio un 
acompañamiento, por parte del IMEBU o alguna entidad 
financiera porque esa nueva pandemia la de las obras 
inconclusas también llegó a la carrera 26. Entonces en ese 
orden de ideas secretario sobre el tema del paseo España la 
pregunta es, ya nosotros pagamos alrededor de 313 13 millones 
de pesos de la interventoría anterior y creo que faltan unos 
recursos por pagar de esa interventoría cuánto nos va a valer 
la nueva, cuándo la van a suscribir, y cuándo se va a entregar 
la obra del paseo España carrera 26 contrato 387 2022, 
presidente, gracias.  
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PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: Bueno, muchísimas 
gracias presidente por darme el uso de la palabra, pero 
también decirles a las personas que nos acompañan en el día 
de hoy, gracias por acompañarnos a este control político 
necesario en la ciudad de Bucaramanga. Yo antes de de hacerle 
las preguntas señor secretario de infraestructura, sí quiero 
dejar claro a la plenaria que hoy la administración municipal 
recibe o recibimos una serie de obras no terminadas, con 
anticipo interventorías que al final el perjudicado ha sido 
toda la comunidad, los empresarios, y los pequeños empresarios 
de la ciudad. Por qué por no hacer el control, la vigilancia, 
que se requiere, cuando se hace un contrato entre 2 partes, 
mire es que son es muy fácil son 5 etapas se inicia sí 
planifica se ejecuta se hace seguimiento y se finaliza, no sé 
qué pasó con esta obra del contrato 387 del 2022 que es el 
paseo España 2022, Sergio hágame el favor, y otra pregunta 
que yo me hago no creo que ningún contratista vaya a aceptar 
una adición por menos del IPC, y el IPC ustedes saben en qué 
valor está en el 0.43, eso suma un costo alto para la obra de 
Del paseo España, y me preocupa de dónde va a salir los 
dineros, me preocupa y si el ciudadano o el empresario tiene 
hoy la capacidad de pagar estos altos costos de esta obra que 
es el contrato 387 el 2022, es muy triste que esté pasando 
esto y por qué lo digo porque el cemento sube o no, o la tasa 
representativa que es el dólar pero también sube el hierro 
pero la mano de obra sube y dese cuenta hoy, las personas que 
vinieron que no les han pagado el mes los meses que han 
trabajado en estas obras importantes en la ciudad. Esto no 
puede seguir pasando la arena crece sube de valor y nadie dice 
nada, yo creo que acá tenemos una responsabilidad secretario 
de mirar las pólizas de cumplimiento porque realmente 
Bucaramanga necesita es soluciones oportunas y rápidas, quiero 
también dejar constancia es que el señor secretario nos envíe 
informe de interventoría a todos los honorables concejales 
porque qué pasa, por qué no se ejecuta, por qué se frena, si 
es importante dejar esa constancia acá en plenaria por favor 
señor secretario, y al fin Doctor Juan Camilo miremos a ver 
cómo apoyamos a estos pequeños y medianos empresarios para 
para que estos irresponsables contratistas que han afectado 
han afectado la ciudad y más este paseo España la 26 que 
conozco muchos amigos, que hay panaderías ahí cerca esta calle 
37 donde nadie dice nada, pasó el año y nadie dijo nada en el 
2023. Entonces si quiero dejar claro de que el paseo de España 
es una obra muy importante, miremos la interventoría qué vamos 
a hacer si es con la UIS, o con qué empresa, porque creo que 
ha pasado ya dos interventorías no sé si usted me puede 
corregir o una interventoría y la plata se gasta pero la obra 
no se ejecuta y el perjudicado es el ciudadano y el empresario 
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de a pie, nosotros ya no estamos para estar pagando más 
impuestos y le digo cuál es el problema que el secretario De 
Hacienda tiene que hacer unos traslados para ejecutar esta 
dicha obra, la irresponsabilidad viene de la mala planeación 
eso sí lo dejó claro acá en plenaria porque desafortunadamente 
hoy necesitamos ejecutar como, con el secretario de Hacienda, 
con el señor alcalde de Bucaramanga, toca ejecutarlo porque 
estás obras no se pueden quedar ahí. Y quiénes son los 
afectados los programas que tenemos en el plan de desarrollo, 
entonces dejó de esta constancia señor secretario sí para 
decirle lo de las interventorías, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal tito Rangel.  
 
INTERVENCION H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: gracias 
presidente por el uso de la palabra, saludar a los compañeros 
ponentes, o citantes, agradecer a los ciudadanos que han 
participado en esta tarde, importante debate que enriquece 
esta discusión importante a los que aún permanecen en el 
recinto gracias, por venir aquí al Consejo Bucaramanga. Yo 
quiero comenzar presidente, secretario, Jorge también dale un 
saludo de bienvenida, y a todo el equipo que le acompaña, hace 
unos minuticos señor William no sé si está por ahí, ya está 
señor William y la señora Marina también, hablaron de un tema 
importante secretario, quiero mencionar dos este es el 
primero, respecto al contrato 448 2022 del consorcio unido, 
esto es la construcción del tan soñado o así fue por lo menos 
la socialización al inicio del proyecto o del lote en el 
barrio Antonia Santos del proyecto del centro de salud del 
sur, eso queda en la parte de abajo del puente de la flora, 
pero este este punto o este contrato compañero fuimos a 
visitarlo hace un par de semanas tengo algunos vídeos o 
algunas imágenes, fue un contrato también que se firmó por 10 
meses eso comenzó en el febrero del 2023, a los ciudadanos 
del sur a los a los vecinos del barrio Antonia Santos se les 
socializó que era para un proyecto de salud, del centro de 
salud que están esperando, De hecho hizo parte ISABU, y la 
gobernación los ciudadanos lo mencionaron, de repente 
concejales de la nada sin socializar y sin avisarle al Consejo 
se cambió el proyecto, o el uso de este lote que había sido 
destinado y socializado para el puesto de salud, y lo 
convirtieron en un centro vida, con diferentes y graves 
irregularidades secretario. Yo quiero preguntarle hoy 
específicamente porque Bucaramanga la zona del sur, está 
preguntando qué pasó y qué pasa con su centro de salud, esta 
es una respuesta importante para los ciudadanos y sobre todo 
para los vecinos del barrio Antonia santos que con 
preocupación ven que no solamente le cambiaron el proyecto, 
sino que no lo terminan, y ahí está un elefante blanco que no 
pasa nada, comenzó costando 9.000 97 millones ahora la 
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adicionaron 750 millones, yo quiere decir algo secretario y 
esto es esto es muy importante, todos estos contratos que 
estamos escuchando que han dicho los ciudadanos que han dicho 
los compañeros la sensación que hoy tiene este Consejo es que 
las pólizas no sirven para nada, y que los contratistas que 
vinieron de Cali, de Barranquilla, de Bogotá, se cogieron de 
ruana al municipio hace 2 años, y el mensaje de aquí para los 
contratistas que vienen a este municipio es, Bucaramanga se 
respeta y no pueden seguir acá licitando y metiéndose a 
trabajar en esta ciudad para quedarle mal, y no solamente ha 
sido en infraestructura es que secretario han sido diferentes 
contratos, aquí hemos escuchado a ciudadanos llorando como 
por ejemplo recuerdo que el contrato eso fue el que recuerdo 
que el compañero con el que hicimos ese debate de las señoras 
del aseo en el norte, lo recuerdan, un sinvergüenza de Cali 
que vino no cumplió y se le hizo fácil irse y dejar dos meses 
sin pagar y dijo es que no hay plata y no tengo de malas y 
ahí están las señoras esperando el pago, y eso pasan todos 
las secretarías y despachos, secretario y yo sé que usted 
llegó a administrar varios de estos contratos creo que al 
inicio de El año el alcalde dijo son 162 obras suspendidas, 
162, ahora quiero preguntarle cuántas de esas 162 secretarios 
ya se culminaron, es la segunda pregunta, cuántas de esas 
obras ya se entregaron, y cuántas todavía están en proceso de 
entrega. José le compartí unas diapositivas que esté es el 
segundo tema que quiero compartirle y preguntarle secretario 
hice estás diapositivas con el equipo para que con los 
compañeros pudiéramos revisar, José me confirma si le llega 
la la diapositiva, José me confirma quiero quiero usar la 
presentación, gracias José, secretario esta obra plaza Luis 
Carlos Galán estamos aquí a dos cuadras este es uno de los 
proyectos que es el contrato 396 del 22 o del 2022, una obra 
secretario que era para 8 meses, y con todas las prórrogas a 
hoy, vamos en 13 meses y 17 días exactamente, y este contrato 
o esta obra es una de las que más crisis ha ocasionado al 
comercio  bumangués, ahora hablaba aquí un señor, el señor 
Ariel que hablaba aquí en la calle 37, todo ese corredor 
parqueadero cerrado, almacenes cerrados, restaurantes 
cerrados, y ya van 13 meses pero hay un par de temas 
importantes, después del de la primera prórroga solicitaron 
que se adicionarán 1.817 millones, secretario y ellos explican 
ahí está la comunicación, siguiente José, en la siguiente 
diapositiva, dice mediante comunicación 407 2023 fue el 30 de 
octubre, dice el contratista solicita la interventoría dar 
viabilidad a la solicitud ampliación del plazo del contrato 
teniendo como justificación los ajustes realizados al proyecto 
los cuales arrojaron la aprobación de 136 actividades no 
previstas, el principio de planeación secretario totalmente 
nulo, cómo así que 136 actividades no previstas, es que a 
concejala yo digo faltaron 10 cosas 20 cosas que se nos 
salieron de la mano última hora pero 136 actividades, cómo 
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comenzaron ese proyecto yo no entiendo cómo comenzaron a ese 
contrato una mala práctica de planeación, entonces pides 1.800 
millones, 136 obras y se les autoriza. Luego no pueden no 
alcanzan y se les una prórroga de un mes de 25 días y la 
última que ya fue este año sí le corresponde a su merced 3 
meses y 22 días cuyo plazo venció el 5 de junio. Hoy estamos 
a a 8, hace 3 días la venció, y aquí están las fotos y cuando 
vamos nosotros, a la siguiente diapositiva, vamos a mirar la 
plaza Luis Carlos todavía ya están haciendo placa poniendo 
cemento haciendo obras, y en la página no aparece la 
liquidación todavía del contrato, yo quiero preguntarle 
secretario quién es ese contratista, tiene más obras en la 
ciudad. Sí o no, porque creo que este ha sido uno de los 
proyectos con más dificultad en Bucaramanga, y que hoy la 
ciudad espera respuestas urgentes, ya se le venció el tiempo 
y el mensaje para el contratista es cuándo lo ha entregar, 
esta administración le dio 3 meses y un poquito más, cuándo 
va a entregar esa obra para que podamos tener la calle 36 
libre y el acceso al comercio Bucaramanga, presidente ya no 
siendo más el uso de mi palabra, muchas gracias por el tiempo.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA: Presidente permítame 
una moción  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal Diego Lozada.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA: Presidente, es que 
digámoslo el planteamiento de este ejercicio para que no se 
pierda la línea de tiempo es armemos paquetes de 3 obras ya 
hablamos de 3 obras en estos momentos, y escuchemos de una 
vez 3 respuestas por parte de la administración, y vamos 
evacuando las obras como tal, antes de darle digámoslo 
solicitarle presidente que le dé el uso de la palabra al 
secretario yo quiero tocar un tema del parque del centro vida 
Antonia Santos, se reinicia el 29 de abril se adiciona el 8 
de mayo por un mes hasta el 7 de junio, y el 22 de mayo 
secretario llega hasta comunicación por parte del contratista 
solicitando una adición presupuestal por valor de 775 millones 
de pesos, y una prórroga más de 2 meses, y es aquí secretario 
donde nace mi pregunta, salimos a medios a decir no hay plata 
para más obras, o para inyectarle a estas obras, pero a cuales, 
a las que se seleccionan por parte de la alcaldía, o a las 
que se requieren por parte de sus necesidades puntuales, 
porque es que es difícil es fácil salir a medios de 
comunicación y decir no hay plata, el problema es plata, pero 
aquí estoy viendo que están solicitando no sé si ustedes ya 
lo dieron viabilidad a esos 76 775 millones y una prórroga de 
2 meses más, o sea el contrato va a llegar casi a los 10.000 
millones de pesos, y esto es una alerta respecto a todos los 
contratos que están en estos momentos en ejecución, yo no sé 
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secretario si va a empezar la feria de las adiciones 
presupuestales y las prórrogas, de imprevistos de adiciones 
de circunstancias adicionales para entre comillas mejorar la 
obra, ese cuentico de mejorar las obras ya lo echaron acá en 
Bucaramanga un ex secretario de infraestructura que nos dejó 
todo este proceso de mala planeación. Entonces presidente yo 
le solicito unas respuestas muy puntuales al secretario sobre 
los temas que han hablado los concejales de las 3 obras. 387, 
el contrato del centro de vida Antonia Santos, y la que acaba 
de esbozar el concejal tito Rangel sobre el tema de la plaza 
Luis Carlos Galán.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, honorable 
concejal para también que los demás honorables concejales 
tengan garantías entonces vamos a hacer esta dinámica para 
hablar sobre esos 3 aspectos, tiene la palabra los honorables 
concejales, después hablamos a la administración y vuelve otra 
vez a los ponentes. Entonces honorables concejales, tiene la 
palabra el honorable concejal Jorge flores. 
Honorable concejal le parece bien 3 minutos, o desean más 
tiempo, tiene 5 minutos. 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Muchísimas 
gracias, presidente, por favor ingeniero para proyectar las 
dos diapositivas. Yo secretario quiero referirme a la obra de 
la plaza de mercado de San Francisco,  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
permítame una moción, fuimos muy claros en el tema de la 
organización, estamos hablando de 3 obras para ir evacuando 
en orden el debate si no se nos desordena.  
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: ¿Continuó?  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal, honorable 
concejal Diego Losada dio una condición especial.  
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Bueno, entonces 
continuó presidente para que revisemos el tiempo, frente al 
tema de la plaza de mercado de San Francisco finalmente acá 
lo que hay que contarle a Bucaramanga es que en el Gobierno 
de Juan Carlos Cárdenas cogen un contrato producto de una 
acción popular de quien les habla que mandó por el deterioro 
de la infraestructura que consistía en arreglar los techos y 
fachadas de la plaza y lo que hacen es buscar cambiar el 
objeto contractual durante la marcha y colocar en el contrato 
que era para había que mejorar las cocinas cosa que nunca se 
contempló en el contrato inicial, y yo sí quiero señalar que 
esto no son errores de planeación estos son apetitos del 
anterior secretario de infraestructura de Bucaramanga Iván 
Vargas que iba acomodando las obras a su interés particular, 
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pero desde nuestra curul nos hemos concentrado no solamente 
en denunciar lo que la corrupción que acaba de terminar en 
Bucaramanga hizo mal, sino que lo que hemos señalado acá esta 
administración es que debe ayudar a dar alivios y con usted 
secretario de infraestructura fuimos a hablar con el anterior 
director del IMEBU, y fue un compromiso de darle como una 
forma de ayuda a estos créditos cero, a los usuarios y usuarias 
y este señor negligentemente no avanzó, hoy que le están 
diciendo a la gente que debe requerir una serie de créditos 
porque obviamente los operadores de los créditos como korfas 
pues no tienen la línea de crédito que nosotros decíamos con 
el Fondo Nacional, cierto de garantías con el Fondo Nacional 
de garantías que permite esta modalidad de crédito. Hoy yo 
espero que en cabeza de Juan Camilo Beltrán estos créditos se 
puedan desembolsar rápidamente como una forma de ayudar, pero 
lo que no se puede pretender es que yo le doy un crédito y 
usted al mes cuando lleva 9 meses trabajando no se sabe cuándo 
va a volver a trabajar y yo le estoy diciendo entonces 
empiéceme a pagar el próximo jueves, pues de dónde si la 
persona precisamente por un error de la administración, por 
una falla jurídica que cometió la administración en 
contratación estatal que no estoy diciendo que sea 
responsabilidad suya, pero que sí está en cabeza del municipio 
y encabeza el anterior secretario, que además se amangualo 
con la interventoría, porque la interventoría de San Francisco 
es la misma de guarín y esa interventoría nunca se dio cuenta 
que cambiaron el objeto contractual, esa interventoría nunca 
se dio cuenta que incumplieron con los plazos, esa 
interventoría nunca se dio cuenta de las afectaciones que la 
obra le causó cuando se incendió la plaza, a la usuaria que 
se le quemó la mercancía, o a la usuaria que resultó lesionada 
en un brazo, o a los usuarios que se le dañaron las mercancías 
por las obras mal hechas. Y entonces uno dice interventorías 
que cuestan 1.600 millones de pesos solo en el caso de San 
Francisco YY para qué sirven, claro que le hemos solicitado a 
la procura que haga el control, hasta ahora que hice la semana 
hace 15 días hicimos una mesa de trabajo con la contralora, 
pero básicamente aquí se dice que como el control es posterior 
1 minuto presidente  
 
PRESIDENTE: Un minuto honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: como el control 
es posterior pues vendrá hacia futuro, yo hoy quiero decir 
acá efectivamente, yo fui concejal durante los 6 meses los 
que han intervenido han dicho que han hecho ustedes, tratamos 
de hacerle la moción de censura a Iván Vargas acá están algunos 
veedores que estuvieron ese día, nos picó en el palo faltó un 
votico para que efectivamente esa esa moción de censura fuera, 
pero acá estuvo la firma acá lo solicitamos insistimos en que 
ese señor tenía que pagar con su responsabilidad política, 
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pero seguiremos obviamente hemos pasado la queja a todas las 
a todas las entidades y a todas las SIAS para que efectivamente 
este señor responda por los daños causados, no solamente a la 
administración pública sino principalmente a la ciudadanía. Y 
lo otro que yo quiero señalar tiene que ver con la obra de 
paso malo, una obra secretario de infraestructura que ya el 
municipio el departamento y la nación ha pagado no sé si se 
pueda proyectar las diapositivas multimillonarios recursos y 
hoy el gobernador y el alcalde y tengo que decirlo con lástima 
hasta el gobierno nacional está planteando que sea con 
recursos del peaje en el norte, no no puede ser así eso no 
puede ser así la obra de paso malo se tiene que hacer en favor 
de la comunidad, del norte de la ciudad. Pero esto no le puede 
y ahí está  
 
PRESIDENTE: 30 SEGUNDOS. 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: No le puede 
costar al norte de la ciudad que le ponga un peaje para que 
efectivamente se pueda desarrollar esta obra que es necesaria 
sobre todo en el sector de café Madrid, y la central de 
abastos, muchísimas gracias presidente.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
discúlpeme nuevamente la moción,  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Yo he sido 
muy respetuoso con los debates de cada cual, de todos los 
concejales, no he solicitado la palabra esperando que 
desarrollen su metodología. Aquí no hay que ser irrespetuosos 
con los demás debates que proponen los demás concejales, 
porque se les olvidó plantear circunstancias de obras que no 
le han venido haciendo un correcto seguimiento, concejal 
flores si usted no lo sabía esa esa obra de la plaza San 
Francisco está suspendida desde el 6 de junio, lo invito a 
ver el acta de suspensión, antes de solicitar líneas de 
crédito, la gente lo que necesita es la obra, no que le mamen 
gallo como les mamaron gallo en el debate anterior, en el que 
le dijeron que le iban a dar línea de crédito y valla pregunté 
cuántos salieron beneficiados, aquí hay lo que hay que decir 
es mire aquí ítem uno, aquí hay unos trámites ante el EMPAS, 
la ESA y BANTI. De unos temas de unas solicitudes radicadas 
desde abril señor secretario, qué ha pasado con esas 
solicitudes esa la razón de esta suspensión, del contrato de 
San Francisco ya fueron subsanadas no fueron subsanadas ya se 
hizo la gestión con BANTI, con la ESA para que le dieran 
respuestas.  
 
PRESIDENTE: 30 segundos honorable concejal.  
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INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Vamos a 
generar solicitudes y suspensiones por cada uno de los temas, 
presidente yo le quiero solicitar el respeto a la proposición, 
ya van 3 obras, cuatro obras con las que se acaba de plantear 
ya el tema necesitamos respuestas concretas, si no se vuelve 
esto una lista de peticiones grandísima y el debate se des 
configura, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presidente para 
hacer una réplica y una moción de aclaración.  
 
PRESIDENTE: 30 segundos honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: no presidente 
aclararle, que por la gestión nuestra la ciudadanía que está 
acá en San Francisco sabe que ya se logró avanzar en la entrega 
de los baños, la suspensión se dio hace unos días atrás porque 
precisamente el contratista está pidiendo una adición 
presupuestal, porque no cumplen pero además quieren más plata, 
y lo que hay que hacer y ya hay un compromiso en una mesa de 
trabajo que hicimos la semana pasada con los usuarios de la 
plaza, es el decreto para la adición presupuestal y para que 
efectivamente arranque las las obras. Si hay alguien que ha 
estado pendiente y ha estado moviendo visitando la plaza 
citando mesas con los entes de control ha sido este concejal, 
concejal diego Lozada.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, sigamos con la 
metodología, por favor tiene la palabra el concejal Cristian 
Reyes.  
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Gracias 
presidente, cordial saludo para todos los presentes, 
secretario de infraestructura pues a buena hora este debate 
de control político importante secretario, porque no podemos 
tapar el sol con un dedo. Bucaramanga está en obra negra por 
mala planeación, por un secretario de infraestructura nefasto, 
los resultados se vieron reflejados en la imagen de aceptación 
del anterior gobierno, y que se le repitió en este Consejo 
hasta el último minuto que tenía que entregar las obras a la 
ciudad. Hoy cuál es la radiografía secretario, ya van 6 meses, 
nosotros no podemos seguirle tomando el pelo a la ciudadanía, 
aquí hay que ser muy claros y en eso estoy de acuerdo con el 
compañero Losada, aquí hay que coger punto a punto y poner 
metas, hacer un plan de acción, decir qué se puede y qué no 
se puede hacer, cómo vamos a solucionar esta problemática, 
esos contratos que hablan mis compañeros el 387, de la Luis 
Carlos Galán, el del centro vida Antonio Santos, tienen unos. 
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Secretario si me permite 1 segundo es que no le puedo ver no 
puedo ver, al al eso, es que me gusta ver a los ojos a las 
personas. Si nosotros no podemos obviamente poner unas 
cláusulas de incumplimiento pues hay que llamar también a los 
interventores a los supervisores qué pasó con estas obras que 
hoy usted no diga si en estas obras tienen sobrecostos, si 
efectivamente lo que está pidiendo el contratista es válido 
por el aumento del IPC, porque eso también es válido dentro 
de una obra civil, que usted nos dé claridad sobre eso y yo 
creo que ya en los 6 meses que llevamos de gobierno ustedes 
ya tuvieron que dar ese análisis, por favor secretario. No 
volver a cometer los mismos errores porque, presidente yo he 
escuchado estos debates de control político ya por bastante 
tiempo, sobre todo el de alumbrado público, y si me salgo un 
poquito me disculpará concejal Lozada, pero ya es hora de 
ponerle claridad qué es lo que está pasando en alumbrado 
público, si tele gestión va, o no va, si es un proyecto viable, 
si el contrato que hicieron hubo daño fiscal o no hubo daño 
fiscal eso lo establecerá la Contraloría en los órganos de 
control, pero ustedes tienen que hacer un análisis de ese 
empalme sobre las obras que dejó la anterior administración. 
Nosotros hacemos el control político, hicimos el ejercicio de 
aprobar los recursos, porque es que el que administrar no se 
llama el Consejo de la ciudad, el que administra y el que 
ejecuta las obras se llama administración y esa la democracia, 
la ciudadanía elige un alcalde para que ejecute las obras y 
los programas, elige un Consejo para que haga el control 
político para que gestione y para que aprueba los recursos, 
dos minutos más,  
 
PRESIDENTE: Tiene 2 minutos honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Y nosotros 
aprobamos los recursos para que hicieran las obras que 
necesitaban la ciudad porque había más de 8 años de retraso, 
Iván Vargas venía la administración de Rodolfo Hernández, y 
continuó con la administración de Juan Carlos Cárdenas. Y hoy 
vemos cómo nos dejó la ciudad vuelta nada, yo sí le pido 
secretario que hoy en estos 3 puntos que habla mi compañero 
citantes pues le demos tranquilidad y seguridad qué va a 
pasar, clariticó en español podemos hacer adiciones toca 
hacerlas o nos toca hacerlas, son justificadas y que usted 
remita usted mismo secretario con su equipo técnico porque 
tiene que rodearse de un muy buen equipo técnico, porque si 
hay un buen alcalde y no hay un buen gabinete créame que las 
cosas no se dan, o viceversa si hay un buen gabinete las cosas 
se dan, de ese tipo te de ese equipo técnico si usted ya tiene 
el balance, cuál es el balance, sobrecostos ya sabemos que 
mala planificación mala ejecución el interventor falló, por 
qué el atraso en las obras, si se tenían programadas para 8 y 
10 meses por qué van 13, por qué seguimos revitalizando a los 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 59 de 

121 

  
 

 
  
comerciantes el centro de la ciudad está quebrado, quebraron 
a todos los amigos donde íbamos a almorzar aquí, alrededor de 
Del parque, a todos los parqueaderos, aquí han venido casi a 
llorar. Hoy vi a esta persona que casi se le salían las 
lágrimas pidiendo humanidad de parte de todos. Entonces yo 
creo que hoy de este debate concejal Tito Rangel dije yo 
tienen que salir unas conclusiones serias, un programa, un 
plan de acción, un cronograma, vamos a iniciar la hora tal 
día, vamos a apostarle a esto, se va a entregar el 30 de 
noviembre por poner una fecha un ejemplo, pero se entrega ese 
día para que la gente sepa que realidad, y doctor Juan Camilo 
lo que le decía de la percepción del comerciante lo que nos 
decía nuestra amiga, van al IMEBU, allá hablan sobre tasas 
del 0.5 pero siente que les toman el pelo, porque les ponen 
más requisitos que ni un Banco, si nosotros no cambiamos eso 
ese va a seguir en la percepción y la realidad nuestros 
comerciantes démosles un plan de verdad y alivios pero que 
sea real tangible a estas personas que han sido afectadas por 
estas obras, gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal tiene la palabra  
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: Gracias presidente 
por regalarme este minuto, este debate es muy importante de 
obras no terminadas en la ciudad de Bucaramanga. Y acá tenemos 
la participación de todos los honorables concejales, cuando 
yo soy presidente ahí en la mesa directiva le doy la 
oportunidad a todos para que opinen de cualquier circunstancia 
o situación en el momento, hoy tenemos el debate de obras 
inconclusas o o pendientes, YY una obra inconclusa es allá la 
la plaza guarín, y me parece que aquí tenemos es que a tocar 
todos los temas importantes de la ciudad, para darle una 
solución oportuna porque realmente la ciudad lo necesita, 
gracias presidente, y esto es un gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal Luis Ávila.  
 
INTERVENCION GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Presidente una 
moción por favor  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal,  
 
INTERVENCION GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Gracias eh yo veo 
que  
 
PRESIDENTE: Un minuto. 
 
INTERVENCION GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: nos podemos estar 
enredando con, con cómo vamos a a seguir con el tema, casi 
todos los que vinieron aquí de pronto tienen también su afán, 
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a mí me gustaría señor presidente, si los honorables 
concejales lo aceptan, escuchemos porque muchas de las 
respuestas de las preguntas que tenemos nosotros o tienen 
ellos ya las trae el secretario. A mí me gustaría que el 
secretario hablara, de ahí saldrían muchas respuestas de las 
que tenemos o tienen los, los asistentes, y de ahí sí 
entraríamos a definir aquellas preguntas que de pronto el 
secretario no las tiene en el en la agenda, gracias 
presidente.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Luis Ávila,  
 
INTERVENCION H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Gracias 
presidente con las buenas tardes para usted, de nuevo para 
las personas que nos acompañan de las barras, concejales 
felicitarlos hacía falta el debate, presidente por la 
disposición de haberlo agendado también. Y bueno secretario 
yo si no voy a hablar específicamente de las 3 obras que 
mencionó el concejal Lozada, sino yo tengo una tranquilidad 
yo vengo del periodo pasado, y yo estaba de acuerdo a la 
moción de censura de Iván Vargas, y fui muy crítico a esa 
administración en el tema de infraestructura incluyendo 
alumbrado público y lo sigo siendo, aquí secretario usted 
tiene una herencia una herencia donde usted con toda la 
normatividad con su desperdicia y con todo su conocimiento lo 
que no ve claro hay que aplicarle las pólizas, lo que no ve 
claro hay que tomar las medidas sancionatorias, lo que no ve 
claro hay que decírselo a la ciudad. Aquí nos están Armando 
conejo, pero no podemos permitir de que haya obras y yo pongo 
y sigo dando el ejemplo, de una obra que es un gimnasio 
callejero O que era gimnasio híbrido en ciudad Bolívar, de 
casi 700 millones de pesos, ni siquiera arrancado. Entonces 
es aquí donde nosotros no podemos tomarle el pelo a la 
ciudadanía y los contratistas haciendo lo que quieren o 
esperando a ver cómo logran solucionar con los secretarios o 
con los directivos de turno las personas y decir yo me 
comprometo pero necesito una prórroga necesito una adicional 
para cumplir, alguien mencionaba un tema muy claro los precios 
de hace 4 años no son los precios de ahorita, y ahí empezamos 
a tener problemas entonces no nos van a cumplir hay que tomar 
las medidas sancionatorias secretario, importante podemos 
hablar de las canchas de squash podemos hablar de otras obras 
que están avanzando que pasa por qué no las entregan qué 
estamos esperando, entonces aquí usted es el que tiene toda 
la disposición secretario, y yo que aprobé el empréstito de 
los 80.000 millones de pesos para los colegios, y los colegios 
estamos endeudados ni siquiera les hemos hecho una buena 
cancha al Dámaso Zapata y es la misma cancha que se ve en el 
parque café Madrid ahí en el parque de café Madrid es 
exactamente lo mismo lleno de piedras y todo, eso es una falta 
de respeto secretario, es el momento suyo de que cobre con 
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las medidas jurídicas y lo que tenga que hacer desde la 
Secretaría de infraestructura, gracias presidente.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
nuevamente una moción.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra por 1 minuto el honorable concejal Diego Lozada.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Voy a hacer 
nuevamente muy respetuoso, y voy a dejar la constancia, están 
generando una dilación en las preguntas del debate que han 
hecho los ponentes. Voy a dejar la constancia ustedes pueden 
hacer lo que quieran coger el tema del capítulo de varios y 
volverlo a traer acá, la gente los está viendo por mí no hay 
ningún inconveniente, ninguno de ustedes me ayudó para 
elegirme acá en el concejo de la ciudad Bucaramanga. Yo llegué 
por los 4.300 votos que saqué en toda la ciudad, si ustedes 
quieren dilatar y dilatar aquí podemos sesionar hasta las 12, 
pero de aquí no me voy sin respuestas concretas por parte de 
la administración porque lo que siento es que están haciéndole 
una burla a los ciudadanos que vinieron acá.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, también 
honorable concejal hacerle la aclaración, y entiendo su 
preocupación, pero no podemos quitarles la palabra a los 
concejales, no puedo quitarles la palabra a los honorables 
concejales porque ellos también tienen derecho a hacer mención 
a las obras.  
Tiene la palabra el honorable concejal Javier Ayala.  
 
INTERVENCION H.C. JAVIER AYALA MORENO: Gracias presidente, 
concejal Diego yo sí voy a ser obediente a su señoría, voy a 
hablar de una sola obra que está en este momento en debate 
que es el paseo España, tengo algún conocimiento de esta obra 
porque uno no puede llegar aquí a hablar y a decir cosas como 
las algunas personas que pasaron de él, en la sesión informal 
a decir unas cosas que no son ciertas. Entonces uno tiene que 
hablar con conocimiento de causa, bueno el paseo España 
concejal Diego lo inició un contratista, ese contratista 
parece que no tuvo la capacidad para continuarlo doctor y se 
lo dieron a otro contratista en ese momento, es el que lo 
tiene en este momento y pues tuve la oportunidad de de porque 
uno también tiene que oír la otra parte concejal Diego, uno 
ve las obras inconclusas ve obras que no se han terminad ve 
obras paradas pero nadie aquí de pronto nos damos la tarea de 
ir a preguntar a ese contratista qué ha pasado, entonces yo 
me di esa tarea concejal Diego, busqué esta persona no doy 
nombres simplemente le pregunté bueno usted por qué esa obra 
el paseo España no avanza, entonces esa persona me dice 
tenemos situación con la interventoría, no tenemos 
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interventoría no podemos arrancar, pero entonces doctor la 
pregunta que yo le quiero dejar aquí es ya llevamos 7 meses, 
7 meses concejal Diego, 7 meses donde de diciembre se sabía 
que no había interventoría cuando usted ya dijo la fechas que 
terminó de interventoría, sé que está haciendo un convenio 
con la UIS, este convenio es muy bueno pero va a ser muy 
seguramente muy demorado doctor, entonces yo pienso que hay 
que mirar una interventoría externa, porque la UIS sí es 
buena, pero hasta cuándo se va a hacer el convenio para que 
la UIS haga esa interventoría de este paseo España, entonces 
simplemente mi pregunta es, doctor cuándo va a nombrar 
interventoría en la obra del paseo España, el contratista está 
esperando el interventor, el contratista está esperando que 
le paguen concejal Diego, es que si a usted no le pagan usted 
cómo hace la obra cómo le paga a sus obreros. Es que también 
tenemos que ponernos del lado del otro lado de la mesa 
concejal, sí la obra está parada, pero es que será que ya le 
pagaron al contratista, será que el contratista le puede pagar 
a sus obreros, o los obreros cómo llevan el pan a su mesa si 
no les pagan. Entonces yo quiero dejarle esto acá simplemente 
sobre la mesa si al contratista no le pagan pues el contratista 
no avanza señores, tiene que pagarle para que avance porque 
es que él tiene a obreros y tiene que pagarle 1 minuto para 
cerrar.  
 
PRESIDENTE: Un minuto honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. JAVIER AYALA MORENO: Entonces dos, dos 
situaciones doctor, simplemente miremos no solamente hablo de 
este paseo España, hablo de todos los contratistas, si no le 
pagamos al contratista el cómo le paga a los obreros cómo le 
paga la gente que le trabaja uno, y si no ponemos la 
interventoría concejal Diego como avanzamos, entonces son dos 
inquietudes que le quiero dejar en este momento, miremos cómo 
están los contratistas si se les debe dinero hay que pagarles 
para que ellos paguen a su gente, y si no, mirar el tema del 
interventor, muchas gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, quiero 
hacerle la invitación a los señores concejales después de la 
intervención del honorable concejal Carlos Parra, de darle la 
palabra a la administración que la administración responda 
después poder nosotros, honorables concejales después de los 
ponentes, hacer las diferentes preguntas que nosotros 
tengamos, para qué queremos hacerlo así, para que tengamos 
una dinámica óptima y que las personas que hoy nos acompañan 
que ya llevan más de 3 horas aquí esperando respuestas, no se 
queden con esa respuesta. Entonces tiene la palabra el 
honorable concejal Carlos Parra.  
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INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRAS ROJAS: gracias 
presidente, bueno yo me acojo igual, yo en las 3 obras he 
estado en las 3 obras he acompañado jurídicamente a los 
habitantes del perímetro y conozco la historia de las 3 y las 
implicaciones Jurídicas, voy a comenzar por la del paseo 
España, y me disculpo de antemano por las personas que tiene 
expectativas porque me pronuncie sobre las demás obras pero 
yo espero pues que llegue el momento para hacer referencia a 
ellas, mi pregunta principal es porque no se declaró el 
incumplimiento cuando el anterior contratista dijo que era 
imposible cumplir, ahí está la clave porque, porque ese 
incumplimiento era fundamental para poder activar las pólizas, 
y las pólizas incluyen un componente de responsabilidad civil 
extracontractual, ese componente tal vez hubiera sido la 
solución para poder compensar a la panadería, a la tienda, a 
la avícola a cada uno de los negocios, al restaurante, les 
cuento, ahí hay un restaurante donde un señor llamado régulo 
en la obra se golpeó una pierna, y no va a dudar un segundo 
en demandar al municipio como tiene que hacerlo y como es su 
derecho. Cómo se llama eso responsabilidad civil 
extracontractual de un restaurante que está al borde de la 
quiebra, por qué no se activó la póliza eso es clave, y claro 
cuál fue el rol del interventor anterior, por qué el 
interventor anterior no cumplió con su papel con su papel, 
aquí es clarito estaba recordando con el equipo las normas 
del Estatuto anticorrupción lo hacen corresponsable 
financieramente sobre lo que está pasando acá. Entonces en el 
paseo de España además que el alcalde ha sido absolutamente 
mentiroso porque, y los dos somos testigos de eso secretario 
dijo en 15 días reinicia la obra y eso que fue una mentira, 
la reiteró la repitió y de dónde le responde ante mano concejal 
Diego están sacando la plata de los contratos de malla vial, 
donde se deja re parchar las partes de la ciudad donde hay 
huecos y se manda ese re parcheo a cubrir los errores de esta 
mala planeación. Y es que a quién se le ocurre planear mirar 
primero en la calle y luego ver si se van a hacer cambios en 
la tubería del EMPAS, si el acueducto dio el visto bueno, aquí 
hay un flagrante error de planeación y el secretario 
infraestructura no ha ido preso hoy, pero va a ir preso, si 
está libre clemente León Olaya en ese momento por vencimiento 
de términos, y todos saben lo que significó Clemente León 
Olaya para esta ciudad. Pues obviamente la justicia es 
demorada y en este momento buscan vencimiento de términos de 
un montón de caso, manantial de amor, pero ese caso va andando 
en la Fiscalía 130000 millones de pesos a dedo entregó Iván 
Vargas 130.000 millones de pesos a dedo, entro Iván Vargas, 
130.000 millones de pesos a dedo, adivine con quien, con la 
unidad nacional de gestión de riesgo. En convenios con la 
unidad nacional de gestión de riesgo, paso a la siguiente el 
plan del centro, 3 minutos más presidente.  
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PRESIDENTE: Tienes 3 minutos honorable concejal  
 
INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRAS ROJAS: Y Quiero si José 
me permite poner este video de lo que decía el alcalde antes 
de posicionarse, pero esto lleva más de 1 año y se volvió un 
problema no una solución las obras van a tener que concluir 
pero con todas las advertencias yo voy a finalizar las obras 
pero dejando todas las advertencias a los contratistas, 
activando pólizas cuando tenga que activarlas, pilas cuando 
tenga que activarlas porque eso es importante si me permite 
poner la siguiente imagen, por qué la póliza la pagamos con 
recursos públicos para cubrir por ejemplo lo que le está 
pasando a los señores del paseo de España o del plan centro, 
que dice responsabilidad civil extracontractual en ese caso 
valor asegurado por 500 millones de pesos, no nos serviría 
eso, no nos serviría eso en la plaza de San Francisco, no nos 
serviría eso en la plaza guarín, para eso están, para qué 
pagamos pólizas si le tienen miedo a esto, porque saben que 
si ellos declaran el incumplimiento el contratista va a decir 
yo incumplí porque usted planeo mal. Ahí está la clave es 
todos tapándose con la misma cobija, plan centro urgente como 
se lo manifesté secretario, activemos los recorridos 
peatonales en el máximo criterio posible de reactivarlos 
porque en este momento hay cierres innecesario, sobre la 36 
en un costado, el cierre peatonal que va desde el café 
Cervantes, hasta el paseo de Comercio, un montón de cierres 
que hay que reactivar porque yo lo que mostré acá la gente 
está sufriendo económicamente, y se pueden reactivar con 
voluntad extrema de la administración, pero yo no hablo 
activarlo en 15 días, hablo de mañana, porque eso fue una 
decisión del contratista que decidió cerrar la calle entera. 
Pero además dónde se hicieron efectivas las pólizas, y le digo 
la gente está cansada que les dicen en un acta 5 se reactiva 
y el 5 no se reactivó nada, y ya van 3 veces de actas de 
reuniones que no se cumple y ellos están en todo su derecho 
de interponer una acción de grupo para buscar un resarcimiento 
económico. Entonces prevengamos el resarcimiento económico y 
los recursos públicos. Y Antonia Santos a mí me da mucha pena 
pero este Consejo avalo que el centro Antonia Santos fuera un 
centro vida y no el hospital del sur, y yo nunca lo avalé 
nunca estuve de acuerdo porque mostré aquí el acta firmada 
por Luis Francisco Bohórquez y Richard Aguilar porque a ellos 
les quitaron un hospital, un puesto de salud, les tenían que 
dar un hospital y eso era lo que decía el acta nada diferente 
entonces decir que aquí se permitió eso, no algunos concejales 
en minoría, y en minoría menos logramos poner nuestros puntos. 
Entonces yo lo que quiero poner presidente es aún estamos a 
tiempo, las pólizas aún están vigente y aún puede ser efectiva 
y pueden ser la solución para responderle a la gente.  
 
 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 65 de 

121 

  
 

 
  
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, los invito 
honorables concejales porque no les puedo quitar la voz a que 
dejemos que la administración pueda explicar y así que las 
personas que están en el recinto y que nos están escuchando 
tengan una respuesta clara, 1 minuto honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. HENRY GAMBOA VARGAS: Gracias presidente, yo 
sí quisiera preguntarle aquí al secretario de infraestructura 
y la administración municipal, porque lo último que se activa 
en un contrato es las pólizas. Por qué Juan qué implicaría 
activar una póliza de cumplimiento, eso quisiera para que 
quede la comunidad con eh tener esa ese ese ese concepto claro 
porque de ahí depende, yo he hecho contratos y lo último que 
uno, hasta lo último llega una última instancia para activar 
esa póliza. Entonces sí quisiera que de parte de la 
administración municipal nos dejará claridad eso para para 
tener claro eso, muchas gracias. 
 
PRESIDENTE: Muchas gracias. 
 
INTERVENCION H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Presidente 
para una moción. 
 
PRESIDENTE: U y donde fue tiene la palabra honorable concejal  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Sesión permanente.  
 
PRESIDENTE: Honorables concejales se vota sesión permanente.  
Tiene la palabra el honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Gracias, concejal 
Ávila por permitirme ese honor, presidente me uno a 
preguntarle al secretario de infraestructura y citantes chumi 
también manifiesta el tema importante tener a la Contraloría, 
pero es importante tener a la oficina jurídica del municipio, 
secretario para preguntar cuántas acciones judiciales se han 
impetrado contra los contratistas que han causado este daño, 
estos atrasos, esta mora, y estas afectaciones a los 
ciudadanos. Esa es algo que quiero que aquí estamos tratando 
estos temas que a todos nos afecta, pero si es importante las 
pólizas y jurídicamente nos expliquen la nueva administración 
qué positivos se han tenido qué acciones, aquí decía un 
concejal qué hay que hacer respetar los recursos de los 
contribuyentes de los bumangueses, la plata de los 
bumangueses, pero solo con acciones judiciales, contundentes 
y condenas. Haremos respetar la plata de los bumangueses, 
gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal chumi Castañeda. 
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INTERVENCION H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presidente 
muchas gracias, presidente yo creo que es imposible guardar 
silencio frente a un debate como el de hoy, nosotros honorable 
concejal Nelson mantilla apoyamos en el periodo anterior las 
onerosas inversiones que se están haciendo en la ciudad de 
Bucaramanga. No podemos desconocer la necesidad de las obras, 
y a nosotros presidente la administración nos presenta 
proyectos debidamente con todas las garantías legales y 
financieras pero tenemos que decirle a la comunidad que los 
concejales únicamente nos faculta a hacer control político, 
nosotros ni contratamos ni ejecutamos, es que a veces hay 
quienes parece que están despistados y creen que es que 
nosotros somos los que contratamos y somos los que ejecutamos 
las obras, no nosotros simplemente presidente hacemos el 
control político, por eso pedía que estuviese presente la 
Contraloría y que ojalá el próximo debate concejales citantes 
podamos invitar a los contratistas a que le den la cara a la 
ciudad y al Consejo. Aquí muchos expresaron inclusive que 
contratistas que le dan malos tratos a la comunidad, por eso 
les queremos ver la cara para hacerles ese llamado y para que 
nos cuenten qué es lo que está pasando con las obras, aquí en 
esto te bates empieza todo el mundo, presidente 1 minuto.  
 
PRESIDENTE: Un minuto honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: A hablar 
de corrupción, yo sí quiero preguntarle secretario en el 
anterior periodo hubo concejales que permanentemente 
denunciaron actos de corrupción en obras de Bucaramanga y en 
el tema del alumbrado público, yo sí le quiero preguntar hoy 
para que la ciudad sepa qué ha pasado con esas denuncias en 
qué estado están esas denuncias en la Fiscalía porque si no 
esto se va a quedar simplemente en un debate más y la gente 
que está esperando respuestas si es que hubo no hubo 
corrupción, porque es que yo escucho aquí que mandan a la 
cárcel a los funcionarios yo no soy abogado concejal Nelson 
pero y entonces dónde está la presunción de inocencia, debe 
la Fiscalía investigar y decirle a la ciudad si hubo o no 
actos de corrupción pero uno no puede mandar a la cárcel un 
funcionario simplemente porque, porque así lo desea. Entonces 
presidente para terminar yo quiero que haya respuestas 
contundentes en el día de hoy, en qué van las denuncias en 
qué van las investigaciones de los entes de control, y 
reclamar y levantar la voz por todos los comerciantes que han 
sido afectados por esas obras que no avanzan, por esas obras 
inconclusas, una ciudad que nos duele ver en el centro de 
Bucaramanga. Con unas obras paralizadas y cuántos comerciantes 
hoy afectados económicamente, cuántos comerciantes quién le 
va a devolver a ellos el patrimonio de su familia y quién le 
va a resarcir luego de esos incumplimientos en obras y es en 
esas afectaciones, así de que estaré muy atento a la respuesta 
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del Gobierno porque lo que necesitamos es saber cuándo se van 
a reiniciar o cómo se va a cumplir con las obras que se están 
construyendo con la plata de los bumangueses que es sagrada, 
muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra la administración en este caso sería el secretario de 
infraestructura.  
 
INTERVENCION DEL SEÑOR SECRETARIO DE INFRESTRUTURA DOCTOR 
JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: muy buenas tardes a los 
honorables concejales, pero de sobremanera a toda la comunidad 
que nos está acompañando desde el momento en el que iniciamos 
este debate citado obviamente por los concejales que bien 
quiere que hagamos un trabajo específico de esclarecer y 
articular información tanto de las obras y las acciones que 
nosotros desde la administración estamos desarrollando, yo 
quiero ser enfático en una situación antes de entrar a 
explicar todas las las obras y es que el génesis de lo que 
hoy nos trae aquí claramente en la administración anterior. Y 
quiero también manifestar que durante el tiempo que hemos 
estado trabajando en la administración es reconstruyendo una 
historia que se contó de manera parcial en el empalme de la 
administración, qué quiere decir esto cuando se hace el 
empalme se manifiesta que solo son 91 contratos en ejecución 
de obra y que todos están en situación de completa totalmente 
fondeados se exponen los contratos se exponen la información 
y se le empieza a solicitar en el en en el empalme que la 
información es incompleta, sale la administración al día de 
hoy nosotros empezamos a trabajar a reconstruir por así 
decirlo la hoja de vida de cada uno de los contratos, 
identificamos el día de hoy que no son 91 contratos son 98 
que no era no no eran 7 o 6 convenios interadministrativos 
que eran 40 y que todos están en ejecución y que el Estado de 
ejecución es que ellos aún no se han liquidado cierto, 
entonces ahí hay unas connotaciones muy particulares, en 
muchas ocasiones yo lo he manifestado de manera pública ante 
concejales, comunidad, o inclusive medios de comunicación algo 
que el concejal Losada expuso al inicio de su intervención, 
una cosa es cuando las personas establecen el el término de 
obras inconclusas y la ejecución de obra que es lo que nos 
trae aquí, esto qué quiere decir La Secretaría de 
infraestructura no tiene contratos inscritos o caracterizados 
dentro de lo que la ley 2020 de 2020 edifica como obras 
inconclusas, lo que antes se conocían como elefantes blancos, 
La Secretaría en este momento no tiene, nosotros tenemos es 
una cantidad de contratos en ejecución, esos contratos los 
tenemos clasificados en contratos suspendidos reiniciados o 
en procesos de liquidación. Claramente yo obviamente voy a a 
ser muy respetuoso de de la moción que es establecida por el 
concejal Lozada pero también tengo que establecer que dentro 
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de lo que yo quería exponerles a todos ustedes también vale 
la pena contárselos a todos ustedes para poder explicar de 
manera puntual o responder las preguntas de cada uno que son 
muy valiosas, al día de hoy la Secretaría de infraestructura 
tiene en ejecución 609.000 millones de pesos, entre proyectos 
antes del 2023 y del 2023 esos 609.000 millones de pesos 
hablan que es no se han ejecutado el 50% del presupuesto que 
la administración anterior dijo que estaba ejecutando o que 
había ejecutado, esto es bastante complejo si yo les digo que 
en pasivo solo solo son 52.000 en el último año hubo un 
movimiento significativo de del presupuesto de esa 
administración y que hoy nos trae con problemas de planeación 
de obra, ejecución de obra, no cumplimiento de cronograma de 
obra o en su defecto malas suscripciones de contratos de 
interventoría por el ánimo como de avanzar de manera muy 
rápida a la ligera se tomaron unas decisiones no muy correctas 
sobre cómo se debería sustituir el acompañamiento o el control 
político técnico administrativo que hace una interventoría 
sobre la ejecución de un contrato. Dicho esto La Secretaría 
de infraestructura en esto tiene 21 contratos suspendidos, 
tiene 66 contratos en etapa de liquidación ya en este momento 
los tenemos en esta etapa, y tenemos 21 contratos en 
ejecución, que se reiniciaron están activos están trabajando 
algunos tienen estos movimientos como todos los han 
manifestado donde se les ha adicionado tiempo o en algunas 
situaciones los contratistas han manifestado que se les 
adiciona dinero por la la necesidad de no hacer que las obras 
se vean mejor, sino porque en esa mala planeación de obras 
los contratos tienen situaciones como la que les voy a exponer 
es tienen una deficiencia técnica por ejemplo en el desarrollo 
estructural de alguna de sus actividades, y si yo no las 
adiciono o no la cierro probablemente no puedo imputar la 
actividad y el contrato no es funcional, este es el escenario 
donde el la Secretaría de infraestructura se mueve donde no 
estamos viendo cómo las cosas se ven mejor sino cómo realmente 
las ponemos en las finalizamos para ponerlas en funcionamiento 
y goce y disfrute de la comunidad, es un reto muy grande 
porque no es un no no es un presupuesto menor entonces la 
mitad del presupuesto de la Secretaría está trabajando en muy 
poquitos contratos, contratos que como yo les dije 
anteriormente tienen 162 frentes de trabajo, cuánto son 162 
frentes de trabajo el 40% de la ejecución presupuestal de la 
administración anterior, pues el número es muy grande bien. 
Entonces entrando en esto concejal Diego en el paseo España 
en el contrato 387 el 22 el, la interventoría nunca aprobó el 
desembolso del anticipo, el primer contratista quien manifestó 
su no no poder con la ejecución del contrato de obra por una 
situación económica y que la administración anterior tome una 
decisión de hacer la sesión del contrato, se cede el contrato 
la interventoría quién es la inicial dentro de este proceso 
de obra no le aprueba el plan de manejo anticipo al al al al 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 69 de 

121 

  
 

 
  
contratista al que se le sede el contrato de obra, él ejecuta 
obra hasta aproximadamente el 22% de ejecución de obra 
efectiva en el sitio que nosotros la vemos pero el contratista 
manifiesta que necesita que se le desembolse anticipos, nunca 
se desembolsó anticipo, situación que genera una discusión 
entre contratista e interventoría y el contrato y el tiempo 
de obra de la interventoría sigue marchando cuando yo 
manifiesto contratos de interventoría mal formulados es que 
no es correcto pagarle a una interventoría por el simple hecho 
de estar parqueado en el contrato de la obra, al interventor 
le voy a pagar no porque haga hora silla sino que necesito 
que él trabaje y obligue al contratista que trabaje y que lo 
puye y que trabajen y que hagan el acompañamiento técnico 
administrativo jurídico, al día de hoy al contratista se le 
ha pagado la interventoría cerca del 70% de la interventoría 
nosotros no hemos pagado el 30 restante final de eso, porque 
no lo hemos pagado, porque tampoco el contratista ha sido 
conveniente con nosotros para querernos firmar el acta de 
finalización del contrato, toda vez que esté contrato tiene 
un acta de terminación por tiempo. No eso es terrible son 
formatos que se inventaron la administración anterior así se 
quedó. Entonces al día de hoy eso hace que nosotros tengamos 
unas dificultades muy grandes se negocia y se habla con el 
contratista se le cita muchas ocasiones vienen otras no 
vienen, esperamos y esto lo digo de manera conciliadora que 
el acta de finalización se entrega mañana, o por lo menos eso 
es lo que manifiesta el contratista mañana se entrega el común 
acuerdo en la finalización y por qué el común acuerdo, porque 
los contratos se elaboran de común acuerdo, no se elaboran de 
manera unilateral, sin embargo si los podemos terminar de 
manera unilateral, situación que también se la ha expuesto a 
este contratista si usted no viene y no lo no no lo finaliza 
conmigo yo se lo finalizo usted, porque esa es una de las 
herramientas que yo también tengo, eso es como en el contexto 
del manejo y pago de sus anticipos y el estado del contrato 
de esa interventoría. Si el contrato o la interventoría no 
está finalizada yo no puedo contratar una nueva, porque 
tendrían duplicidades u objetos contractuales lo cual a toda 
luz es un error administrativo de parte de quien ejecute esa 
acción, qué se ha sucedido que desde el 18 o 13 de febrero 
que pena por la inaptitud inexactitud de la fecha se ha 
discutido y se ha trabajado con la Universidad industrial de 
Santander para aquellos adelanten la interventoría, el 
contrato interadministrativo que se desarrolla con ellos es 
mucho más ágil que una contratación esto de una contratación 
para la cita que se hace el modelo de contratación que se hace 
para las interventorías, en este caso la intención de querer 
contratar a la inter a la UIS es poder asegurar un proceso 
mucho más parcial y transparente y que nos dé garantías en la 
ejecución de un problema muy grande con la ciudad que es la 
no ejecución de un contrato de espacio público que no solo 
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está afectando a la comunidad sino al comercio, que nosotros 
como administración municipal identificamos y vemos que a 
medida no avanzamos nos preocupa de verdad enormemente no 
entrar con la solución inmediata que es reiniciar la obra, 
porque parte de la solución no es satisfacer la necesidad 
inmediata sino poder obviamente darle una luz de esperanza a 
las personas en razón a que las obras sí se van a terminar y 
van a poder otra vez retornar a su normalidad inicial que es 
actividades bien sea de descanso, de recreación, comercio o 
de educación. Que es algo que sucede en este sector en este 
eje peatonal vehicular tan importante que tiene la ciudad. 
Conecta un sector cultural, conecta un parque, conecta unas 
un unos negocios, conecta a unos sectores de educación, al no 
tener la obra estamos afectando y lesionando normalmente estas 
situaciones, el mantenimiento con quién lo estamos haciendo, 
el mantenimiento lo estamos haciendo nosotros lo hacemos con 
material de nosotros y equipo de nosotros, el primer 
mantenimiento lo se lo solicitamos que asfaltar la empresa 
que nos está haciendo man que nos estaba haciendo 
mantenimiento de obra, 3 cuadras del sitio nos desplazará el 
mante el material ahí y la motoniveladora, no le solicitamos 
el favor pero ellos están trabajando 3 cuadras allá haciendo 
nuestro mantenimiento de maya vial, el primero que se hizo lo 
que es extendido compactación todo eso lo hicimos con equipos 
y mano de obra en nosotros, el segundo se volvió a hacer con 
los equipos y con el man la mano de obra de nosotros, y así 
lo vamos a seguir haciendo hasta el momento en el que 
reiniciemos actividades lo más pronto posible, como yo lo he 
expresado en otras situaciones en este momento eso es lo que 
yo puedo hacer con mis recursos, con mis materiales, con mi 
mano de obra, que tengo mini cargadores, tengo operadores, 
tengo la volqueta, esto puedo trastear el material en este 
momento es el producto del descalificado del asfalto, valga 
la aclaración que es el que uno conoce como fresado se puede 
extender y se puede contactar con los mismos vehículos, y eso 
es lo que estamos haciendo ese mantenimiento es muy rápido no 
tengo el valor pasado de cuánto me puede estar costando porque 
lo estoy usando con mis recursos pero se puede pasar si en 
algún momento usted gusta y hablamos de eso, pero lo hacemos 
con nuestros con mis herramientas y mis productos no estoy 
comprando fresado no estoy, comprando obras máquinas de otras 
personas nada de esto. A ver en el tema de, centro vida Antonia 
Santos como para cerrar la participación del concejal Losada 
esto, porque se adiciona la obra, la obra sí la estamos 
analizando adicional, no tenemos el dinero total para estas 
acciones en la adición la había solicitado el contratista en 
octubre del año pasado, la presentó a la administración 
diciendo que ellos necesitaban 1.200 millones de pesos 
aproximadamente, la adicción era porque por un problema 
técnico del emplazamiento del proyecto hubo una mayor cantidad 
de obra porque había un unos árboles que impedían que no se 
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localizara la obra como estaba diseñada, a ellos le salió unas 
mayores cantidades de obra y segmentación y estas cosas, en 
su momento la administración le adicionó cerca de 400 millones 
de pesos, los 800 adicionales hacen falta por ejemplo para 
poner en funcionamiento algo que estaba diseñado que es la 
red contra incendio, la cubierta y la fachada flotante. Hay 
otras actividades que salieron posteriores, que por ejemplo 
no estaba contemplado el cerramiento de la obra y al al no 
estar contemplado el cerramiento de la obra la obra la robaron 
y la vandalizaron un par de veces, cerramiento que nosotros 
cuando vemos el cerramiento que es parcial está sobre los 
costados, y no sobre la parte frontal donde tenemos nosotros 
unas mallas electro soldadas pues para trabajar así. Estas 
son las actividades sobre las cuales queremos hacer el 
adicional lo veo como un objeto e importante cumplir, pero 
todavía estamos haciendo los movimientos presupuestales para 
ver si se logra o no se logra, los adicionales en obra yo lo 
manifesté inicialmente no son porque queremos una obra más 
bonita sino porque en este momento necesitamos hacer un cierre 
funcional de las obras que están en ejecución y que por 
problemas o de mala planeación o mala ejecución hoy es 
necesario hacer una activación de una respuesta a la necesidad 
que tienen las obras en ejecución. En el tema de las plazas 
de mercado usted me pregunta sobre que si la suspensión del 
tema de los servicios públicos ya se resolvió no se resolvió, 
hemos resuelto con VANTY ya, nosotros VANTY ya va a instalar 
medidores y las matrículas, nosotros vamos a asumir el gasto 
no se lo vamos a cargar a los a los usuarios, lo vamos a 
asumir dentro como de los compromisos y este que se han 
suscrito inclusive con la comunidad toda vez que ellos 
manifiestan que si empiezan actividades porque se les va a 
cobrar una nueva matrícula, nosotros vamos a asumir ese gasto 
y ese es esa responsabilidad financiera para no lesionar más 
los a la A la gente o las personas que son los 6 usuarios de 
las plazas de mercado en el sector de comidas. En el tema de 
la ESA tenemos un acompañamiento semanal con ellos para 
resolver el tema todas las matrículas empezando porque no 
todos los usuarios de las plazas tienen matrícula o pagan la 
energía de manera responsable, pero estamos haciendo unos unos 
seguimientos semanales para resolver este tema. Y con EMPAS 
es un tema de la entrega que hacen las mismas en el caso 
inicial de bueno de las dos plazas porque las dos plazas 
hacemos reposición del sistema de alcantarillado, es donde 
EMPAS lo recibe el servicio y estamos bastante avanzados en 
ese tema, algo en el que el concejal nos ha acompañado mucho 
el concejal Jorge flores. A ver el concejal Yesid bello 
pregunta por sí o no, se adiciona o no, el proceso de paseo 
España, el contrato de obra no lo vamos a adicionar en este 
momento De hecho estamos cerrando presupuestalmente con 
ejecución sin adicionar obra, voy a avanzar un poco en algo 
que también preguntó otro concejal, y es eh si el contrato 
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tiene o no una fórmula de reajustes de precios, los contratos 
este contrato particularmente no tiene la fórmula de reajuste 
de precios, entonces el contratista se acoge a la condición 
inicial, en este momento la intención es que tenemos que 
terminar lo más rápido posible para que esos cambios 
económicos normales del mercado no sigan afectando la 
ejecución económica del mismo, al día de hoy que voy a hacer 
como muy parco con esto, los precios con los que se suscribió 
el contrato inicial que fue objeto de una licitación logran 
sostener la acción de ejecución de obra hoy, lo logran, pero 
una cosa es que lo logren y otra cosa es que nosotros logremos 
llegar al final de la historia con esto, esto es algo que se 
logra en la ejecución, cuánto tiempo de discusión nos quedan 
5 meses, hay que adicionarle 5 meses de obra a un contrato 
que tenía un plazo inicial de 10 meses, se le adicionaron 10 
meses adicionales 20 y nosotros necesitamos adicionarle 5, 
cinco que en los que esperamos ejecutar el 70% restante, al 
día de hoy hay muchas lecciones aprendidas de ese contrato 
entre esas que el contratista avanzó enormemente con el tema 
de reposición de redes que no se les ha pagado pero él las 
tiene ahí, en el concejal Tito Rangel pregunta para el 400 el 
contrato 400-4822 Antonia Santos el centro de vida, el 
proyecto sí se se inició como un centro de salud pero la 
administración anterior tuvo un error gravísimo y es que no 
para hacer los proyectos de salud antes de hacer el proyecto 
de salud es importante o sea tanto que es vinculante si usted 
puede o no ejecutar la actividad que se solicite a la 
Secretaría de salud departamental la capacidad técnica 
administrativa para el desarrollo de un proyecto de salud, si 
la Secretaría le dice no hay capacidad administrativa que esa 
capacidad administrativa es poner un médico a trabajar ahí el 
proyecto no sale y nunca se ejecuta no se ejecuta. Hubo un 
embeleco fuertísimo por sacar ese proyecto como fuera, el 
proyecto ya no es centro de salud, el proyecto es centro vida 
centro vida que es lo que nosotros vamos a entregar, pero no 
es un centro de salud y si yo quisiera que el centro de salud 
cumpliera eso que se está haciendo no sirve para centro de 
salud porque el proyecto se modificó para centro vida, hay 
unos contextos técnicos muy específicos sobre lo que se hace 
ahí que me imposibilita mi inclusive hacer un centro de salud. 
Tenemos una obligación muy grande con el sur desde la 
administración municipal y es mejorar las condiciones de 
accesibilidad a centros de salud, pero no depende solo de 
nosotros depende de lo que la Secretaría departamental a 
nosotros nos pueda avalar en ese sentido, hay acciones que 
hay que adelantar y las estamos adelantando una vez exista 
eso probablemente podemos hacer un centro de salud para el 
sur no sabemos si es el Antonia Santos, si es Provenza, si es 
el Toledo plata. Pero una vez salgan esos conceptos es 
probable que nosotros podamos desarrollar esos proyectos, no 
se hacen desde infraestructura se hacen desde la Secretaría 
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de salud, pero pues en muchas ocasiones infraestructuras es 
co ayudante para resolver necesidades de otros índoles, esto 
el centro vida, Ah bueno usted me preguntó también por el 
principio de planeación en la plaza Luis Carlos Galán sí el 
principio planeación decía que ese contrato se hacían 6 meses, 
ese contrato no llevamos 6 meses, llevamos bastante más, 
llevamos 8 meses adicionados, perdón 6 meses adicionados más 
47 días. Y tenemos un 72% de ejecución en este momento es 
donde uno dice que es mejor, activo yo una póliza de 
cumplimiento o sigo ejecutando un contrato de obra, acabo de 
decirle 6 meses 8 + 6 son 14 meses más 47 días eso es un mes 
más entonces son 15 meses, es cierto que yo puedo citar las 
pólizas no es un proceso tan fácil, administrativamente no es 
como coger y hacer un oficio y yo lo envío, claro eso se 
elabora pero para que la aseguradora entre actuar mínimo son 
cuatro meses donde ellos analizan y estudian si en serio hay 
un incumplimiento o no, y piden la cesación total de 
actividades, todo se tiene que apartar para que ellos analicen 
qué tanto esta de verdad incumplido ese contrato, si yo tengo 
un atraso inicial de X tiempo y voy a esperar a que la 
aseguradora venga cuatro meses a analizar si yo tengo o no 
tengo que sumarle cuatro meses de no estar haciendo nada, y 
empieza un proceso donde claramente el contratista tiene su 
opción de de defensa y réplica, como todo proceso, como 
cualquier proceso jurídico. Eso se puede ir a más tiempo, el 
concejal Carlos adelantándome un poco habla de los porcentajes 
de las de las garantías que cubren los los contratos, eso se 
mueve dependiendo de de la cobertura de cada una de las 
garantías entre el 10 y el 30%, la garantía de cumplimiento 
generalmente no supera el 20% de un contrato hay unas veces 
que sí u otras veces no pero el 20% de un contrato voy a 
decirlo de 10 pesos es 2 pesos, y eso a mí no me asegura, 
luego si yo la cito es cuando esté por allá en el 80% que me 
pague el 20% restante, y yo pueda terminar la obra. Caso como 
distinto que es el contrato yo en estos procesos tengo uno en 
el cual estamos adelantando proceso de siniestro de obra que 
es un poco más complejo, siniestro de obra es porque la 
garantía no alcanza a cubrir el daño, en este caso es el 
contrato de la casa BUO es un contrato que se liquidó el año 
pasado, nosotros lo recibimos liquidado, lo ponemos en 
funcionamiento para marzo de este año marzo, abril eh entramos 
a este fenómeno de lluvias intensas, las lluvias intensas 
evidencian que hay una humedad dentro de un buitrón de de la 
casa BUO, vuelve y llueve el daño es mucho más grave y dañan 
las instalaciones eléctricas de la casa y menos mal no pasa 
nada porque fueron una detrás de la otra fueron momentos muy 
rápidos se cita al contratista y el contratista dice que eso 
no es, que él no tiene que responder por eso. Entonces cuando 
le citamos que es que la vamos a correr las pólizas no viene 
se le hacen las dos citaciones, a la tercera Viene dice sí yo 
quiero arreglar, a la cuarta visita dice no yo no voy a 
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arreglar a mí no me corresponde y se va, porque él dice no 
paguen eso está liquidado yo, eso es mantenimiento. Entonces 
nosotros nos vemos obligados a tomar una decisión muy distinta 
y siniestrar el contrato que sí se puede así está liquidado y 
que a través de aplicarle una acción jurídica muy contundente 
al contratista, la aseguradora sea la que nos arregle a 
nosotros y que repita contra el contratista, son dos 
escenarios muy muy distintos pero que hablan de cómo se pueden 
usar las garantías de un contrato, pero el proceso no es 
automático no es tan rápido como uno cree, que De hecho es 
mucho más lento que negociar de manera directa con el 
contratista venga y arregle las cosas póngase al día, porque 
por ejemplo para un incumplimiento yo tengo que notificarle 
el que el este no está cumpliendo con el tiempo de la obra, y 
se lo notificó después del 5% de incumplimiento y él puede 
ponerse al día con el 5% y después por ponerse al día vuelve 
y se me atrasa y empiezo yo en una vuelta en muchas ocasiones 
los contratistas son muy hábiles en eso, eso pasa con el tema 
de aplicar o no pólizas, no es que no queramos no es tan fácil 
tenemos procesos abiertos para aplicación de pólizas, en ese 
momento no son muchos pero por lo menos la administración 
anterior quien decía que tenía más de 20 no entregó ninguno y 
todos se cerraron porque no los o sea cómo decirlo, en el 
empalme no los entregaron ni siquiera, no entregaron 
información de eso, nosotros estamos reconstruyendo una 
historia para poder entregarle a la ciudad algo que es real 
obras ejecutadas terminadas y en funcionamiento. Para el 
concejal razón a las peticiones que hace el concejal Cristian 
Reyes, Ah bueno súmerse me preguntaba sobre el tema de la 
negociación que existe con el contratista de ajuste de 
precios, lamentablemente el contrato de paseo España no tiene 
la negociación ni ajuste de precios, entonces si no está es 
muy difícil de uno negociarlos o o ser consecuente con él y 
decirle que sí, es lo que hay es lo que fue y con eso 
ejecutamos, el contratista quien es conin obras manifiesta en 
diferentes comités realizado seguir con la obra YY ejecutar 
lo que el presupuesto a él le permita, en este momento tenemos 
un escenario al cual suscribimos a la interventoría 5 meses 
que vamos a llegar hasta un punto no es el 100% de lo que se 
conocía inicialmente. Porque lo que usted dice entonces vamos 
a a ver hasta dónde llegamos con la obra funcional, si yo 
mañana recibo en la finalización de la interventoría, claro 
si yo recibo mañana en la finalización de la interventoría 
arrancó mi proceso que está muy adelantado con la UIS, la 
primera carta intención no recuerdo cuál fe de pronto el el 
concejal Diego cuál fue la fecha en la que arrancamos nosotros 
con el proceso de la UIS, la primera carta de intención en 
respuesta del proceso actualizado con la UIS fue en abril, 
ellos nos envían a nosotros, Ah espera y le dijo exactamente 
cuándo, ese si lo tengo acá, permítame concejal creo que es 
el 28 de abril, 23 de abril fue cuando llegó la primera carta 
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intención de parte de la UIS diciendo sí estamos interesados 
en desarrollar el proceso está la la oferta económica que 
hacemos sobre el proceso, nosotros ya hemos cruzado obviamente 
presupuestos para que se ofertará todo esto, oficial de parte 
de ellos 23 de abril o sea en ese momento queríamos reiniciar 
obra Pero pues estoy amarrado también a lo que sucede con el 
con el inter con el interventor o contratista inicial. 
Entonces en esto se se cronograma de obra, no el cronograma 
de obra no lo tengo yo en este momento, pero nosotros cerramos 
5 meses necesitamos los 5 meses completos de obra estos son 
150 días, necesitamos para atender de la 34 a la 36 que no 
hay nada que está totalmente destapada, y de la 32 a la 34 
cerrar todo el circuito peatonal que es el que está 
incompleto, es instalar losas táctiles eh cajas sobre toda 
las, perdón tapas sobre todas las cajas de servicios de 
telemáticos, alumbrado e hay unas expuestas de alcantarillado 
y. No perdón de acueducto son las que están expuestas, cerrar 
este capítulo y poder atender lo que nos está haciendo falta 
en el otro sector, queremos hacerlo lo más pronto posible de 
verdad tenemos todo un escenario montado para que esto suceda, 
pero si el contratista de la interventoría no firma o no nos 
entrega el acta de recibo final de común acuerdo arrancamos 
un proceso de finalización de manera unilateral, para qué para 
que nosotros podamos avanzar con nuestro proceso y contratar 
una nueva interventoría y en 150 días ejecutar la cantidad de 
obra que nos está haciendo falta, eh el el contratista es el 
mismo no no cambia, el contratista aquí voy a hacer como 
retomando parte de la primera pregunta del concejal Lozada 
donde manifiesta el tema de Del pago del anticipo pues el 
contratista hizo lo que nosotros vemos sin anticipo, lo que 
existe lo hizo de su propio peculio esperando que la 
interventor le firmara su plan de manejo de anticipo que nunca 
pasó, siempre hubo unas negativas frente al pago de eso el 
pues se se ciñó a seguir ejecutando obra que llega un momento 
donde dice no no espérese o sea esto gratis nadie o sea nadie 
debe trabajar gratis y menos en un contrato de obra donde las 
actividades son altamente onerosas. El concejal Luis Ávila 
pregunta por el empréstito de los 80.000 millones de pesos el 
estado en el que se encuentra el estado en el que se encuentra 
la ejecución de este contrato pues nosotros recibimos una 
contratación adelantada por la administración anterior con 
findeter como ordenador del no no como no como contratante el 
proceso por el cual se suscribe el convenio esto el empréstito 
que es para 3 objetos de educación colegio Dámaso Zapata inem 
y colegio Santander. Cada uno con unos precios distintos unos 
32 el otro 21 el otro 8.000 millones de pesos, y el empréstito 
no es por ochenta es por 79.000 millones de pesos, y eh a este 
convenio hubo que adicionarle unos dineros el año pasado 
porque no se contemplaba la administración de findeter, la 
administración casi 6.000 millones de pesos eso lo lo 
adicionamos nosotros, el dinero está todo en la fiducia que 
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tiene findeter destinada para la ejecución de esos contratos 
y lo único que no se ha destinado en los recursos de parte de 
la administración municipal hacia findeter es el último 
desembolso del adicional de lo que se le paga a findeter por 
la administración que son ya le digo exactamente que son como 
2.400 millones de pesos, 2.400,94 millones de pesos esos están 
en cuentas aquí del municipio pues una vez activemos esto se 
desembolsarán al a findeter para que se pueda desarrollar, 
esto ha tenido muchas distancias en el desarrollo de este 
proyecto yo creo que el más grave fue que la comunidad del  
Dámaso Zapata se opuso de manera feroz al proyecto, que no 
querían el proyecto, teniendo en cuenta que el proyecto tenía 
concertación, plan, plan maestro de implantación, y tenía 
licencia de construcción. A nosotros hemos habíamos hecho unas 
inversiones significativas en este proceso, nosotros no como 
como la administración actual sino como representantes del 
municipio y situación que el mismo findeter dijo no no yo 
prefiero suspender y parar el proceso y al al punto que hoy 
estás cancelado, y como en algún momento la la la comunidad 
del Dámaso Zapata se acercó y yo les dije bueno yo les había 
manifestado ustedes que cuando yo no tengo planeado volver a 
diseñar un colegio, volver a proyectar un plan de implantación 
de la escala que tiene el Dámaso Zapata y que no tengo la 
gente para hacer eso se va a demorar el proceso en el que yo 
voy a volverlo a lograr, porque mi orden de prioridades es 
que si yo ya tengo algo diseñado eso diseñado se queda y se 
ejecuta, pero no porque yo le diga no se ejecuta pues Ah no 
vuelva hacérmelo, no está en cola lo que viene detrás tengo 
que empezar a darle prioridad a la que viene detrás ese es el 
caso del Dámaso Zapata, al día de hoy en cola del Dámaso 
Zapata no es no lo tengo sí vamos a diseñarlo de nuevo, vamos 
a a lograr una concertación de nuevo con el colegio con la 
comunidad con la asociación de exalumnos del del Dámaso 
Zapata, pero pero la verdad es que mis recursos están en 
volcados a a cerrar más el proceso que está más avanzado que 
era el del inem, y con el del inem que son 21.000 millones de 
pesos a costos totales que eso quiere decir directos más 
indirectos 17.000 millones a costos e indirectos a costos 
directos, esto ya hemos tenido unas conversaciones muy 
cercanas tanto con la comunidad, con los profesores, con el 
el nuevo rector donde vamos a hacer la atención de un edificio 
a totalidad mantenimiento que es el edificio el edificio de 
aulas que es el más grande y la reposición de las redes 
hidrosanitarias del colegio, que valga la pena decirlo fue 
una de las razones por las que se solicitó inicialmente que 
se hiciera algo dentro del colegio porque ellos tienen una 
deficiencia muy grande ahí, pero el proyecto de intervención 
hablaba de las redes hidrosanitarias ya estamos muy avanzados 
con ese proceso. Entonces eso pasa con el empréstito de los 
80.000 millones de pesos que, pues al gusto de todos o de 
muchos no se debía haber hecho, pero es lo que tenemos en este 
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momento y es con lo que estamos trabajando, y son unas cargas 
administrativas económicas significativas porque además 
pagamos dinero de esto, si poder ejecutar una obra, pagamos 
intereses sin poder estar ejecutando una obra. El doctor 
Javier Ayala pregunta cuándo y cómo hacemos la interventoría 
con la UIS en el paseo España, eh el contratista sigue siendo 
conin obras como lo estoy manifestando con la interventoría 
es tan pronto yo paso finalizar un contrato suscribo el otro 
y de verdad ya estoy en el momento en el que es muy rápido 
hacerlo pero necesito solo un acta, y reiniciamos y 
reactivamos el contrato de obra y tenemos nuestros 5 meses de 
ejecución, entonces en él, el doctor Henry Gamboa Ah bueno me 
preguntó sobre cómo es la activación de pólizas, muchas de 
las pólizas o sea las pólizas generalmente tienen esa 
actuación en la terminación del contrato, no durante el tiempo 
de ejecución estabilidad de la obra garantía del trabajo el 
pago de las prestaciones sociales, calidad de cumplimiento y 
realmente por lo menos las que uno puede aplicar es 
cumplimiento YYY seguridad de las prestaciones laborales 
generalmente en obra, porque la de la responsabilidad civil 
difiriendo o sea hablando también de lo que habla el el 
concejal Parra, la responsabilidad civil es cuando yo tengo 
una afectación directa por un daño generado en la obra, es un 
tema que me gustaría mirar cómo se analiza como la tesis que 
usted expone de de mirar si uno puede citar un RCA, ahí para 
beneficiar a un ciudadano por el parón tan, con la cesación 
de sus actividades tan poco convenientes con la con la virtud 
de ejecución de un contrato de obra que sí, habría que mirarlo 
no sé hasta qué punto de verdad uno sí puede ejecutar un RCA 
en ese sentido, pero es, pues yo creo que vale la pena trabajar 
un poco en eso a ver si en serio se puede hacer, yo claramente 
abogado no soy pero pues toca es discutirlo con abogados usted 
es abogado hay que aprovechar este tipo de cosas y esta 
herramientas, si es abogado cierto, pero sí como trabajar en 
esto yo la verdad he citado RCA pero por por daños generados 
por una obra, no por una afectación económica que es por donde 
generalmente las aseguradoras como que lo lo cobijan a uno, 
hay que ver los clausulados las coberturas todo este tipo de 
cosas pero pues no está mala la opción de de estudiarlo 
entonces miraremos desde la Secretaría de infraestructura qué 
tanto que qué tanto se pueda a aprovechar de esta de esta 
propuesta de parte del concejal. En el tema de la de la 
participación del concejal chumi Castañeda el honorable 
concejal, en el tema del maltrato de contratistas a Ciudadanos 
hemos hablado mucho y ha sucedido mucho con dos contratistas 
específicamente, plan centro fase dos y fase 1 y en las plazas 
de mercado, que en sí no es el contratista sino los empleados 
del contratista quien se porta de manera desame diente y 
grosera con la con la ciudadanía, se les ha hecho unos llamados 
de atención hemos trabajado al día de hoy, se reporta que eso 
ha cambiado mucho y y vamos adelante con este tipo de 
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situaciones que son muy específicas, las denuncias de 
alumbrado público la la única que yo conozco que está en o el 
único proceso que yo conozco que está muy en Fiscalía y todo 
esto es una denuncia que hay contra 3 funcionarios adelantada 
por Mauricio en el tema de la Fiscalía y esa denuncia sigue 
avanzando, que pues adentro de la administración nunca pasó 
nada de eso, o sea la denuncia la hizo él pero la 
administración nunca adelantó un proceso ni contra la 
contratación, ni contra los funcionarios, no se adelantó nada 
de eso adentro de la administración no se hizo nada de eso, 
los procesos que yo tengo de sancionatorios o incumplimientos 
en obra son unos que nosotros somos los que los hemos 
adelantado espéreme por donde están, que son uno el contrato 
172 qué es este casa BUO, es el primero tengo uy tembló, el 
218 que estamos haciendo un proceso por incumplimiento del 
contrato de la obra que va atrasado, son cuatro procesos, Ah 
estamos cerrando estamos cerrando también un proceso que se 
había adelantado y fue el único que no se cerró en la 
administración anterior contra el contratista Dámaso Zapata 
en la en la etapa 1 donde se le cita a el incumplimiento del 
contrato obra liqui 1 año después de liquidado, ese proceso 
se adelantó ya se hicieron las diligencias y la verdad yo no 
le puedo citar incumplimiento a un contrato que está 
debidamente liquidado por la administración municipal por 
incumplimiento. Ese estamos ya cerrándolo porque sobre eso y 
el incumplimiento era que muchas cosas se hablan sobre el tema 
de la cancha, el cerramiento de la cancha, pero la verdad es 
que el contratista ejecutó la cancha con las especificaciones 
técnicas que tenía el contrato el cerramiento de la cancha 
con las especificaciones que tenía el contrato. Claramente sí 
de pronto no era el material con el que se tenía que hacer la 
cancha eso es otra historia, pero sin contractualmente está 
ejecutarlo de una manera y se hizo no tengo cómo decir que se 
incumplió una actividad, esto es clarísimo no hay mucho que 
hacer ahí. Entonces el otro es el 049 el 22 donde es la 
interventoría la adecuación de los salones comunales del 
municipio Bucaramanga, y el otro es el 104 el 21 mejoramiento 
de las instituciones, Ah bueno este es el del Dámaso Zapata 
incumplimiento del contrato en las Dámaso Zapata fase uno. 
Con esto concejal cierro la fase de preguntas que hay de los 
señores concejales en este momento y continuemos con nuestro 
debate.  
 
Presidente,  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario,  
 
 
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Presidente 
es que el secretario me informó el cronograma O el plan de 
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acción del paseo de España entendí pues cuál es la situación 
de Antonia Santos pues también, pero del plan centro o de Luis 
Carlos Galán creo que nos faltó que nos dijera cómo, si ya se 
reactivó, si se va a reactivar, cuánto tiempo va a durar eso 
cerrado, cuándo van a entregar plazo de ejecución, si va a 
tener adicción.  
 
INTERVENCION DEL SEÑOR SECRETARIO DE INFRESTRUTURA DOCTOR 
JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO:  Sí señor esto qué pena concejal 
si tiene toda la razón no lo manifesté el cronograma de al 
cual llegamos en unas conciliaciones con los vecinos y 
residentes de Del plan centro, a partir del 15 de julio vamos 
a empezar a a hacer aperturas de los corredores vehiculares 
que ya están casi al 100% terminados, arrancamos con el 
corredor vehicular de la calle 36 en el costado sur eh 
entendiendo que nosotros la carrera 12 fundimos ya uno de los 
dos costados donde no hemos podido fundir concretos, el el 
abrimos y fundimos en el sector de la carrera 11 entrando al 
parqueadero que conocemos como hogares crea, se fundió el 
concreto para la esquina de la carrera 10 con 35, y se fundió 
el tramo correspondiente a la carrera novena, perdón a la 37 
entre carrera novena y décima. En los 3 sectores iniciales 
primarios es abrir el 15 de junio luego en la semana que le 
sigue abrimos el sector correspondiente de la carrera del de 
la calle 37 entre novena y décima, y así progresivamente vamos 
a ir abriendo sectores hasta llegar hasta el 21 de septiembre, 
esto es sobre la carrera décima donde también tenemos una 
afectación muy grande, inicialmente se había podido exponer 
esté es en el caso del del contratista de fase uno que es un 
contrato suscrito en el 2022, la imposibilidad que tenía la 
administración por un tema netamente administrativo del 
vinculación de los pasivos al presupuesto, armonización del 
presupuesto, situaciones que ustedes claramente conocen, de 
poderle pagar y desembolsar al contratista obra ejecutada en 
sitio, pues al principio el contratista manifestó y nos 
muestra un musculo financiero muy fuerte pero que con el pasar 
de los meses se fue debilitando enormemente que lo llevó hasta 
el punto donde ya no tiene casi empleados, al día de hoy eso 
ya cambio porque ya entraron las cuentas del contratista y 
otra vez se está reactivando en un proceso de ejecución de 
obra, entonces al 21 de septiembre vamos a seguir entregando 
tramos sobre la carrera décima desde la 37 hasta la 44, vamos 
a intervenir unas esquinas pero de aquí hasta el 21 de 
septiembre vamos a tener la 10, que va a ser progresivamente. 
Ahora bien, a este contrato sí le queremos adicionar unos 
recursos, y los recursos ejemplo yo lo voy a manifestar y 
siempre lo pongo con el ejemplo de la carrera décima entre 35 
y 37, todos los días pasamos por ahí nosotros tanto como 
funcionarios como ustedes como concejales y ven que la vía 
está hasta la mitad de la obra, perdón la obra está hasta la 
mitad de la vía. Yo no entiendo por qué lo planearon de esa 
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manera, ósea no no avizoro como se proyecta solo hacer el 50% 
de una calle, con el 50% de un andén, donde estoy haciendo 
una reposición de un andén de 1,20 y a seguir manejando un 
andén de 50 cm, donde estoy haciendo la recuperación de una 
red sanitaria como se hizo hasta ahí, y unos sumideros que 
llegan solo hasta la mitad de la vía y por qué no hacemos 
hasta la 34, ósea porque no se hace el tramo completo de la 
carrera decima o sea no, es que ni siquiera por movilidad 
peatonal estoy cumpliendo con la necesidad de entregarle a un 
ciudadano que se desplace en una silla de ruedas cómo entender 
o bueno, invidente cómo entender que no puede pasar de la 
mitad de la calle para allá, es que no hay como, o sea 
físicamente ni si quiera la silla ruedas cabe en un andén de 
50 cm, y una persona que tiene que es invidente va llegar 
hasta un tope rol de puntas que le dice hasta aquí llega el 
andén mire a ver cómo hace para pasar al otro, pero estos son 
situaciones que uno dice con el ánimo de tener una meta 
funcional, si prefiero llegar con ese andén hasta hasta la 
esquina y qué el ciudadano quién es es invidente o que tiene 
movilidad reducida identifique que tienen que pasar por la la 
entrada de 2 parques, bueno el acceso de dos accesos de un 
parqueadero y que no tenga que competir su espacio con un 
carro o una moto que pasan al lado de él en un andén inferior 
a uno con 20 como se están recuperando a través de las 
modalidades que tiene el plan centro de la ciudad. En este 
caso no es hacer más bonita la obra, tampoco es un tema más 
funcional de lo que realmente queremos hacer y que la ciudad 
necesita, estoy haciendo una inversión altísima en recuperar 
espacio público, altísima en recuperar movilidad peatonal, 
altísima en en mejorar las condiciones físicas del medio para 
llegar a un sitio donde voy allegar hasta la mitad y voy a 
dejarlo así y quien sabe cuándo vuelva otra vez a ser inversión 
ahí. hay sectores como estos que sí quiero intervenirlos, ah 
de verdad de parte mía como arquitecto y como la persona que 
tiene una oportunidad de decir puedo mejorar unas cosas, 
quiero realmente hacerlo, todavía no tengo la plata, estamos 
en esto buscando obviamente el recurso para esto, pero es 
respondiendo obviamente a unas situaciones de que me parece 
que no es consciente con un ciudadano no entregarle una 
solución real sobre un andén que uno lo ve tan sencillo que 
realmente no es tan sencillo, porque recuperación de la de la 
malla peatonal, recuperación del espacio público y protección 
de de quién se desplaza de manera peatonal sin saber si tiene 
movilidad reducida o es invidente, es una situación de estas, 
ese es como mi cronograma que tengo ahorita entregas aquí en 
el plan centro concejal.  
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Presidente 
para pedirle 10 segundos, qué pena.  
Secretario hacerle una solicitud en la carrera novena con 41 
se instaló un semáforo que hace parte del plan centro, ahí 
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hoy existen muchos accidentes porque es una zona oscura y pues 
muchos hacen cruces prohibidos, es activarlo de manera parcial 
hablar con el contratista yo he hablado e he hecho la gestión 
con tránsito, pero me dice que toca hablar con infraestructura 
para que ese semáforo nuevo eh quede activado y lo pueden 
recibir de manera parcial jurídicamente. Entonces solicitarle 
hacerle esa petición para que empiece a funcionar ese 
semáforo.  
 
PRESIDENTE: Señores concejales para continuar con la dinámica 
va a hablar el concejal Andrés Díaz, después los ponentes, 
quiénes de, los ponentes van a hablar Diego va hablar, bello, 
y tito. Entonces si quiere honorable concejal un minuto por 
favor para que inicien.  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presidente  
 
PRESIDENTE: Los ponentes. 
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Pedirle el favor si 
toma notica en orden en que vamos,  
 
INTERVENCION H.C. ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Gracias 
presidente, bueno secretario de infraestructura yo sí tengo 
una pregunta muy importante mira acá hay un contrato que es 
el contrato 157 que estaba, era un convenio también con el 
ejército, y fue y ese contrato estaba para ejecutarse el 29 
de agosto del 2023, pero lo cancelaron yo sí quisiera saber 
por qué lo cancelaron, por qué, porque ilusionaron a la comuna 
1 y 2 sí que iban a hacer este proyecto y al son de hoy no 
hicieron nada y la gente quedó ilusionada la gente que pensó 
que se iba a hacer ese proyecto y hoy lo vemos en puras 
mentiras, gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal,  
 
INTERVENCION H.C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Presidente para 
una moción, yo creo que es justo que los ponentes sigan con 
el orden que ellos traen y nosotros nos apegamos.  
 
PRESIDENTE: Para eso vamos concejal, tiene la palabra el 
honorable concejal Diego Lozada.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGOARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
muchas gracias, yo tomé atenta nota de las conclusiones eh 
digámoslo en la parte final daré mi interpretación, pues no 
nos dio ninguna fecha ninguna obra, lo primero que hay que 
dar claridad pues en el acápite de conclusiones. La 
revisaremos, secretario yo quisiera que de una vez presidente 
si me lo permite, voy a tocar solamente en este en este 
paquete, pero sí quisiera la respuesta una vez concreta, y 
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ahí si pasa el siguiente ponente para preguntar sobre las 
otras obras que considere, pero necesito, quisiera que 
tocáramos estas 2 obras, son pequeñas secretario yo sé que 
las las puede tener en la cabeza. Construcción del parque 
borde sur de la victoria contrato 184 el 2023 se dice que está 
suspendido por un tema de un trámite con el EMPAS yo quisiera 
saber si, qué gestiones se han adelantado con el EMPAS para 
para ese trámite hay unas comunicaciones muy puntuales sobre 
un informe técnico de diciembre la interventoría que me 
permito leerlo dice. Que fue evidenciado por parte en el 
seguimiento del comité o la obra temas relacionados manejo de 
anticipo compras no se encuentran pendientes las aprobaciones 
por parte del contratista y dice se recomienda al contratista 
iniciar procesos de compra y negociación de los predios, se 
requiere al contratista para hacer los diferentes me entrega 
de proveedores de digamos lo de los materiales, se requiere 
mayor trámite por parte del equipo de trabajo del contratista 
ya que la entrega y la subsanación de las solicitudes 
requieren planes y programas. Esto qué quiere decir la 
interventoría ahí que hay un retraso sustancial por parte del 
contratista respecto al cronograma de la obra, pues eso lo 
que traduce técnicamente el ejercicio, yo quisiera saber eso 
es una obra de 12000 casi 13.000 millones de pesos, eh que se 
encuentra en estos momentos suspendida el plazo de suspensión 
se cumplió en abril del 2024 pero digámoslo hay un trámite 
pendiente con el EMPAS, yo quisiera saber si ese tema ya se 
agotó, esa es la pregunta puntual sobre ese tema la obra. Y 
la otra sobre el tema del salón comunal rincón de la paz, eh 
una obra que suscriben inicialmente por 45 días finalizando 
el año 2023, eh se ha suspendido 3 veces desde que entró esta 
administración en vigencia, eh Y las suspensiones causan yo 
no sé digámoslo a veces rabia, y a veces complicaciones yo no 
sé, secretario usted ha ido al rincón de la paz, o lo conoce 
más o menos,  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA HENAO: No señor no 
he ido al al rincón de la paz.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGOARMANDO LOZADA TRUJILLO: Está está 
suspensión qué aparece acá eh fundamental en el consorcio 
rincón de la paz muestra un video de lo que pasa en Bucaramanga 
y Colombia, yo ahorita se las hago trasladar a los concejales, 
habla de una banca que se fue en la parte superior del barrio 
rincón de la paz quienes hemos caminado en rincón de la paz 
sabemos que tiene una sola entrada y esto fue una parte 
superior, eso fue una circunstancias por las cual el 
contratista dijo no puedo ir a ejecutar la obra, y es que 
resulta que eso está muchos metros más arriba de donde está 
el salón comunal y es un salón comunal, y la afectación la 
dice que es por lluvias entonces yo no sé si no pueden 
adelantar las obras por un salón comunal que tiene techo, es 
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que digámoslo estas suspensiones que a veces carecen de 
fundamento técnico son las que preocupan de que las obras 
después lleguen con estos mensajes de cariño que dice, se 
solicita considerar 20 días más de suspensión para realizar 
un balance, revisión, ajuste de ítem no previstos mayores y 
menores de Cantidad de contrato, qué es lo que viene después 
de esto una solicitud de adición presupuestal, eso es lo que 
está pintando ahí directamente el contratista. Entonces pues 
secretario yo quisiera saber sobre esas dos obras, borde sur 
primero el trámite con el EMPAS, segundo digámoslo de ese tema 
de rincón de la paz si ustedes están revisando bien las 
justificaciones de suspensión de las obras o lo que están 
haciendo es copiar y pegar como lo estoy viendo en las actas 
de suspensión lo que justifica directamente el contratista,  
Presidente muchas gracias  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, sí muchas 
gracias honorable concejal, no no espéreme un minuto pues voy 
a voy a darle la intervención a los ponentes por unos minutos, 
inmediata la administración, luego si los concejales  
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: Un minuto no me 
demoro y eso fue del contrato 380  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: Gracias presidente 
es un minuto no más, y no es para desordenar el debate, pero 
sí quiero decirles secretario de infraestructura Jorge 
Alejandro quiero hacer una aclaración honorables concejales, 
qué ojalá no esté equivocado que utilicen a la UIS, como 
fachada para la interventoría, y por qué lo digo porque mire 
lo que sucedió en el Metro línea y mire hoy cómo estamos con 
el Metro línea, y la UIS hoy en el ranking a nivel 
departamental es el número uno y el ranking nacional es la 
tercera Universidad de Colombia. Entonces sí espero por favor, 
que no pase lo que pasó en el Metro línea señor secretario 
Jorge Alejandro eso era lo que quería dejar constancia en el 
Consejo de Bucaramanga.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal Tiene la 
palabra por un minuto honorable concejal Robín, y damos la 
palabra a la administración.  
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: no 
presidente, pues no había intervenido porque de alguna manera 
el tema del borde sur pues es algo que se gestionó por las 
comunidades de la comuna 6 y 8 y que de alguna manera concejal 
Diego tengo conocimiento de esa de esa obra porque pues 
primero que todo la gente la estaba esperando desde el periodo 
pasado, eh hoy con lo que he podido ir dialogando con el 
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secretario de infraestructura no sé, secretario de alguna 
manera nos nos amplía el tema de esa obra y el y de la obra 
el del barrio de La Salle, porque también me gustaría que nos 
contara ahí mismo porque son 2 obras que están ahí 
simultáneamente pero que son de diferentes contratistas, es 
decirle creo secretario que lo que usted me había dicho 
regáleme dos,  
 
PRESIDENTE: 2 minutos honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: lo que usted 
me había dicho era, que primero que todo estaba esperando a 
que se se si hicieran unos reajustes al tema de la obra porque 
porque por estabilidad del terreno habían unas digamos 
plataformas que no se iban a poder hacer y que necesitaba 
hacer unos rediseños para poder poder avanzar con esa obra y 
que otro de los temas por lo que la obra estaba hoy suspendida 
era que también necesitaba el tema de la interventoría para 
poder sacar adelante ese tema con respecto al borde sur la 
victoria y que digamos primero que había claridad de que el 
presupuesto iba a ser no inferior al que había sino de pronto 
había que tocar también que adicionarle un tema de unos 
millones más para poder sacar esa obra adelante. Entonces 
quiero que nos den la claridad pues saber cuándo arranca 
cuándo está si no estoy mal usted está esperando el tema de 
la interventoría también con la UIS, para poder sacar esa obra 
adelante y pues, y que adicionalmente lo que tengo entendido 
es que como se va sale de ejecución de de este año pues también 
necesitamos más adelante lo que tiene que ver con el tema de 
vigencia futuras para poder sacar a eso, y el tema de La Salle 
lo que hemos hablado y donde estuvimos ya se reinició y que 
el contratista de alguna manera el termina el 7 de agosto de 
acuerdo a lo proyectado y al cronograma que usted tiene eso 
es todo y pues es lo que tenemos concejal Diego Losada con 
respecto a esas obras que son de interés para la comuna 6.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, va a tener la intervención la 
administración responde las preguntas puntuales y después si 
toda la ronda con los honorables concejales, iniciando por el 
doctor Nelson mantilla, pues primero. 
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presidente una 
moción, 
 
PRESIDENTE: Señor, 
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Yo sé que usted 
tiene la discrecionalidad de la mesa, pero es que mi pregunta 
es de un minuto un solo tema y si el arquitecto responde 
tendría yo que volverle a preguntar sobre el mismo tema para 
que la administración volviese a responder.  
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PRESIDENTE: Honorable concejal entiendo perfectamente su 
inquietud, pero si yo le doy ese minuto allá me piden otro 
minuto, allá me piden otro minuto, y allá me piden otro minuto. 
Entonces honorable concejal déjeme que el secretario de las 
respuestas que los ponentes, que hicieron los ponentes y 
después hacemos la ronda de preguntas.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra la administración. 
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Muchas 
gracias señor concejal, entonces en el tema de bordes sur la 
victoria el proyecto borde sur la victoria es un proyecto 
particular muy particular para la administración porque cuando 
nosotros lo recibimos tiene una ejecución aproximadamente 7% 
de ejecución, en casi 9 meses de cumplimiento del cronograma 
de hora ese 9% realmente obedece a un proyecto con una 
eficiencia muy grande un formulación, la formulación ese eh 
tenía o contemplaba la intervención de un talud, un talud que 
tiene varias connotaciones una que es un talud de relleno y 
dos que es un talud donde hay una recuperación arbórea 
significativa en la ciudad, que es el sector entre el barrio 
La Salle y la vía que comunica a Bucaramanga con girón. Esa 
es un talud muy que se conformó hace mucho tiempo pero de esto 
el proyecto inclusive identificado por el contratista dice 
que la solución estructural que él tiene ahí o que se le da a 
la administración no es la que debe ser para solucionar ese 
ese proyecto, que se debe hacer alguna intervención más grande 
y es algo que nunca se soluciona el año anterior, el contrato 
avanza ,avanza, avanza y avanza sin ejecución de obra y 
vuelven a pasar interventorías como la del borde la del paseo 
España donde a la interventoría tengo que pagarle porque 
sencillamente está ahí sí ahí, avanza el proceso y se les paga 
y se les paga claro ellos les pagó 30 millones de pesos por 
hacer una carta cada mes. Maravilloso entonces nunca 
solucionaron qué era lo que debía suceder con el proyecto 
borde sur la victoria no establecieron las condiciones y 
cuando nosotros lo retomamos lo primero que hacemos es Espere 
un momento no sigamos avanzando de esta manera y solucionemos 
el problema, solucionar el problema es identificar qué es lo 
que está haciendo que realmente los oficios de la 
interventoría está sucediendo y qué es lo que está sucediendo 
con los oficios del contratista frente a lo que el municipio 
hizo cuando los contrató. Entonces a nosotros nos nos ponen 
un momento muy difícil donde tenemos que tomar una decisión 
de o liquidamos el contrato o lo arreglamos para poder 
continuar, si liquidamos el contrato el contratista 
automáticamente dijo, pero recuerde que yo este proceso me lo 
gané son por 12.000 millones de pesos y espero obviamente una 
ganancia de este proceso, esa ganancia hace que nosotros 
tomemos una decisión y vuelve y pasa como cuál es la menor 
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afectación posible, pues estamos en la capacidad de arreglarlo 
y entregárselo al contratista o definitivamente no estamos en 
la capacidad de arreglarlo y decirle el contratista que 
liquidemos ese contrato que hicimos, con la misma fuerza 
intelectual que tenemos dentro de la de la de la alcaldía con 
el equipo técnico que está conformado por el grupo de 
desarrollo el grupo de proyectos urbanos y esto los mismos 
contratistas que tenemos dentro de la Secretaría, rediseñamos 
estructuralmente lo que no estaba dentro del proyecto y cuando 
yo le digo no estaba dentro del proyecto es que en el proyecto 
espero no equivocarme pero solo estaba diseñada y 
presupuestada una columna, con una longitud inferior a 3 m 
que era con la que se iba a sostener todo el proyecto. Así es 
espero no equivocarme porque si era una no eran dos, nosotros 
retomamos el proyecto y hacemos un trabajo muy complejo que 
nos entrega un producto que vamos a reiniciar de nuevo el 
producto es que tiene el mismo alcance va a tener la misma 
longitud de intervención tiene una intervención sobre el talud 
mucho más adecuada con lo que el talud siendo de relleno y 
con un componente arbóreo tiene tenemos una intervención menos 
nociva frente a ese tipo de situaciones y claramente en su 
parte estructural es mucho más real lo que real lo que podemos 
hacer y ejecutar en este sitio, el proyecto en ejecución y en 
planeación tiene mínimo no  mínimo no tiene 9 meses que es lo 
que ya tenemos concertado con el contratista de ejecución, si 
yo lo inició hoy no tengo el tiempo es un proceso que necesito 
solicitar aquí al Consejo que en los proyectos o que estudian 
y se debata el tema de mis proyectos que se necesitan ejecutar 
en una vigencia superior, entendiendo que el proyecto 
inicialmente tenía 10 meses de ejecución o 9 meses de 
ejecución se me escapa el número exactamente, necesito el 
mismo tiempo porque solo se ejecutó el 7% a necesitarlo 
necesito se debata por lo menos una vigencia futura para 
efectivamente ejecutar este proyecto, y ejecutarlo con la 
interventoría, interventoría que ya se terminó, interventoría 
que en ese momento a mí no me acompaña pero que sí firmó el 
acta de finalización. Entonces hoy voy a con suscribir una 
nueva interventoría con quien con la Universidad industrial 
son dos connotaciones específicas en proyectos muy 
específicos, uno, uno de intervención de espacio público de 
de un impacto muy alto en la ciudad, y otro con un impacto 
estructural muy grande dentro de un sector de la ciudad que 
queramos se reactiven en unas condiciones de interacción 
urbana súper claras que son ofrecer un espacio donde la gente 
pueda ir y disfrutar un espacio que es un residual dentro de 
la ciudad. Una vez yo tenga el proceso de las vigencias futuras 
suscrito estoy en la capacidad de contratar y reiniciar 
contratar la interventoría y reiniciar el proceso de obra.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Secretario 
discúlpeme, la pregunta fue muy clara la sustentación de la 
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suspensión fue por los rediseños del alcantarillado la 
respuesta está o no está, se la dieron, qué pasó porque es 
que es suspenden las obras con unos fundamentos, pero no las 
reinician para suspenderlas por los que usted me estás gozando 
directamente acá, entonces quisiera saber claridad sobre eso.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: no concejal 
durante el tiempo nosotros no suspendemos para rediseñar si 
efectivamente se suspendió por una licencias porque 
necesitamos, por ejemplo el tema de la EMPAS, el tema de los 
descargos de las redes que necesitamos que el EMPAS no los 
aprueben, ya está aprobado nosotros ya lo tenemos suscrito sí 
ya De hecho ya la actualización del proyecto está en el Banco 
de proyectos y ya está listo para ejecutarse, pero no lo puedo 
reiniciar por la condición que le estoy manifestando en ese 
momento el plazo de ejecución son 9 meses en este momento los 
9 meses contándolos desde hoy que no están en el acta de 
suspensión que usted está leyendo los 9 meses eran antes de 
junio, hoy ya estamos en julio para reiniciarlo necesito hacer 
una una solicitud de que me avalen  la ejecución de un contrato 
que supere la vigencia fiscal, eso en ese caso específico sí 
ya tengo licencias ya tengo todo pero para iniciarlo hoy no 
alcanzo es la realidad del asunto, hoy no alcanzo y de verdad 
es un esfuerzo muy grande que hemos hecho por querer reiniciar 
este contrato de obra, porque la intervención de espacio 
público es muy grande y muy positiva, creemos que es muy bueno 
para la ciudad. Recuperar estos sitios mejorar las condiciones 
eh reactivar zonas de la ciudad que son residuales dentro de 
la ciudad es valioso para goce y disfrute de todas las 
comunidades, de todas las como todas las comunidades. Entonces 
eso por ese lado, y por el tema rincón de la paz hay dos cosas 
una la ejecución del contrato se está dando, pero lo más 
importante es el tema de la de la vía como lo manifiesta 
usted, sucede que la vía al perder la banca y por los efectos 
de las lluvias y los fenómenos de lluvias intensas, porque no 
fue por ningún fenómeno específico eso no estaba dentro de 
ninguna declaratoria nosotros solicitamos que se incorporará 
con gestión de riesgo.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Esa vía que 
ustedes dicen que se desplazó y que usaron como copy page para 
la suspensión no es vía de acceso, o sea la fundamentación no 
está sustentada, ese es el llamado que yo les hago, digámoslo 
para para echarnos cuentos digámoslo ya le he escuchado muchos 
sobre temas de la no suspensión de unas obras sobre el no 
reinicio de varias pero yo espero es que digamos lo aquí nos 
hablemos con verdades porque si no para que son los debates 
de control político, si usted mira el acta de suspensión de 
ese de ese contrato copy page de lo que dice te lo puedo 
trasladar si no la tiene conocimiento como tal de ese esa 
suspensión, entonces digámoslo yo lo que quiero es la la gente 
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espera una respuesta muy concreta de esas obras, esas obras 
se encuentran en un materia de suspensión después de esto va 
a llegar un adicional, no es el tema le estamos hablando de 
una obra que tiene la posibilidad de adelantarse porque no 
hay una aseveración de una declaratoria como usted lo dijo de 
calamidad pública en el sector la banca está muchos metros de 
arriba por eso le decía que si conocía a rincón de la paz, 
para saber por qué se suspende la obra directamente esa es la 
claridad secretario porque digámoslo no vamos a llegar a 
ningún Pereira 
 
PRESIDENTE: Honorable concejal, 
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: porque si si 
usted me lleva a leer las actas de suspensión pues para eso 
veo el secop si, o sea yo lo que se plantea un debate de 
control político es generar tareas compromisos serios, 
compromisos adecuados que no jueguen digámoslo con la seriedad 
de unos contratos de obra que sí, vienen mal planeados desde 
la administración anterior, pero que requieren una inversión 
muy puntual de capital humano secretario, eso es capital 
humano, seguimiento de que si lo que dice el contratista se 
ajusta o no se ajusta.  
 
PRESIDENTE: Qué pena señor secretario, honorable concejal le 
respeté la palabra en ánimos de ser garantistas, pero también 
quiero pedirle respeto porque acá estamos los 19 concejales y 
no se puede volver un debate entre partes, hay diferentes 
concejales que quieren ahorita eh la palabra y necesitamos 
que se respete la palabra en estos momentos de la 
administración entonces honorables concejales les pido el 
favor de que respetemos.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Muchas 
gracias, entonces siguiendo con las respuestas en este momento 
el concejal Robín le, le manifiesto que eh pues expliqué qué 
suceda con él con el proyecto de la ejecución del borde sur 
la victoria y manifiesta el tema de polideportivo La Salle, 
el polideportivo La Salle es un contrato que obedece a cinco 
frentes de trabajo en ese momento hay compromiso de entrega 7 
de agosto nos sostenemos en esto, hay que seguirle exigiendo 
el contratista el cumplimiento de las actividades el suscribió 
unos compromisos en comunidad tan en donde súmerse nos estuvo 
acompañando y esto estamos trabajando tanto con la con la 
interventoría como con la supervisión del contrato de obra en 
pro de cumplir el compromiso del 7 de agosto, eh en ese está 
inmerso también otros frentes de trabajo y también se está 
ejecutando para llegar a la misma fecha en ese sentido.  
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PRESIDENTE: Muchas gracias a la administración, en este 
momento vamos a iniciar la ronda para que los concejales 
puedan hablar, iniciamos con el concejal Nelson mantilla.  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: gracias presidente, 
secretario de infraestructura el periodo pasado iniciaron el 
proceso de transformar un salón comunal del barrio Colorado 
que pertenecía a la comunidad que era un medio que era de la 
comunidad y decidieron hacer un agora en ese mismo, un predio 
que durante años incluso cuando fui presidente de la Junta 
comunal de ese barrio hicimos bazares vendimos comida para 
poder adecuarlo y pudiera funcionar como un salón comunal, mi 
pregunta secretario y pedir el apoyo del alcalde Beltrán. Esta 
comunidad lleva ya más o menos año y medio casi 2 años incluso 
aquí lo decía el concejal chumi fui atacado, calumniado, 
injuriado por muchos diciendo que eso y que era un contrato 
personal que sea y aquí en esto estamos, muchos concejales 
somos atacados cuando los concejales solo hacemos control 
político, no hacemos contrataciones con la administración, 
pedirle el favor, esa comunidad requiere tener esa ágora, 
cuando usted lo vea bien arqui, arquitecto poder hacer la 
visita de campo y que usted nos diga hoy a esa comunidad que 
que son más de 10.000 personas que quedaron sin ese salón 
comunal nos puede usted dar una fecha que pasó, no hay 
contratistas, se suspendió la obra, cuando va iniciar y cuándo 
va a terminar, ese favor se lo pido en especial a esta 
administración porque la verdad estamos ahí en el limbo, 
muchas gracias presidente.  
  
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal chumi Castañeda.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 
presidente gracias, dos cosas puntuales, secretario seguiré 
insistiendo en una lucha que nos dimos en el pasado gobierno 
por el parque del diamante dos, aquí en el listado figura como 
una obra suspendida ya está contratado pero no se ha iniciado 
yo quiero secretario que usted como quiera que la comunidad 
del diamante dos está pendiente en este momento usted nos 
diga, cuando se inicia la construcción del parque del diamante 
dos que ya fue contratado al final del Gobierno anterior, 
definitivamente tengamos esa seguridad de cuándo vamos a tener 
esa obra tan importante y tan sentida para esta comunidad, 
esa la primera pregunta. Y segundo presidente quienes me 
acompañaron en el gobierno pasado aquí en esta administración 
en este Consejo recuerdan los debates que hubo sobre el famoso 
empréstito de 80.000 millones de pesos para los colegios, 
Javier Ayala, Dámaso Zapata, Inem Santander, yo fui el ponente 
de ese proyecto y quiero decirle a Bucaramanga que si hubiese 
otro proyecto de la misma naturaleza para invertir en los 
colegios lo voto positivo, a mí no me interesan las redes 
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sociales, a mí no me interesa el populismo, a mí no me 
interesan las campañas políticas, a mí lo que me interesan 
son los estudiantes de los 3 colegios más importantes de 
Bucaramanga. Dámaso Zapata 3 minutos presidente porfa  
 
PRESIDENTE: Tiene 3 minutos honorable concejal.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Dámaso 
Zapata, Santander, e Inem. Yo tengo los vídeos y las fotos 
del Estado lamentable que están estos 3 colegios y repito a 
mí no me van a encaramar las redes sociales, me interesa un 
comino las redes sociales, a mí me interesa los estudiantes 
de estos colegios. Entonces como yo fui al ponente del 
proyecto y voté positivo yo quiero preguntarle secretario qué 
va a pasar con esos 80.000 millones, 42.500 millones para el 
Dámaso Zapata para la fase 3, para el colegio Santander 12.000 
fase 1, y para el inem 25.800 millones fase 1. Eso da 80.000 
millones un poquito más, yo veo a los amigos del Dámaso 
reclamando y claro que yo estoy de acuerdo con ellos, pero yo 
no creo que se vaya a dejar morir ese empréstito, yo no creo 
que se vaya a dejar morir esa intención de meterle plata a 
los 3 colegios más importantes de Bucaramanga. Así es de que 
le quiero preguntar hoy señor secretario cómo se toma la 
decisión de cambiar la inversión para cada uno de los colegios 
cuando se va a invertir, porque lo que están diciendo por ahí 
es que la plata se perdió, que es que qué camino cogió, yo 
como ponente de ese proyecto repito pido que me aclaren cómo 
se van a invertir los 80.000 millones para estos 3 colegios 
de Bucaramanga, porque repito cada que haya que votar recursos 
para la educación yo votaré positivo así de claro,  
Gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra la honorable concejala Daniela Torres.  
 
INTERVENCION H.C. DANIELA TORRES ZARATE: Gracias presidente, 
yo quiero hacer énfasis secretario específicamente sobre 3 
obras, sí, digamos que es algo muy preciso lo que voy a decir 
sobre la obra de la doble calzada la Virgen la cemento que 
fue concesionada desde el año 2006 y fue adjudicada en el año 
2020 por 104.000 millones de pesos, sabemos que hay 
concertaciones con el municipio de Río negro y me gustaría 
que pusiera en conocimiento secretario cómo van esas 
concertaciones con el municipio doble calzada la Virgen la 
cemento. Con respecto al parque contemplativo el Carrasco que 
también es otra obra que me gustaría que me mencionaran en 
específico esta cuenta con un área aproximada  
 
INTERVENCION: Perdóname interrumpirte es que la 
administración solicita sí puede volver a repetir  
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INTERVENCION H.C. DANIELA TORRES ZARATE: Listo, secretario mi 
pregunta va específicamente a 3 obras la primera es la de la 
doble calzada la Virgen la cemento que ha sido adjudicada 
concesionada desde el año 2006 adjudicada del año 2020 por 
104000 millones de pesos y la pregunta es en qué van las 
concertaciones con el municipio de Río negro. La segunda 
pregunta en énfasis a la obra del parque contemplativo el 
Carrasco que cuenta con un área aproximada de 36 metros 
cuadrados construidos sobre el basurero, esta obra se inició 
en el año 2018, se fue adjudicado al consorcio del parque el 
Carrasco y la inversión inicial fue 30.000 millones se 
adicionaron 1.315 millones y esa construcción finalizó en 
septiembre del año 2019, todos conocemos que esa obra pues no 
se ha puesto en funcionamiento porque según la no hay estudios 
sobre los niveles de contaminación de la zona y también unas 
posibles factores de hundimiento que puede sufrir también la 
zona, también quiero conocer en qué va este tema del parque 
contemplativo en Carrasco teniendo en cuenta la complejidad 
que implica dejar atrás esta obra. Y también con respecto YY 
si me equivoco pues me gustaría que que me corrigiera 
secretario con respecto al el término de obras inconclusas lo 
que usted quiere decir es que no hay obras inconclusas, sino 
que hay obras suspendidas, específicamente 21 obras 
suspendidas, 21 obras reiniciadas, o sea en ejecución y 63 
obras en proceso de liquidación, sí, sí no estoy mal. Entonces 
si nos dirigimos a la ley 2020 que es la que habla de obras 
inconclusas comercialmente conocidas como elefantes blancos, 
estas se diferencian de los proyectos críticos porque las las 
obras inconclusas están en una etapa contractual de 
liquidación es decir no funcionamiento,  
 
PRESIDENTE: 2 minutos. 
 
INTERVENCION H.C. DANIELA TORRES ZARATE: presidente 2 minutos 
por favor, Ah bueno gracias, eh gracias y con respecto a esos 
proyectos críticos digamos que es cuando se encuentran por 
digamos definidos por varias suspensiones, estos mismos 
proyectos críticos son los mismos 21 proyectos suspendidos 
que su merced hace hoy menciona acá en el Consejo, y hay que 
tener en cuenta que digamos los proyectos críticos se pueden 
convertir en un elefante blanco o se pueden convertir pues en 
una obra inconclusa, entonces realmente me gustaría dar 
claridad a la terminología que su merced nos dice, y también 
con respecto a si de parte de la administración han sido 
reportados a los organismos de control para que sean 
registradas en las bases de datos y así poder pues ser 
intervenidas estas acciones de control fiscal, de 
participativo y de vigilancia fiscal. Por último tengo 
entendido de que su merced nos dice que no hay obras 
inconclusas, a mí me gustaría enfatizar sobre qué ha pasado 
con la obra del Centro de Desarrollo integral de la Inmaculada 
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hablando del CDI, no del colegio, la obra del Centro de 
Desarrollo integral de la Inmaculada es una obra liquidada es 
decir, está en un proceso contractual de liquidación es una 
obra inconclusa y me surge esa inquietud, digamos ya ya 
tenemos el acta de liquidación de la obra, el acta de 
liquidación de la interventoría y también tenemos digamos el 
acta de entrega por parte de findeter a la administración. 
Entonces en ese sentido en ese sentido pues sí tenemos una 
obra inconclusa acá también, y me gustaría también preguntar 
secretario, eh ahorita, ahorita sabemos sobre esta esta obra 
que la interviene findeter, el ICBF, y también acá tenemos el 
acta de liquidación de interventoría tanto de la obra y el 
acta de entrega de findeter a la alcaldía, entonces también 
me gustaría enfatizar con respecto a esta obra secretario que 
hay pendiente de presupuesto de obras complementarias que se 
debe hacer la alcaldía de Bucaramanga poder para poder 
entregárselo al ICBF sí, entonces por esa razón queremos saber 
si está incluido en el presupuesto de vigencia del año 2024 
para terminar pues esas obras complementarias, muchas gracias 
presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal Gustavo Ardila.  
 
INTERVENCION H.C. GUSTAVO ADOLGO ARDILA AYALA: bueno yo quiero 
señor secretario con respecto pues se sorprende uno de lo que, 
de la herencia que recibió esta administración, sorprendente 
lo que usted dice, de la falta de planeación, de la falta de 
coherencia, y también de la delicadeza de a ustedes no 
haberles entregado unas informaciones tan precisas que espero 
ustedes también el informe del empalme hayan hecho compulsando 
las copias a los entes como tal, ahorita que está la 
Contraloría, la persona, que ellos sepan de verdad lo que 
pasó, y y unos y unos detalles tan macabros como este de del 
del proyecto de la victoria, prácticamente a ustedes les tocó 
hacer nuevamente el diseño estructural de esa obra, por eso 
es que no avanzan las obras porque a la ciudadanía le mintieron 
sobre las obras que iban a entregar, porque a la ciudadanía 
le metieron con unos proyectos que iban a entregar, y peor 
aún, honorables concejales, creo que todos esos proyectos 
hayan quedado en reserva, reserva presupuestal, porque si no 
quedaron en reserva presupuestal cómo carajos van a sacar un 
nuevo CDP o adicionar, cuando ni siquiera fueron proyectos 
que lo declararon de importancia estratégica, entendiendo que 
en el último año no se puede hacer vigencia futuras, entonces 
la cosa se le complica tanto a la administración actual y 
mucho, proyectos como el que dice nuestro concejal Diego el 
que estamos hablando el de la victoria, ni se diga por ejemplo 
cuando se necesita una adicional para el proyecto del 
diamante, y etcétera etcétera. Grave con eso, grave porque le 
mintieron a la en el informe de empalme a la administración 
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entrante, además finalizando y cortamente como para no alterar 
claro que el debate como que ya cogió para otro lado, es en 
el tema de que una de las cosas que me sorprende es que en el 
sector donde se ubican los mayores retrasos y de los mayores 
inconvenientes es en el sector de alumbrado público, creo que 
esta como según las cuentas que están ahí, casi esta con un 
25% del total de las obras es por alumbrado público, y hoy 
escuchamos algo muy delicado de alumbrado público también, 
entonces la pregunta es me imagino ahí está el doctor Reinaldo 
da Silva, es sobre las si esos proyectos como tal quedaron en 
reserva presupuestal, gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal camilo machado.  
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchas gracias 
presidente por el uso de la palabra, en este importante debate 
también hay que reconocerlo a los ponentes un poco avergonzado 
con los ponentes, se lo manifestaba ahorita el concejal Diego 
Lozada, uno porque no se acogió la metodología que ellos 
estaban digamos eh solicitando a la mesa directiva dos porque 
la metodología fue distinta e hizo que el debate comenzará a 
entrar en dilaciones y en poca digamos efectividad de 
respuestas y luego si se le suma tengo que decirlo con mucho 
respeto secretario, respuestas que a veces no terminan siendo 
concretas y que dejan por fuera muchas obras muchos temas pero 
que además no concreta en soluciones reales que la gente acá, 
bueno hoy se cansó de esperar porque le tocó esperar mucho 
para llegar finalmente a una primera respuesta, hay un par de 
ciudadanos que siguen ahí a pesar de las horas a pesar del 
cansancio siguen ahí pendientes y eso habla del sentido de 
pertenencia que tienen, presidente yo quisiera citar tal vez 
algunas de las que me parecen graves por ejemplo en materia 
educativa aquí pasó Johanna luna que es docente y es muy 
activa en la veeduría del Dámaso Zapata y ella nos envía al 
WhatsApp, y nos dice denunciamos que nadie la alcaldía de 
Bucaramanga da razón de nada, Jaime Andrés activaron la póliza 
fase 1 qué pasó con el rediseño de la fase 3, dice para cuándo 
la inversión en el inem y en el Santander dónde está la 80000 
millones de pesos que son de los niños niñas y adolescentes 
de los 3 colegios de la ciudad. Es que estos colegios no 
solamente no los han mejorado sino que les han restado esa 
calidad en infraestructura porque han tumbado incluso 
infraestructuras que luego pues han dejado simplemente el 
terreno llano y vacío, y yo sí creo que debe haber todo el 
peso de la ley tanto para esos contratistas como para quienes 
no fueron capaces de activar esas pólizas y lo que hoy reclama 
la veeduría del Dámaso Zapata que además también eh aboga por 
los demás colegios de la ciudad, Aquí se habló por ejemplo 
vino un ciudadano y decía es que esto parece un cal Center de 
quejas, pero además quejas que luego no tiene una solución 
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real yo creo que hoy la ciudad merece soluciones concretas 
respuestas que permitan decir en tal fecha tenemos tal obra 
porque no estamos en esa capacidad, porque no estamos en la 
capacidad decirle a la gente el paseo de España termina tal 
día, porque vamos a ejecutar este plan de acción el problema 
es que uno revisa y el plan de acción no concreta luego en 
una obra finalizada, porque lo dijo el alcalde hace unos meses 
en 15 días como en 15 días comenzamos y han pasado meses desde 
esos 15 días y aún no arranca todavía la ejecución de esas 
obras, ahora vino aquí el personero que parece valioso 
reconocer ese liderazgo el personero la nacional de Comercio 
y abogó por su colegio que a pesar de no estar incluido dentro 
de este supuesto beneficio de los 80000 millones pues se le 
está cayendo el colegio y por ejemplo les pusieron fue 
simplemente poli sombra de la parte presidente regáleme para 
terminar,  
 
PRESIDENTE: 2 minutos honorable concejal,  
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchas 
gracias, les pusieron simplemente una poli sombra y eso pues 
es no es una solución final para lo que le está pasando hoy a 
la infraestructura por ejemplo que debería estar en 
articulación también con la Secretaría de educación ese tipo 
de obras que le preocupan a la comunidad educativa, a los 
adolescentes y creo que ellos nos terminan dando ejemplo ahora 
vino acá también porque es que no he escuchado respuesta 
frente a lo que la gente dijo acá, y no tiene sentido que 
escuchemos por horas a la comunidad y que le hagamos perder 
el tiempo a las personas con las inquietudes que tienen para 
que luego en las respuestas pues no obtengan respuesta a sus 
peticiones y a sus preocupaciones, porque entonces no tiene 
sentido entonces simplemente es como si le estuvieran hablando 
a la pared, vino aquí la empleada de comedores de la plaza 
San Francisco ella manifestaba nos dieron 45 días van 10 meses 
y no tengo ni siquiera pago de esos 10 meses, yo creo que lo 
que se está viviendo acá es una emergencia económica una 
emergencia además familiar de las personas de las familias 
que están dentro de estas obras inconclusas que han sido 
afectadas que creyeron en buena fe y dijeron listo en este 
tiempo prudencial nos ajustamos nos apretamos pero luego ese 
tiempo se extendió por el doble por el triple por 5 veces más 
el tiempo que tenían esperado, y yo lo dije al principio tengo 
vergüenza no solo con los ponentes también con la gente que 
vino acá y que no tiene una respuesta y no sé si es de manera 
deliberada porque hoy además había un comunicado que a las 2 
de la tarde iban a inaugurar una obra en conjunto con equipo 
de la Secretaría de infraestructura y el alcalde de 
Bucaramanga, pero es que las soluciones de fondo no son hacer 
un video con una obra hoy justo cuando es el debate de las 
obras inconclusas, acá debería estar el alcalde de la ciudad 
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respondiéndole a la gente y no sacando un video para redes 
sociales de una obra que van a inaugurar, no tiene sentido 
creo que hay que darle seriedad al asunto y si no hay 
responsabilidad entonces de esta alcaldía pues que venga acá 
y nos diga y nos explique, o nos pueda explicar usted  
secretario pero no que le den una una línea comunicativa 
incorrecta y le envíen un mensaje que no es a la ciudad, 
porque estamos acostumbrados y lo que hemos visto es que esta 
administración coge y esconde debajo del tapete con un video 
lo que pasa de fondo en la realidad de los ciudadanos, muchas 
gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, quiero dejar 
la claridad honorable concejal que todo el debate ha sido en 
consenso con los ponentes, que hemos sido como Junta directiva 
suficientemente garantistas, tanto así que llevamos a 
completar más de 5 o 6 horas en el debate, donde se le ha dado 
la palabra a los ponentes donde se le está dando la palabra a 
los concejales que por cierto no estoy en condición ni tampoco 
puedo callar a los concejales cuando necesitan hablar, no 
solamente la oposición tiene derechos también el resto de los 
concejales, haciendo referencia al concejal Diego haciendo 
referencia a los concejales que han pedido la palabra siempre 
se les ha dado, no hay un solo concejal aparte de Nelson 
mantilla que diga que no se le ha dado la palabra, por eso el 
inicio de inmediato le dimos la palabra al honorable concejal 
Nelson mantilla, desea la palabra algún otro concejal, tiene 
la palabra el honorable concejal Carlos Parra.  
 
INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Muchas gracias 
presidente, bueno para la segunda sección entonces voy a a 
señalar algunas inquietudes sobre algunas obras específicas, 
en primer lugar, sobre la infraestructura educativa, concejal 
chumi. Aquí quienes fuimos parte de la minoría señalamos con 
claridad que la inquietud que teníamos era que la aprobación 
de los recursos fuera a un convenio con findeter, cosa que 
negó el secretario anterior, que dijo que no era así y 
recibieron los recursos y que fue lo que hicieron los 
asignaron a una fiducia con findeter, y lo que yo no puedo 
asimilar es que nosotros no tengamos la capacidad para hacer 
las concertaciones de los 3 colegios porque la palta se sacó 
y ya está pagando intereses por los tres colegios, cada día 
que nosotros no ejecutemos es un día que le cuesta al 
municipio. Entonces yo lo que quisiera pedirle formalmente 
secretario es, y que ojalá me pudiera responder sí o no, es 
ejecutemos la concertación comunitaria con los 3, no con el 
inem, no con el Santander, con el tecnológico, con los 3 esa 
concertación es clave, pero yo se lo he puesto también sobre 
la mesa, y es que ustedes tienen la posibilidad de 
jurídicamente levantar ese convenio, porque ese convenio es 
contrario a la moralidad pública porque no tiene ninguna 
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sentido común que usted le pague a un tercero para contratar 
lo que tiene que hacer usted, o sea es como si un concejal le 
pagara a una unidad de apoyo para ser concejal o sea el 
municipio es el que ejecuta y contrata y eso era absolutamente 
previsible cuando se aprobó el empréstito, absolutamente 
previsible nosotros sabíamos que eso iba a ser así y esto no 
es ninguna sorpresa para nadie es lo que estaba avisado el 
Consejo Bucaramanga, es lo que advertimos con pelos y señales, 
2 minutos presidente.  
 
PRESIDENTE: 2 minutos más honorable concejal, 
 
INTERVENCION H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Entonces mi 
petición puntual es por favor activemos las 3 obras al tiempo. 
La segunda es sobre el patinódromo aquí el el entrenador que 
ha liderado estos procesos holman nos ha expuesto sus 
preocupaciones porque adentro tenga un parque extremo un 
patinódromo y se combinen las prácticas y eso resultó un 
riesgo para todo El Mundo, hoy vivimos el error de El gobierno 
Fernando Vargas que planteó una pista BMX pista que ni 
siquiera tiene la medida reglamentaria hoy en día, entonces 
yo no quisiera que cayéramos nuevamente en ese error y que se 
planee bien esto igual que se le haga la interventoría a las 
especificaciones técnicas del parque café Madrid, porque esto 
no es todo lo que se vea bonito sino que cumpla con las 
características técnicas del deporte. Entonces quiero ojalá 
que nos den digamos esa salvedad. Y tercero que respondamos 
directamente a las personas que vienen desde la obra de San 
Francisco a decirnos oiga el contratista no le ha pagado a la 
gente no le está respondiendo por favor no dejen que nos hagan 
conejo con esto el municipio tiene que estar aquí del lado de 
la gente, que vamos a exigirle al contratista en la entrega 
de la obra que implique que no dejen a la gente colgada de la 
brocha, ese es el tercer punto que nosotros podamos 
responderle a las personas que trabajan en esa obra que 
trabajaron en esa obra cómo vamos a hacer para asegurarnos 
que no les hagan conejo con sus pagos esos son los 3 puntos 
que quiero poner, y muchas gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal Diego Lozada.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: presidente 
muchas gracias, una consideración adicional para el tema de 
ese convenio famoso con el findeter, por ese endeudamiento 
que tenemos hoy los bumangueses por 80.000 millones de pesos, 
y es que ese conveniente interadministrativo se tenía una 
forma de pago respecto a la asistencia técnica, eh a la 
adjudicación de los contratos derivados un 25%, a la firma 
del acta de inicio de los contratos derivados con otro 15% y 
así sucesivamente acciones porcentuales para el pago, yo no 
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sé doctor da silva nos habían dicho que el desembolso había 
sido total para el findeter junto con la asistencia técnica, 
es decir los 80.000 millones de pesos, más los 3.000 millones 
de pesos, 3.500 millones de pesos casi de asistencia técnica, 
el tema cuál es, eh yo le hice una pregunta muy puntual en el 
marco de este debate sobre el ejercicio de los rendimientos 
financieros de ese contrato porque estamos pagando intereses 
y aparte de eso la plata la está manejando otro, entonces yo 
que necesito claridad sobre ese tema, pues digamos lo 
necesitan los bumangueses que es es la claridad que se 
necesita, secretario de infraestructura con eso termino 
solicitándole 2 minutos más al presidente donde terminar, 
contrato 409 y aquí es donde yo quiero saber por qué no no 
han iniciado procesos de incumplimiento con este texto que 
les voy a leer concejales, polideportivo La Salle atrasos en 
la construcción de la cancha multifuncional y su gradería en 
un cien por ciento, De igual forma la cancha de tierra y sus 
graderías, está pendiente zonas de juegos y todos los senderos 
peatonales, las actividades que se cesaron en el mes de 
diciembre manifiesta que fue difícil consecución de mano de 
obra para culminar muchas actividades expuestas en la 
sustanciación, argumentos dice la interventoría que carecen 
de validez, y dice las actividades mencionadas no demandan 
insumos especiales de difícil adquisición y escasez en el 
mercado, elementos de uso común únicamente necesitan plan de 
compras y así usted lee los cuatro contratos, perdón los 5 
contratos que están en el marco de esa ejecución de ese 
contrato de ese lote dos, la ecuación de equipamientos 
deportivos, y ese es el llamado que yo quiero hacerle 
secretario para pues pasar a la ronda y seguir así en el marco 
de los contratos que están pendientes por socializar, nada va 
a pasar si ustedes no ponen en cintura a los contratistas, es 
decir aquí ya hay contratistas que han incumplido y no se ha 
adelantado un proceso sanciona río, si ustedes dicen no lo 
adelantó la administración anterior, tampoco lo adelantaron 
ustedes. Porque es que yo le escuché en la primera 
intervención es que la administración anterior, es que la 
administración anterior, es que la administración anterior, y 
ahí hay un incumplimiento en esos contratos que yo no sé por 
qué no no han no han no han iniciado los trámites de 
incumplimiento contractual, o porque no han ejecutado las 
pólizas. Y otro llamado muy puntual secretario es un llamado 
al equipo para que carguen las pólizas actualizadas al secop 
muchas están desactualizadas, obviamente es una obligación 
del contratista mantener actualizada las pólizas, pero también 
es una obligación del municipio hacerle seguimiento a esa 
correcta actualización de esas pólizas porque el día que no 
le quiera cumplir a usted el contratista como le exige 
cumplimiento, ese esa es la realidad sobre ese tema, le dejo 
esas dos consideraciones y vamos avanzando en el debate que 
falta mucho por hablar, presidente muchas gracias.  
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PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, honorable 
concejal chumi va a intervenir, es que ahorita vi que tuvo 
problemas con el micrófono.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 
Presidente no si como réplica, 
  
PRESIDENTE: Tiene la palabra  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: ya que el 
honorable concejal Carlos Parra, se, eh habló sobre el tema 
que yo planteé de las 3 instituciones educativa, yo recuerdo 
concejal parra qué que ustedes se oponían a ultranza al 
crédito, ya luego el debate empezó a girar en torno a findeter, 
pero resulta que ustedes no querían absolutamente que se 
hiciera el crédito para invertir en estas 3 instituciones, YY 
simplemente como constancia presidente porque recuerdo esos 
debates grandes que se hicieron aquí, da tristeza ver ahora a 
los padres de familia reclamando por las obras, cuando mucha 
gente votó negativo, y claro ahora nos toca reclamar que se 
inviertan en estas 3 instituciones porque repito, quienes 
fuimos o quienes vamos de manera continua a visitar la 
infraestructura educativa sabemos presidente para terminar 
que están en un pésimo estado es lamentable como están estos 
3 colegios y por eso repito que, yo sí considero que es 
necesario hacerlo que es necesario que se inviertan los 
recursos de la manera que sea, pero que sea efectivo que se 
inviertan bien y que se hagan las obras y que se mejore la 
calidad de vida de estos estudiantes que tanto requieren 
inversión que hace muchos años no se hacía, esos colegios 
pasaron muchos años para que se invirtieran recursos o por se 
se destinarán recursos y es lamentable que a hoy todavía no 
podamos ver que las obras se hayan entregado, muchas gracias 
señor presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, y por último 
tiene la palabra el honorable concejal. 
 
INTERVENCION H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Muchísimas 
gracias señor presidente, José por favor, bueno ya que la 
honorable concejala Daniela Torres toca el tema importante en 
la ciudad del convenio 113 yo tenía una diapositivas y esto 
sí es una obra inconclusa, y por qué es una obra inconclusa 
porque es un proyecto que inician en 2006 de 4.5 km si quiere 
José pásala, es una concesión de la zona metropolitana inicia 
en el 2006 con la ICO con la sociedad autopista de Santander 
y se liquida al incumplir por incumplimiento en el 2015, en 
el 2016 el 29 de agosto firman un convenio en 1113 del 2016 
entre invia, sanita y gobernación de Santander, alcaldía de 
Bucaramanga, la Aero civil e idesan. Si se acuerdan lo de 
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idesan, honorables concejales ustedes creo que han escuchado 
ese tema, el 24 de mayo en el 2022 se firma el modificatorio 
del convenio del convenio 2016 en donde entra findeter, y se 
hace el empalme con idesan, y después estos dineros y después 
estos dineros son enviados para la obra del par vial de Río 
negro cero. Entonces son cuatro 5 4.5 km, José por favor, son 
4.5 km que ha soñado la zona norte de Bucaramanga, que estamos 
mirando qué qué vamos a hacer si le pedimos el apoyo al 
gobierno nacional, al gobierno departamental, pero qué vamos 
a hacer honorables concejales a mí me preocupa que una ciudad 
como Bucaramanga nos dejen solo estos vídeos, este es un sueño 
de las de la zona norte de la ciudad de Bucaramanga. Y yo sí 
pido es La Unión hoy del gobierno municipal, Del Gobierno 
departamental, de los 17 congresistas, para ir a tocar las 
puertas a nivel nacional porque esta obra se tiene que hacer, 
por qué en otras ciudades sí la hacen y por qué en la ciudad 
de Bucaramanga no lo hacemos, no entiendo no entiendo si toca 
hacer un llamado a un Jalón de orejas al gobierno nacional, 
pero es que ya han pasado varios gobiernos nacionales no, aquí 
no le podemos echar solo la culpa al pacto histórico, aquí 
hay responsabilidad de de varios gobiernos, y mire en en el 
2006 valía 100.000 millones, hoy sube a 144.000 millones casi 
40.000 millones de pesos más, y estos recursos eran del peaje 
de Río negro, y hubo el tema de la De Del bueno del del del 
tema del pacto histórico que que afectó que afecto el sueño 
de la doble calzada Virgen Colorado, yo solo les quiero decir 
de verdad mire hagamos una comisión accidental y quiero 
pertenecer a esta comisión accidental honorable concejala 
Daniela de verdad está esta iniciativa tiene que comenzar 
desde el concejo Bucaramanga, es imposible que nos demoremos 
en hora pico para llegar a colorados de una a hora y media, 
se pinchan dos motos de norte a sur o  de sur a norte y nos 
demoramos hora o 2 horas para llegar allá colorados, esto no 
puede seguir pasando en la ciudad de Bucaramanga, creo que 
tenemos que unirnos independiente de las ideas, independiente 
de los colores, pero lo más importante es el beneficio de los 
bumangueses, de la zona norte de Bucaramanga, porque mire si 
le damos desarrollo a esa zona se van a dar cuenta el cambio 
de vida que ellos van a tener, va a allegar el transporte 
masivo más rápidamente, activamos la estación de metro línea 
allá podemos tener un superávit de 20.000 personas que se 
transportan en metro línea pero necesitamos hacer la obra 
entonces se presidente por favor si le agradezco hacer esta 
comisión accidental, pero hacer el llamado al gobierno 
nacional, al gobernador de Santander, honorable concejal 
chumi, y a los congresistas, son 17 congresistas, entonces si 
unimos fuerza podemos lograr esta obra tan importante son solo 
4.5 la de Río negro ya se va a ejecutar, y porque estos 4.5 
km no se pueden ejecutar en la ciudad Bucaramanga, muchas 
gracias.  
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INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 
Presidente para una réplica  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene por 
réplica el honorable concejal chumi Castañeda por 1 minuto.  
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Gracias, 
presidente es que quería decirle a mi compañero del partido 
de la U Yesid bello que hablar aquí de El presidente petro y 
del pacto histórico es eh casi que tirarle tirarle perlas a 
los cerdos, es una vergüenza el presidente petro, créame 
honorable concejal que sus intenciones son válidas, pero hay 
que esperar el 2026 para derrotar este sinvergüenza. Uno no 
puede hoy esperar nada del presidente petro, del pacto 
histórico, el presidente que tiene arruinado este país, un 
presidente que acabó con la confianza de los colombianos, 
presidente que está hoy patrocinando más bien las bandas de 
criminales a patrocinar la gente de bien, así es de que yo lo 
invito a que usted nos ayude para que en el 2026 derrotemos 
al peor presidente de la historia que se llama Gustavo petro, 
gracias señor presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal Tiene la 
palabra el honorable concejal Robín.  
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: acá dos 
cosas importantes pues, de verdad sabemos del tema tan 
importante que usted ha traído concejal Yesid y la honorable 
concejal Daniela acuérdate que en ese momento también estuvo 
su papá se hicieron varios varios, digamos se hizo un Cabildo, 
hoy propongo verdad compañeros que iniciemos entre todos, 
porque eso lo construimos entre todos un Cabildo abierto donde 
citemos a los congresistas los invitemos invitemos al gobierno 
nacional y empecemos a trabajar para eso, porque realmente 
cómo lo decimos en ese momento se hizo eso se iba a construir 
creo que fue en ese momento el que uno de los principales 
impulsores de esto el concejal Diego Fran Ariza se hizo en 
ese momento y se iba a hacer la obra y nunca se hizo nada, y 
hoy pues realmente concejal bello concejala Daniela trabajemos 
entre todos para poder construir un Cabildo abierto y poder 
de alguna manera tener una realidad de lo que está pasando 
acá y esperamos que la administración municipal y 
departamental nos ayuden con eso, yo también me propongo para 
estar ahí en eso. Y segundo concejal diego habla de la cancha 
de La Salle, concejal Diego ya de alguna manera le cuento se 
reactivó la cancha La Salle hay una frentes que están 
trabajando creo que ese contrato tiene 5 frentes porque son 5 
obras las que tienen se iba, se reinició o se está reiniciando 
en los otros lados y con respecto al a la cancha la Salle lo 
lo dijeron en esa reunión donde estuvo varios habitantes, 
donde dijeron que la cancha la entregaban el 7 de agosto 
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esperemos que esos plazos se cumplan porque si no le pido al 
señor secretario de infraestructura con el que hemos ido 
hablando tome acciones para que realmente no nos, como quien 
dice no le vean la cara a usted, la cara a los habitantes de 
La Salle, y no nos vean la cara a nosotros, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene de nuevo 
la palabra el honorable concejal Nelson mantilla.  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Gracias presidente, 
se tendrá en cuenta por ser tan garantista, bueno aquí se 
habla de colores de tema y bueno concejal Yesid y concejales 
citantes traer una gran problemática que tiene ciudad norte, 
histórica donde se creció en población, pero no se no se 
creció en infraestructura, hay unas esperanzas que se llevaban 
de la ampliación de la vía pero por temas de financiación con 
el peaje de Río negro como sabemos no se llevaron a cabo, pero 
ciudad norte se preocupa también concejales y debo decirlo 
porque somos lo que oímos y el sentir de la ciudadanía, en 
ciudad norte la gente teme el la propuesta de peaje, en ciudad 
norte porque ya supimos y lleva a la gobernación y la 
administración municipal la propuesta de un peaje en las 
entradas de de Bucaramanga cerca aquí a puente de tierra, pero 
para poder financiar y ampliar la obra, pero los hijos de 
ciudad norte no ven ni los sectores del corregimiento 1, por 
ejemplo donde estuvimos muchas comunidades en los 
corregimientos uno y dos temen a la al a la A a la situación 
de un peaje para financiar esta obra, es muy importante la 
propuesta que se hace todos aquí representamos partidos de 
derecha a izquierda para el tema de la proposición Yesid 
partido las diferentes partidos podemos hacer un Cabildo 
abierto me uno también concejal Robín concejal Yesid, qué 
bueno sería ya finalizo presidente 
 
PRESIDENTE: 1 minuto  
 
INTERVENCION H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Pero sí concejal 
Carlos Parra todos los partidos y hacer ese Cabildo y pedir 
la citación pública de nuestros senadores y parlamentarios, 
pero también decir si el maíz no hace presencia, entonces debo 
públicamente también salir a recriminar a mi partido a nivel 
nacional si no se vincula en venir la clase parlamentaria en 
maíz así como el centro democrático, el Partido Verde, el 
Partido Liberal, cambio radical, todos los partidos, entonces 
me uno a esa propuesta y es el sentir por el bien de los 
bumangueses movilidad en ciudad norte y también por qué no 
concejales, en la proyección que iba del metro cable eso 
también es otra opción importante para ciudad norte, muchas 
gracias presidente.  
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PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene de nuevo 
la palabra la administración en cabeza del secretario de 
infraestructura.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Buenas 
noches,  
 
PRESIDENTE: Honorables concejales, por favor silencio que va 
a hablar la administración y merecen respeto igual que cada 
uno de nosotros.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: buenas 
noches, retomando este esta ronda de preguntas para el 
concejal chumi Castañeda el diamante dos, el diamante dos 
nosotros lo queríamos reiniciar hace mucho rato, sucede que 
este fue de los últimos contratos suscritos por la 
administración anterior y si me toca citar siempre la 
administración anterior porque pues es la que nos tiene hoy 
aquí en esto revisando estos contratos, esto lo suscribió 
finalizando octubre y arranca no mentira, finalizando 
noviembre es que lo suscriben es un contrato por 2.200 
millones de pesos a ejecutarse en 45 días de un proyecto que 
tiene un costo mucho mayor, qué pasa está la intervención del 
parque que todos se identifican en la entrada al barrio de mi 
diamante dos, donde está la Y empieza en la 89 y termina abajo 
en la 91, este y lo que termina suscribiendo para sorpresa de 
nosotros no es la totalidad de de obras sino unas actividades, 
unas de intervención de andenes, alumbrado público, un 
mantenimiento de las canchas, pero con eso no se ejecuta 
realmente a la totalidad a algún sector dentro de las obras 
del parque. Al día de hoy nosotros lo queríamos reiniciar 
mucho más rápido pero pues esto lo identificamos revisando lo 
que el contratista tiene para ejecución de obra y también 
parte manifestado por la interventoría al día de hoy ya 
tenemos actualizado el proyecto sobre lo que vamos a ejecutar 
de obra pero necesitamos adicionarle 3 meses a la 
interventoría, porque el contrato necesita 90 días de 
ejecución, eso quiere decir que para reiniciarlo vamos 
adicionarle a la interventoría 90 días lo que eso corresponde 
en dinero aproximadamente 180 millones de pesos para poder 
reiniciar las obras y ejecutar una etapa funcional del parque, 
en este caso quiero ser como muy objetivo con esto la 
intervención funcional habla que si yo voy a hacer una 
intervención de espacio público andenes no puedo no puedo 
simplemente trazar el andén como como lo plantearon en un 
diseño, porque estaría interviniendo ejemplo al raíces de los 
árboles entrando en en una actividad que no debo hacer que es 
sacrificar los individuos, cosa que no está contemplado ni 
siquiera por permisos, entonces vamos a a intervenirlo de 
mejor manera, ahí se hizo un ajuste de diseño el ajuste de 
diseño está a no intervenir las raíces de los árboles vamos a 



 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 DE 
2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 103 de 

121 

  
 

 
  
hacer unas pasarelas unos pasos elevados, hacer una 
intervención sobre el espacio público y las cancha. Ya está 
actualizado el proyecto ya nos nos van a dar el Banco de 
proyectos de esto tenemos cepi ya actualizado de este año si 
este año, y pues el plazo son 3 meses de ejecución entonces 
tan pronto estemos con el dinero para la interventoría salimos 
a la ejecución y contra la la ejecución de Del parque del 
diamante dos, en razón a las observaciones y peticiones que 
hace la la la concejala Daniela claro el primer tema es la 
ejecución de un convenio entre el interadministrativo que se 
desarrolló para el tema clarísimo que ya se expuso acá que es 
el tema de los pares viales que tienen la ciudad como 
desarrollo de infraestructura vial vistos desde el 2006 al 
2000 hoy que no se habla solo de El par vial de la Virgen la 
cemento sino el par vial que existe hoy en Bucaramanga 
Lebrija, o el par vial que se quiere para Bucaramanga rio 
negro, o el par vial que nosotros identificamos como el anillo 
vial bucar, Girón Florida perdón, Girón ah no, Floridablanca 
Girón, Girón café Madrid. En ese sentido el primer convenio 
se liquidó el segundo convenio se desarrolla como vía las 
cigarras ese convenio que es el 113 2016 se desarrollan 
actividades sin ejecución inicialmente con idesan, idesan hece 
cierres Del él la doble calzada solo Bucaramanga Girón y en 
el 2022 se desplaza una de los usuarios de ejecutor de obras 
que es idesan a findeter, en findeter se desarrolla un proceso 
nuevo, y esto al día de hoy está en lo que ustedes ya han 
expuesto y ya han debatido inicialmente sobre la necesidad de 
la ejecución de unas obras establecidas con la suscripción 
del recaude dos peajes en este momento solo existe uno y 
esperamos que se pueda cerrar la suscripción del segundo peaje 
el cual fue contemplar la ejecución de esas obras. El parque 
contemplativo del Carrasco sí está liquidado está terminado, 
el parque contemplativo del Carrasco sí está terminado se se 
liquidó en el 2018, superación y funcionamiento no ha sido lo 
esperado por la administración municipal, pero pues al día de 
hoy a través de diferentes estrategias que estamos 
desarrollando con el DADEP, y con la Secretaría de salud, y 
con el INDERBU. Esperamos poder reactivar este tipo de 
espacios que tiene la ciudad y que tiene el municipio 
Bucaramanga, la concejala manifiesta algo que yo ya había 
expuesto en un inicio sobre el por qué las obras inconclusas 
no se llaman inconclusas en este debate, porque la Secretaría 
de infraestructura no tiene obras clasificadas o 
caracterizadas dentro de la ley 2020, ella cita una ejecución 
de una obra que es el CDI la Inmaculada, donde la Secretaría 
de infraestructura no ha participado no ejecutó y no 
desarrolló eso es un convenio que desarrolló findeter esto el 
local o perdón, el sitio lo lo lo dio el DADEP, para 
desarrollar y el ICBF no recibió en su momento, al dia de hoy 
hay un unos compromisos de intervención y esperar que el ICBF 
reciba el inmueble pero pues eso es algo aparte la Secretaría 
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de infraestructura, que la verdad no es la que ni ejecutó el 
proyecto ni hizo convenio con findeter, ni nada de esto. Eso 
en razón a que claramente la la explicación de por qué no son 
obras inconclusas, las obras inconclusas se tasan en que una 
vez finalizadas las obras y suscrita a las obligaciones 
liquidado el inmueble no se pone en uso, y no se destina para 
el uso el cual esta expresó, este ya más de 2 años por eso él 
está en un programa con la procuraduría y la Contraloría y 
clasificación de obras como elefante blanco 2020 inconclusas, 
pero no es de la Secretaría de infraestructura, la 
intervención del doctor Gustavo, sí es cierto todas estas 
obras cuando las hablamos de esta manera sí hablan de una 
falta de planeación, si hablan de una falta de ejecución, pero 
los entes de control sí nos están acompañando en ese momento, 
nosotros cuando arrancamos esta administración hicimos un 
informe y solicitamos entes de control nos acompañarán al 
proceso de los contratos que están en ejecución de los 98 
contratos 162 frentes de trabajo, este caso quien nos ha 
acompañado de manera constante es la Contraloría municipal. 
Quién es la persona que puede hacer este seguimiento en razón 
a que los procesos no se han terminado y obviamente ellos 
están haciendo el acompañamiento recabacion de información 
obviamente en razón a hacer las denuncias y o situaciones que 
sean pertinentes en razón a lo que suscribieron los anteriores 
secretario o supervisores dado sea el caso en cada uno de los 
proyectos en los que estamos trabajando.  
 
PRESIDENTE: Señor secretario cuántos minutos requiere.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Hay cuatro 
intervenciones más,  
 
PRESIDENTE: 10 minutos  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Y cada uno 
de ellos hicieron  
 
PRESIDENTE: 10 minutos, 15 minutos, 15 minutos.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Muchas 
gracias señor concejal, entonces en ese momento estamos 
acompañados claramente por ellos y quiénes están revisando y 
advirtiendo las cosas que están sucediendo y obviamente 
compulsando las peticiones a lo que esté sucediendo o que se 
haya desarrollado mal en cada uno de esos procesos, todos los 
procesos, todos los contratos, todos los convenios que 
nosotros identificamos tienen reservas presupuestales 
aseguradas, que no tenía o que no tiene reservas 
presupuestales aseguradas lo que se finalizó a 31 de diciembre 
del año pasado, es el caso de muchas interventorías que a 31 
de diciembre terminaban, casos alumbrado público contratos 
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que decía ejecútese en 80 días o a 31 lo que primero suceda 
pues llego 31 y se terminó. Entonces contrate nuevas 
interventorías para los proyectos que nosotros estamos 
desarrollando, los recursos en general todos los contratos de 
obras están asegurados con sus recursos bien sea por reservas 
presupuestales o por pasivos fiscales estamos al cien por 
ciento, entonces no hay ningún inconveniente En este sentido. 
Para el honorable concejal Camilo, la administración nunca 
tapa, y quiero dejarlo muy claro nunca tapa las situaciones 
con un video, y voy a ser muy específico en esto porque nunca 
me he escondido detrás de un video para decirle a las personas 
lo que estamos haciendo, ni lo que sucedió ni realmente lo 
que yo he querido que se suceda, no sé si de pronto cuando yo 
expuse el tema de la UIS, y que manifesté que desde el 13 de 
febrero estamos trabajando con la UIS para reactivar el paseo 
España y que la primera comunicación formal de parte de la de 
la UIS, donde hacemos aceptación económica de una propuesta 
fue el 23 de abril si nos daba pie para nosotros decir que en 
mayo iniciábamos el proceso, y como yo lo expuse anteriormente 
lamentablemente el proceso no se pudo iniciar porque el 
contratista inicial no ha querido firmar el común acuerdo el 
acta de finalización de su contrato, situación que me 
imposibilita administrativamente a mí y para no cometer un 
error tener dos contratos o suscribir dos contratos con el 
mismo objeto para el mismo sitio, claramente es una situación 
incómoda manifestarle a las personas que no podemos iniciar 
un contrato de obra por una situación expresa y específica 
pero no con esto salimos a esconder una realidad con un video, 
no lo hemos hecho no lo vamos a hacer, quiero ser muy 
respetuoso con esta respuesta porque he salido siempre a 
atender y decirle a todas las personas las situaciones que 
estamos enfrentando con las particularidades de cada una de 
los contratos de obra. Porque no solo es este contrato me pasa 
también con las plazas de mercado, me pasa con el los de los 
contratos de espacio público que están en la ciudad que no se 
han podido cerrar, los escenarios deportivos, las eh el el 
contrato como lo manifestó ahorita algún concejal ahorita lo 
Leo que estaba hablando sobre los salones comunales, que en 
todas las situaciones salimos a atender lo que por 
responsabilidad como funcionarios públicos estamos haciendo, 
es queremos responder queremos llevar a término todas las 
ejecución presupuestal de los contratos pero sobre todo 
queremos ejecutar las obras para que haya satisfacción de 
necesidades, toda vez que es por el margen y la necesidad o 
el margen y lo objetivo sobre el cual se formula un proyecto. 
Si bien nosotros no formulamos estos proyectos los proyectos 
sí obedecen a satisfacer la necesidad de una comunidad, 
entonces en ese sentido cuando atendemos por ejemplo la la la 
emergencia del colegio la nacional del Comercio, nosotros no 
tenemos un contrato de mantenimiento y el colegio sus 
participativos de mantenimiento los usó en otro sentido, el 
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árbol que rompió el vidrio, sobre la marquesina del tercer 
piso claramente llevaba más de 5 años creciendo, pero nadien 
advirtió eso. Entonces qué hacemos nosotros con los recursos 
muy limitados que tenemos se desmonta se revisa se se hace 
limpieza montamos una poli sombra mientras yo puedo salir con 
un contrato de mantenimiento, este contrato de mantenimiento 
está formulado está aprobado ya por el Banco el proyecto va a 
salir y tan pronto yo tenga el Banco de proyectos 
probablemente suscrito el contrato de obra probablemente 
dentro de la organización de actividades llegare allá a 
desmontarla la poli sombra, como si manifestó como se le 
explicó al a la rectora como se le dijo a la comunidad escolar, 
para qué para poder evitar que se desprenda o se caiga otro 
vidrio todo eso, la poli sombra es lo que nos hace a nosotros 
en este sector en este sector es evitar que vuelva a pasar 
exactamente lo mismo, que un vidrio se fracture por la culpa 
de un, de la raíz de un árbol que lleva ahí más de 5 años 
creciendo, y que el colegio nunca le hizo mantenimiento, y 
que nadie le paró bolas y pues a nosotros nos pasa esta 
situación y nosotros la tendemos con los recursos que tenemos 
para llegar ahí, y queremos que no sea eso sí claro debería 
ser otra situación pero con las herramientas que teníamos 
fuimos y lo hicimos, en respuestas para el para las preguntas 
que hace el concejal Carlos Parra, el patinódromo del cual se 
se habló aquí que es el patinódromo que vamos a terminar 
dentro de muy poco y entregar que es el de Provenza no el 
patinódromo no tiene skate Park en el centro, o por lo menos 
así es como lo estamos ejecutando y lo estamos terminando no 
tiene multiplicidad de actividades no esta no sé doctor Wilmar 
secre que pena yo le envíe una fotografía a usted a al WhatsApp 
no sé si la podemos proyectar, donde podemos ver el estado en 
el que se encuentra la obra del patinódromo hay en Provenza 
que es bastante compleja si tiene obviamente diferentes 
actividades desarrolladas en ese espacio, pero dentro de El 
patinódromo no hay un skatepark, con él mientras logramos 
hacerla la presentación de la imagen en el tema del contrato 
de la glorieta de San Francisco el pago de empleados para 
nosotros sí es clave suscribir que el contratista nos debe 
entregar el pago de esos empleados para poder hacer la 
liquidación. Este es el estado, esta foto es tomada el 6 de 
junio el cual vemos obviamente que no hay un skate Park ahí 
sino es la pista la zona de transición y una mini cancha hacia 
el otro costado que está con su cerramiento y obviamente con 
sus zonas obviamente de de distanciamiento y de y de 
recreación unas a otras. Entonces como para dejar claro ahí 
que no no hay una multiplicidad de servicios dentro de la 
misma cancha, perdón, de la misma pista eh en razón a las 
peticiones que hace el señor el concejal Diego sobre el 
contrato 409 eh claramente nosotros hacemos un seguimiento a 
todas las actividades claramente eh buscamos que la ejecución 
de todos los contratos poder llegar a un término por eso o 
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bien se hace suspende o bien se hace reinicia o bien sea se 
ejecutan las actividades eh, eh en cantidad o en calidad como 
se establece en este reiniciamos después de obviamente unas 
conversaciones extensas con el contratista y se suscribe un 
compromiso que a 7 de agosto vamos a terminar, él está 
trabajando en sus 5 frentes de trabajo y pues al día de hoy 
sigue trabajando está desarrollando las actividades él está 
haciendo el seguimiento lo más como cercano posible y pero 
pues si se retrasa o esto empezamos con una sanción de 
incumplimiento después del reinicio y el plazo adicional, la 
sanción es obviamente un llamado de atención después del 
llamado de atención empieza un proceso de incumplimiento el 
cual él puede obviamente subsanar poniéndose al día con las 
actividades, en este caso pues vamos hasta el 7 de agosto 
esperamos eso se cumpla. El doctor Yesid habla sobre Ah bueno 
también habló sobre el convenio de las vías de las cigarras, 
en esto creo que pues la exposición ha sido suficiente a este 
tema entonces creemos que podemos seguir.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, a la exposición de la 
administración, vamos a continuar con los ponentes, pero vamos 
a darle la palabra por un minuto al honorable concejal camilo.  
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchas gracias 
presidente por el uso de la palabra, simplemente para 
referirme al tema puntual que toca el secretario sin ánimo de 
faltarle el respeto, es digamos con la tranquilidad del caso, 
hay un hecho cierto y es que el alcalde en un video anunció 
que en 15 días iniciaban las obras en el paseo de España, 
luego cuánto ha pasado ha pasado meses y las obras no han 
iniciado y claro con ese video que se hizo por parte del 
alcalde en general la comunidad que no vive ahí entonces queda 
tranquila porque entiende que en 15 días se reanudan las obras 
del paseo de España, pero los que quedan jodidos es la 
comunidad que está ahí que pasados esos 15 días dice oiga el 
alcalde me anunció en un video que iniciaban las obras yo vivo 
aquí al frente puedo corroborar puedo verificar y me estoy 
dando cuenta que han pasado meses y que lo que dijo el alcalde 
en un video no se cumple en la realidad. Entonces esa gente 
más allá aquí de los argumentos y el debate hoy tiene una 
realidad en frente de sus casas y de sus negocios que le está 
perjudicando de manera muy grave, y si con un video intentó 
tapar esa situación, solo por poner un ejemplo y por eso es 
que hay inconformidad no solo de la gente también de nosotros 
porque vemos ese proceder en algunas acciones y nos preocupa 
y por eso lo manifestamos acá, pero es sin ánimo de faltarle 
el respeto a usted secretario, muchas gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra los ponentes, iniciando por Diego Losada.  
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INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: muchísimas 
gracias presidente, nuevamente continuando con la metodología 
vamos por el lote 3 de este proceso de obras inconclusas, 
antes yo quisiera enviarle esta foto a José si me puede hacer 
el favor de colocarla y es sobre el tema de lo que acaban de 
discutir ustedes por el concejal Machado, yo no diría que 
vídeos yo diría que fotos y ese es el problema de estos 
anuncios, yo sé que no lo hizo usted secretario pero es revisar 
cómo comunican ustedes las circunstancias frente a la A la A 
la opinión pública. No sé si alguien me ayuda ahí en el tercer 
párrafo, dice no puedo ponerme a esperar a contratistas e 
interventores cuando la gente está perjudicada y necesitada 
de soluciones ya, qué fecha es esa 16 de qué abril, bueno, 
ese es los mensajes que se mandan y es complicado, cómo usted 
no le exige a la gente que no se perdóneme la expresión, se 
emberraque, porque hacen estos anuncios entonces terminan es 
haciendo anuncios pomposos que no sirven a finalidad, voy a 
preguntar rápidamente sobre unos procesos contractuales 
Boulevard Bolívar, secretario el Boulevard Bolívar tiene 
entiendo unos temas pendientes eh sobre lo que es el retile, 
sobre el tema de alumbrado público, luego quiero saber es qué 
falta, porque digámoslo la adición que hicieron fue de 10 días 
en 10 días lo alcanzan a entregar, hay que recordar que esta 
obra es como una especie de un reloj no es solamente el el 
bulevar Bolívar sino también los corredores de alumbrado 
público del sector, para que dejemos claridad sobre ese 
sentido. Sobre el tema de la plaza guarín aquí se observa unas 
suspensiones contrato 445 2022 se observan unas suspensiones 
por un desmonte de elementos, es decir no se ha podido ni con 
el coordinador de la plaza avanzar en ese tema, dice algunos 
comerciantes no han realizado el desmonte de elementos en 
teniente de heridos a la estructura el cual ha sido difícil 
para continuar el proceso incluso también el tema de cuarto 
de basura también lo adilan con el tema de las lluvias. 
Entonces yo quiero saber es se suspende nuevamente 20 días, 
que falta, cuando piensan entregar, presidente 2 minutos más. 
no llega la obra al 80%, se han cancelado ya más de 1.700 
millones de pesos de esta obra, digámoslo no hay respuesta 
contrato suspendido, sobre el tema del plan centro yo quiero 
hacer un llamado muy puntual y sobre el tema de la problemática 
que se presenta con las prestadoras del servicio. Esa, AMB y 
EMPAS, especialmente sobre el cruce aquí en el café Cervantes 
se habla de un tema con la electrificadora una acometida que 
tiene que hacer en julio, cuándo fue la solicitud que se 
radicó la electrificadora secretario, eso quiero que quede 
hoy claro, cuando ustedes radicaron la solicitud 
electrificadora y que gestión se ha realizado porque digámoslo 
no podemos poner a frenar a los contra al a los vecinos del 
sector por una obra que está supeditada a que si la 
electrificadora va o no hacen el acompañamiento respectivo, y 
eso sumado a otro acompañamiento a otras empresas que pues 
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basta es de gestión administrativa. Ahora bien cierro este 
lote presidente, ya para entrar en el capítulo siguiente al 
tema de alumbrado público, sobre el tema eh el último tema es 
sobre en donde estábamos hace unos días concejal Castañeda, 
contrato 310 2023 obras complementarias espacio público 
institución educativa rural bosconia sede b, quisiera saber 
cuándo se plantea la entrega, en que avance va, digámoslo en 
lo reportado en la tutela que nos dio respuesta por parte de 
la Secretaría de infraestructura decía que iban en un avance 
del 5%, suspensión desde el 18 de junio de 2024 según esto 
está todavía suspendido el contrato. Entonces yo quiero saber 
es cuánto se plantea, cómo se va a hacer el proceso, porque 
digámoslo las obras sí yo entiendo si en el que requieren un 
personal administrativo de mayor capacidad pues digamos la 
necesidad está contrate profesionales que puedan hacer un 
seguimiento correcto si no nunca van a entregar las obras, si 
no nunca si ustedes no se arman un frente de atención 
profesional especializado que revise qué comentan los 
contratistas, por qué no se han reanudado las obras, pues 
digámoslo este debate lo vamos a tener hoy, el otro periodo 
de sesiones ordinarias, el que viene y el que viene. Porque 
digámoslo si no entregamos una solución y un plan concreto 
pues es bien complicado, con eso cerraría yo el tema de las 
obras presidente, ya para ponernos a tono ahorita con el tema 
de alumbrado público eh y no sé si los demás concejales quieran 
intervenir sobre más obras, concejal Castañeda.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal, Camilo 
Machado por tercera vez. 
 
INTERVENCION H.C. CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchas 
gracias, José me permite la imagen por favor, la que le acabe 
de enviar por favor, gracias José, pues este es el contrato 
secretario, secretario muy puntual, mire acá hay un joven 
yorman Beltrán que sigue acá presente en el debate y nos hace 
una advertencia a lugar, es que su merced nos acaba de afirmar 
que en este contrato el patinódromo el contrato número 410 no 
va a haber skate Park, pero si uno amplía esa imagen de la 
fotografía y del diseño de la obra, ahí está el skate Park, 
ahí están digamos algunas edificaciones que se tenían 
planeadas para que al interior hubiese ese skate park y para, 
y si ese era el diseño pues eso se pagó también, y hoy nos 
preocupa pero le preocupa a los jóvenes que entonces no se 
vaya a construir, y que usted nos diga hoy que el skate Park 
no va, y que eso no se va a hacer pero como así sí lo pagamos 
según el diseño eh digamos el mismo cartel que está allí 
puesto lo contemplaba, se supone que se pagó y entonces la 
pregunta es por qué no va a ir, esto está dejando preocupado 
a los jóvenes y ojalá tenga una respuesta concreta, ojalá si 
se pagó se haga realidad, porque no puede ser hoy que la obra 
quede a medias y solo se entregue una parte pero se cobre la 
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totalidad de la obra planeada inicialmente que incluía según 
lo que se evidencia ahí el skate Park, muchas gracias 
presidente.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
un minutico nada más se me quedó una obra ahí pendiente qué 
pena concejal Castañeda.  
 
PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable Concejal.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: es que 
digámoslo también quiero dejar una claridad sobre el convenio 
interadministrativo con el acueducto el contrato 171 del 2023, 
eh yo entendí y creo si la memoria no me falla su merced en 
la descentralizada del sector rural dijo que iba a hacer una 
modificación que solamente se iba a adelantar un acueducto, 
si es sobre este contrato que se plantea hacer porque 
digámoslo ahí digámoslo un digámoslo un fraccionamiento no es 
la palabra es una división tal vez por lotes una de 5.700 
millones, otra de 4.600 millones y otra de 1.000 millones, y 
es acá es un ejercicio muy básico sobre el tema de saneamiento 
básico y unidades eh, eh sanitarias y acueducto que requiere 
el sector rural, entonces es importantísimo saber primero qué 
plata se ha girado y segundo qué se plantea si se va a 
reconfigurar ese convenio, presidente muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal, algún otro 
honorable concejal desea la palabra, vuelve a tener la palabra 
la administración, en cabeza del secretario del interior de 
infraestructura.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Muy buenas 
noches de nuevo, el bulevar Bolívar, nosotros en este momento 
ya recibimos todas las obras de ejecución tanto de espacio 
público como de alumbrado público, sin embargo eh bueno la 
palabra no es la recibimos, se le revisaron las actividades a 
él él ya las tiene ejecutadas, tiene el 100% todas, pero por 
lo menos en este momento las maniobras eléctricas no se 
recibieron porque literalmente presentó una falla el 
transformador que tiene instalado él en el gabinete nuevo es 
un transformador que valga la la observación maneja la 
operación de los bulevares, al tener una falla que como me lo 
manifestaron los técnicos es una falla en una de las bobinas 
dentro del De Del transformador que aparentemente fue que se 
lo golpearon en el transporte, él es un transformador 
semisumergible De hecho va en la, no sé concejal si usted ha 
ido, me imagino que sí, está un gabinete a la derecha del del 
CAI, y otro gabinete a la izquierda el gabinete el de la 
izquierda es, ahí está el barraje y adentro hay una bóveda 
donde está el transformador semisumergible, ese se golpeó y 
al golpearse se rompe una de las aletas y el aceite se pasó 
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dentro y eso es lo que se dañó el transformador, entonces la 
operación en este momento hace, que yo recibo la obra siempre 
y cuando esté todo funcionando, a él se le pidió que arreglara 
en este momento, están en Banco de pruebas con el arreglo que 
ya se le hizo al transformador dicen que lo trae el contratista 
manifiesta que lo trae en estos días probablemente por allá 
para el jueves se instalará de nuevo y se tiene que hacer 3 
días a full carga para saber si en serio quedó funcionando 
bien o no después obviamente el Banco de pruebas. Esa prueba 
nos dirá si en serio quedo funcional o no funcionando el 
transformador que sufrió un accidente en el transporte, eh 
eso lo que nos permitirá a nosotros o no aperturar del parque 
porque pues en este momento eh cuando se hizo pruebas la 
intensidad lumínica era baja, entonces lo extraño era que 
tuviera esa intensidad así y se identificó que fue por la 
falla del transformador, el retile ya se recibió es el 
certificado de las instalaciones eléctricas pero el retile no 
todavía está en ese proceso hizo parte obviamente identificar 
que hubo un daño en el transformador. Entonces esto lo 
superamos tan pronto el vuelva a traer el transformador vuelva 
se instala y vuelve y se ponga en funcionamiento, si esto nos 
da bien hacemos apertura de una el parque porque él está 
terminado. En el tema de fase dos le puedo hacer llegar la 
respuesta de cuando se hizo la petición a la ESA inicialmente, 
no la tengo aquí a la mano, con la ESA hubo varias reuniones, 
la última que se desarrolló con ellas fue cuando se concertó 
de los daños generados en la red de media tensión que están 
en la calle 35, perdón, en la carrera 12 con 35 que es donde 
hubo el daño de la red, que fue que a  la ESA se le solicitó 
que nos entregará el catastro con posterior de manera previa 
a la ejecución de la actividad sobre esta carrera, se le 
solicitó que no no lo entregó nunca no lo entregó a ellos se 
le solicitó por escrito vamos a hacer la intervención por 
favor pásenos el catastro de red ahí, porque pues uno lo que 
identifica es que hay una caja de media tensión, ellos nunca 
entregan el catastro por normatividad, está que las redes de 
media o baja perdón, de media o alta tensión están a una a 
una profundidad superior de 75 cm y que cuando se, como no 
llegaron nunca entonces nosotros empezamos y nos dimos cuenta 
que la red la golpeó la retroexcavadora porque estaba a 30 
cm, eso es una falla de la parte de ellos de nunca verla o 
sea no tener un catastro actualizado, y dos no tener 
identificada que esa red estaba esa esa profundidad que no es 
una red no es una profundidad en la que debía haber existido 
esa red, eso fue lo que hizo que nosotros nos o que al día 
estemos detenidos todavía ahí. esto es un tema muy, que como 
es la red de ellos hasta que como es la red de ellos hay que 
esperar, con ellos ya se organizó en qué momento hacer las 
maniobras, que días hacer las maniobras y cuánto nos valen a 
nosotros esas maniobras. En este caso nosotros representados 
por el contratista que tiene que pagar aproximadamente 200 
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millones de pesos para hacer esa reposición, es hacer una 
nueva caja, una nueva conducción y una reposición del cable, 
en negociación con la ESA el cable no lo vamos a poner nosotros 
lo van a poner ellos, entonces si no sería un poco más costoso 
porque siempre ese cable. E la primera es uy venga le digo 
exactamente en la primera creo que es 25 28 de julio, le digo 
exactamente la fecha, son dos, sí señor, domingo 28 de julio 
concertamos que fuese el día más barato que es ese domingo, 
por qué, pues que los DMA se conciertan en razón al día que 
usted va a hacer el corte y lo que ellos pasan de lo que se 
consume energía, ese domingo es el que ellos tienen más 
económico. Entonces ellos mismos nos dijeron ese día, nosotros 
sí perfecto no sirve, y el otro es el que le sigue los 8 días 
siguientes, son dos maniobras, lo que es no se está haciendo 
un Banco de pruebas y en el Banco de pruebas se va a determinar 
si el transformador sirve o no sirve, porque eso es cambiar 
una pieza dentro del transformador porque no se dañó la bobina 
sino que se pasó el aceite por el golpe entonces se puede 
sustituir una pieza así, si en el Banco de pruebas funciona 
se viene y se instala, si en el Banco de pruebas no funciona 
tiene que ponerse uno nuevo, es un tema que yo no soy el que 
lo determina tengo que esperar a que nos diga el Banco de 
pruebas si funciona o no funciona el transformador, De hecho 
el transformador está en Banco de pruebas no lo tenemos aquí 
ni siquiera, acá no, vale y esto con el gerente de la plaza 
en la plaza de mercados con quien se habla bastante a veces 
no son tan diligentes ni tan rápidas esas esas gestiones, 
entonces sí se ha hablado pero no ha sido así muy muy ágil 
ese proceso, y eso que es funcionario contratado por la 
administración.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presidente 
si me permite,  
 
PRESIDENTE: Adelante concejal.  
 
INTERVENCION H.C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: yo quisiera 
dejar una consideración importante hoy, la primera es que 
falta, digámoslo el desarrollo de muchos temas en cuanto a 
tiempos, es decir no quedaron fechas exactas, no sé si 
digámoslo las SIAS tendrían unas consideraciones adicionales 
antes de un acápite eh digámoslo de unas conclusiones previas. 
Por qué lo que yo quiero poner en consideración de la plenaria 
es en en aras de no radicar una moción de de observación o 
censura porque digámoslo acá hay atribuciones que vienen de 
una mala planeación de administraciones anteriores, pero 
también se observa una planeación que no ha sido acorde en la 
ejecución digámoslo del levantamiento de suspensiones, 
digámoslo eh de apreciaciones técnicas que pueden llegar a 
interpretarse como circunstancias importantes, pues yo quiero 
dejar una consideración importante y es sobre el tema de hacer 
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un levantamiento o una suspensión sobre el acápite de 
conclusiones y que le demos un tiempo prudencial obviamente 
con estos compromisos que que estamos estableciendo acá señor 
secretario, con ese compromiso el 7 de agosto de La Salle por 
ejemplo, de poder nosotros retomar este debate nuevamente, en 
el tercer periodo de sesiones ordinarias y que la acápite de 
conclusiones pues nos diga si la administración nos cumplió 
con las fechas, o en definitiva se tiene que volver a tener 
en cuenta otras circunstancias ajenas, que se desprendieron 
de otras circunstancias que no se habían previsto, y que al 
final de cuenta terminamos es con otra sustentación para 
suspender, prorrogar, adicionar y demás. Entonces no sé si 
tienen alguna consideración yo sí quisiera escuchar si pues 
si tienen la intervención o si vamos a guardar espacio ya al 
final digámoslo ya este debate para este tema, pero yo sí 
quiero dejar esa consideración importante no sé si los otros 
ponentes estén de acuerdo por qué, aquí falta un capítulo muy 
importante y antes de cerrarla pues yo considero que es 
importante que le den respuesta por lo menos en un caso de 
los ciudadanos y fue la denuncia de la activación del 
alumbrado público del tercer carril, digámoslo ese 
procedimiento se ajustó el marco normativo lo adelantaron a 
través de su despacho quien realizó ese esa ejecución 
digámoslo esa denuncia la la expuso un ciudadano y pues ya la 
acápite de conclusiones, quisiera dejarlo primero con una 
circunstancia presidente y es el acompañamiento del IMEBU, Y 
el llamado al IMEBU, para que adelante un censo adelante un 
trabajo de campo con los comerciantes porque estos efectos 
colaterales van a terminar afectando a los comerciantes, de 
eso podríamos hablar nosotros en la continuidad del debate en 
el tercer periodo de sesiones ordinarias, porque sacar 
conclusiones o a priori fíjese que hoy incluso varios 
concejales hablaron de muchas obras que no eran incluso obras 
inconclusas. Entonces el debate hay que hacerlo dejando estas 
trazabilidades que nuevamente le trasladaré a una figura de 
comunicación o informe a la Secretaría de infraestructura 
sobre lo acontecido y sobre el desarrollo por lo menos en el 
marco de la ponencia, para saber cómo vamos a hacerle ese 
seguimiento no ese control porque el control lo hacen las 
SIAS, ese seguimiento, en ese orden de ideas presidente primer 
llamado al IMEBU, sobre ese tema, no tuve respuesta sobre el 
tema de los rendimientos financieros del contrato de findeter, 
espero si lo pueden hacer llegar por escrito doctor da Silva 
para poder tenerlo claro y ojalá en el marco si se puede esta 
semana porque digámoslo hay un contrato suscrito que ni para 
adelante ni para atrás es un inconveniente administrativo 
importante que tiene que afrontar la administración. Y sobre 
el tema de estas obras secretario pues digámoslo hoy ponerme 
en una posición de tomar una decisión política que son las 
que tomamos pues digámoslo es todavía muy prematuro eh yo soy 
consciente de que se han hecho esfuerzos pero no se han hecho 
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esfuerzos también en otras obras, se han dejado tal vez en 
circunstancias de buenas intenciones que terminan no en 
decisiones por eso vuelvo y hago el llamado ojalá la 
contratación de un personal más robusto que permita hacer un 
seguimiento más constante para poder entregar estas obras a 
la ciudad de Bucaramanga. Entonces en ese orden de ideas 
solicitó la respuesta formal para el tema de la denuncia 
expuesta por el doctor Mauricio el ingeniero Mauricio Millán, 
y sobre el tema de ese plan de acción sobre los censos para 
los comerciantes de la carrera 26, del tema del plan centro, 
porque hoy no saben cuántos comerciantes han sido afectados, 
hoy escuchamos unos, pero al fin de cuentas hoy no hay claridad 
de quiénes están afectados y qué alternativas podemos 
ofrecerles porque al fin de cuentas esto es precaver YY prever 
la necesidad de poder entrar a dar soluciones previas a un 
posible conflicto judicial que se desprenda de una omisión 
tal vez de parte de la administración en la ejecución de estas 
obras en cada uno de los sectores de Bucaramanga. Yo pues hoy 
quedó con un sinsabor, porque muchos bumangueses se fueron, 
llegaron con muchas expectativas de tener hoy una claridad de 
fecha concreta, pero pues vamos a darle tiempo al tiempo 
concejal Castañeda espero que se le vea esa tarjeta roja 
cuando el tiempo tal vez nos diga que los principios de 
planeación volvieron a quedar mal o digámoslo podamos dejarle 
hoy una claridad a los bumangueses y es que se recuperaron 
las obras y podemos darle una solución puntual a cada uno de 
los sectores en Bucaramanga. Yo el llamado final lo hago en 
ese sentido no a medio de eso si le pido al Consejo de la 
ciudad de Bucaramanga de no concluir el debate que lo dejemos 
abierto para poder el día de mañana no radicar nuevamente una 
proposición sino que digámoslo en un ámbito conciliatorio lo 
trabajemos en el tercer periodo de sesiones ordinarias y ahí 
sí digamos no con la misma lo que hacemos es suspender el 
capítulo de conclusiones y lo llevamos en un ambiente 
conciliador por ahora, eso es esto lo que hicimos una mesa de 
trabajo, de preguntas concretas, respuestas concretas, que 
hoy nos faltaron muchas secretario, que esperamos que para el 
tercer periodo de sesiones ordinarias las tengamos y podamos 
tener claridad y ojalá pueda bajar ese proyecto de vigencias 
futuras que ustedes tienen planteado o en borrador para el 
tema de estas obras aquí hay que avanzar en todos los frentes 
para entregar una solución muy puntual a los bumangueses, 
insisto una respuesta de la denuncia del doctor el ingeniero 
Millán y pues le daré un traslado formal de las respuestas 
para hacerle un control y un seguimiento y estaremos muy 
pendientes arquitecto, no solamente a estas que hemos esbozado 
ahorita sino a todas las 98 que están en ejecución, esa la 
debe ese es el deber del control político.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra la administración para dar dos respuestas puntuales a 
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dos ciudadanos que en el momento se encuentran en el recinto 
esperando sus respuestas.  
 
INTERVENCION DOCTOR JORGE ALEJANDRO GARCIA ENAO: Muchas 
gracias, concejal, esto primero al concejal Machado donde el 
tema del skate Park, en este momento decirle si se modificó y 
no hay skate Park, lo que sé si ven lo que hemos yo he hecho 
en recorridos de visita de obra y no hay un skate Park, lo 
que deberíamos hacer y creo que es mucho más lógico es 
inclusive revisar y lo invito a que si quiere hacemos una mesa 
técnica revisando este contrato y nos ponemos como en 
concordancia de lo que ha sucedido con este mismo, pero pues 
el contrato en este momento lo estamos finalizando está en 
unas condiciones de calidad muy altas, es un producto bien 
desarrollado y esto lo invito a que hagamos más bien ese 
trabajo en en un momento donde no nos fijemos en una fotografía 
sino en la ejecución documental de lo que tenemos del contrato 
si le parece, que me parece que es algo bien y lo hacemos en 
una mesa técnica así como hemos podido también desarrollarla 
con otros concejales en temas específicos como lo he podido 
hacer inclusive con el doctor Carlos Parra y todo esto donde 
no necesariamente en muchas ocasiones los render son la 
realidad final en él lamentablemente sí, y si usted me 
pregunta qué sucede a veces con eso, sí los render terminan 
siendo una imagen que a veces no es lo que se proyecta, pero 
también es como lo que se establece. Ahora bien, no fui yo el 
que decidió subir ese render a la valla, entonces podemos 
hacerlo y concertamos un momento y hacemos esa tarea. Para 
continuar con la la con la petición que hace Mauricio el tema 
de sobre sobre las acometidas para la instalación y puesta en 
funcionamiento de de Del muy deficiente y muy y en muy mal 
estado el iluminación del tercer carril acciones que al día 
de hoy después de muchas reuniones y muy extensas con la 
gobernación de Santander que también podemos decirles esa o 
sea no tengo la exactitud y las fechas ahorita pero lo podemos 
hacer donde la gobernación aún no nos entrega el tercer 
carril, no nos dice exactamente qué es lo que sucedió entre 
el 2022 y el 2024 y la mala operación y mal funcionamiento de 
estos y que a marzo de este año el 100% de las luces estaban 
apagadas, nosotros tomamos una decisión en pro de la 
protección, de la vida, de la comunidad y de los usuarios del 
tercer carril. Y es que siendo nosotros el municipio el 
garante de la seguridad de las personas hacemos una 
intervención provisional, la intervención provisional 
inclusive es haciendo una instalación aérea para evitar que 
nos roben el cable porque no hay ni siquiera tapas, no podemos 
ir allá a instalarlas, esto se hace en pro y de verdad lo 
quiero explicar de esta manera y es evitando que exista la 
pérdida de una de una sola vida humana porque hay deficiencia 
de alumbrado público ahí, y al día de hoy hay una deficiencia 
porque el 100% de las luminarias no están activas, depende de 
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lo que las la la la gobernación haga su proceso de entregar 
un sistema deficiente, un sistema degradado, un sistema que 
ellos no lo tienen operativo, porque de las 289 luminarias 
hay 89 o 83 en funcionamiento cómo el viaducto García cadena, 
en el tema de muchas veces nosotros procuramos atender en 
muchas ocasiones lo más rápido posible las peticiones de por 
ejemplo fallas que se presentan en el sistema bien sea sabemos 
que la las luminarias funcionan con un foto control y ese foto 
control claramente si está deficiente hace que se prenda una 
luz de día, entonces tratamos de atenderla lo más rápido 
posible pues para subsanarlo no, está bien Mauricio yo en este 
momento no le voy a decir si la conexión de nosotros es o no 
es, claramente se atiende desde la la intención desde el 
activo de o de las redes de alumbrado público, sin embargo 
Mauricio sin embargo usted radicó un derecho de petición yo 
se lo voy a responder de la mejor manera posible en razón a 
las observaciones y peticiones que usted hace con el mayor de 
los gustos y como siempre lo hemos hecho en el mejor de los 
términos y los tratos y si hay un error en la conexión yo haré 
obviamente la observación en el grupo de alumbrado público 
que él fue el que hizo la conexión.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, señor secretario qué qué pena, 
tiene la palabra el honorable concejal, Yesid bello. 
 
INTERVENCION H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: presidente, de 
verdad muchísimas gracias, solo le quiero decir a la 
administración para finalizar que, que le agradezco por estar 
hoy presente en este debate con la entereza de salvar la 
ciudad, por la mala planeación y por los malos contratistas e 
irresponsables el que paga los platos rotos es el pueblo, y 
desafortunadamente eso es lo que está pasando en la ciudad de 
Bucaramanga. Entonces queda claro honorables concejales que 
esta administración estará muy atenta para que las obras 
civiles que están pendientes se terminen de la mejor manera y 
la ciudad no tenga esas problemáticas que está pasando hoy, 
como los empresarios que se quejan y que vimos que 
desafortunadamente quiere una solución rápida y oportuna. Sí 
decirle señor presidente la comisión accidental por favor para 
crearla, muchísimas gracias administración, y sé que vamos a 
sacar adelante la ciudad.  
 
PRESIDENTE Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal, chumi Castañeda.   
 
INTERVENCION H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. 
presidente gracias, presidente para primero creo que es 
interesante decirle concejal Diego Lozada, Tito Rangel 
citantes a este debate que creo que si bien no se hacen hoy 
las conclusiones creo que hemos avanzado de una manera 
importante, agradecerle a los ciudadanos que estuvieron hoy y 
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que aún permanecen ingeniero Millán creo que es válida su 
solicitud en beneficio de la ciudad, creo que se necesita 
entereza para traer estos temas al Consejo y usted siempre ha 
tenido esa entereza y desde nuestro partido reconocemos esa 
acción que usted interpone, lamento yo que muchos ciudadanos 
vienen y hablan y se van, creo que esa no es una 
responsabilidad con la ciudad. Y quiero decirle también a los 
miembros representantes de la personería de la Contraloría 
gracias por estar acompañando creo que ustedes son garantes 
de de estos buenos oficios no solo de los citantes sino también 
del Consejo y decirle al secretario, señor presidente gracias 
por la disposición creo que en usted siempre arquitecto hemos 
encontrado disposición para responder eso me parece que es 
muy importante, yo quiero decirle hoy a la ciudad que el 
Gobierno de Jaime Andrés La Secretaría de infraestructura, el 
IMEBU, secretario de Hacienda y todo el equipo de Gobierno de 
Jaime Andrés tiene toda la intención de hacer los correctivos 
que hay que hacer, pero la intención es que concejales se van 
a terminar las obras tal y como deben quedar y como la la 
comunidad lo espera, pero que ha habido lentitud por esa serie 
de inconvenientes que hoy a espacio el secretario de 
infraestructura ha dejado claro en este debate entonces nos 
vamos tranquilos porque el gobierno está dispuesto a trabajar 
intensamente por estas obras y el Consejo también hacer su 
control político junto a esas entidades como la personería y 
la Contraloría y los veedores y los ciudadanos para que cada 
día Bucaramanga encuentre respuesta a esta situación, muchas 
gracias señor presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal tito Rangel.  
 
INTERVENCION H.C. TITO ALBETO RANGEL ARIAS: gracias 
presidente, bueno agradecerle a los compañeros también por 
estar activos hasta esta hora, gracias a la administración 
secretario Jorge, pero hay que decirlo las inquietudes que 
teníamos en materia teórica han sido respondidas una a una y 
esta dinámica que propusimos los ponentes creo que fue una 
dinámica muy interesante porque a veces que se mete todo en 
el bloque y no responde muchas veces las preguntas puntuales,  
y creo que que fuera por bloque fue una muy buena dinámica 
creo que es una buena oportunidad de poder escuchar secretario 
las respuestas principales y detalladas, sin embargo hay mucha 
tela por cortar por eso es bueno que el Consejo se empape de 
todo este proceso de obras suspendidas y en liquidación y para 
hablar son un tema presidente de alumbrado público que que 
fue para lo que más poco tiempo nos quedó en este debate las 
obras en las que se informa por parte de infraestructura por 
ejemplo están por lote el lote 1 que es una obra con el 22% 
esperando por el área rural, lote dos una obra con el 46% de 
avance, lote 3 una obra con el 23 y que hasta ahora el lote 
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de 5 con el 56% avance, son son obras que hasta ahora no 
tienen adicional o adiciones o prórrogas y eso es bueno 
secretario que en este proceso se mantenga aunque son obras 
de mantenimiento, pero sí que decir algo en la parte final 
compañeros habrá de los procesos de liquidación y aquí aparece 
el 136 del 2021 que es el nefasto contrato por voz por Bolsa 
Mercantil de los famosos 14.766 millones de la primera fase 
alumbrado público donde se compra una luminarias de marca 
celsa, secretario que a propósito nosotros le dijimos a la 
administración todo el cuatrienio hay que pedir garantías de 
esa iluminaria que no sirven para nada, la ciudad sigue a 
oscuras y aunque se conecten no sirven, no sirven y aquí hay 
que decirlo secretario se está entrando en la liquidación y 
nosotros junto a compañeros que ya no está aquí en el Consejo 
a Antonio y la compañera Marina tampoco que no está hicimos 
ese control político secretario hace 3 años, eran tres fases 
por 50.000 millones y ese control político que hicimos la 
primera proposición, y cuando levantamos la voz la 
administración se alertó y detuvimos el gasto de esos 35.000 
después, yo creo secretario que vale la pena los controles 
políticos, presidente si vale la pena fueron 50.000 millones 
o 35.000 millones aproximadamente que se evitaron perderse al 
comprar estas luminarias celsa, además que ese proceso de 
fotoceldas que les querían poner a las iluminarias no iba a 
funcionar tampoco y logramos demostrar en el debate que sería 
una pérdida de dinero si se lograba hacer y gracias a Dios ya 
estamos en este proceso de liquidación pero es bueno 
secretario que en el próximo debate hablemos sobre qué se va 
a hacer con esta marca de luminarias, hacia dónde vamos a 
girar en esta administración porque no se puede dar un solo 
peso más comprando luminarias de esta marca, Bucaramanga 
necesita iluminación de calidad, Bucaramanga necesita 
iluminación que valga la pena, una iluminación para el 
turismo, una iluminación para resaltar los parques, una 
iluminación para resaltar toda la parte cultural de nuestra 
ciudad. No solamente para alumbrar los espacios oscuros una 
iluminación que valga la pena para la ciudad bonita, 
presidente con eso termino, gracias por los tiempos en el 
debate y esperamos entonces estar atentos en la próxima 
citación gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal Luis Ávila  
 
INTERVENCION H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: gracias 
presidente concejal tito recuerde que el primer debate de 
alumbrado público lo hice yo, y fue el tema de lo de la foto 
celda de la foto controles y la compra y ese tema lo puse en 
la mesa y se perdió la garantía que fue lo más delicado 
todavía, posteriormente sí ustedes participaron de un debate 
también pero sí hay que tener en cuenta ese tema del alumbrado 
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público, es más hoy por hoy hay una noticia de que se perdió 
un lo que era el tema de alumbrado lo que estaba ya Ah lo 
aloje lo alojen o la chatarra prácticamente y que hay que 
hacer un debate frente a ese tema que fue lo que pasó, pero 
bueno ese no es el tema en estos momentos el tema importante 
es, secretario los contratistas que incumplan hay que poner 
la póliza, eso es lo que hay que hacer hay que hacerles cumplir 
la póliza no hay nada más que decir aquí no podemos seguir 
esperando que las obras que las obras y que todo el mundo que 
las obras inconclusas sino hay que que tienen que responder, 
esas personas deben responder por el daño que le está causando 
a la ciudad. Hoy por hoy muchas muchos empresarios muchos 
negocios cerrados por este tema de incumplimiento y ahí no 
podemos castigar al ciudadano que paga impuestos que tiene 
una disponibilidad de creer en la ciudad, de abrir un negocio 
para obviamente tener una un ingreso pero darle un servicio a 
los ciudadanos, no puede ser de que queremos mejorar la ciudad 
y los terminamos castigando es una realidad hay que hacer 
valer los derechos que tienen ustedes o que usted tiene de su 
cartera para que cumplan con la parte contractual a las que 
se comprometieron, gracias presidente.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Tiene la 
palabra el honorable concejal Robín.  
 
INTERVENCION H.C. ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: No, gracias 
presidente, no pues pedirle el favor también al secretario 
pues, como lo hemos lo hemos venido diciendo pues secretario 
muy pendiente de las obras que ya arrancaron de los 
contratistas de los tiempos porque lo decía en el barrio de 
La Salle estuvo la subsecretaria dio la palabra que el 7 
entregaba la obra y esperamos que realmente el contratista 
cumpla porque ese contratista del barrio de La Salle no es 
por venir a decir pero ha sido bastante digamos duro para qué 
cumple le cumple a los ciudadanos Y queremos que de alguna 
manera estemos encima de esto y lo que decir si ya no cumple 
tenemos que de alguna manera hacerlo cumplir sabemos que un 
proceso de de digamos de sanción asía ese contratista 
implicaría empezar a abrir el proceso a mirar un peritaje Y 
volver a hacer una nueva contratación, eso es  lo dispendioso 
de esto y lo difícil de multar un contratista y de y de 
suspenderlo porque realmente los que pierden ahí realmente 
son los ciudadanos. Entonces es revisar eso y revisar los 
cuatro frentes que entre esos creo que está abajo el tema de 
ciudad Bolívar, creo que también está que plazuela real y los 
otros dos frentes que están ahí también inmersos en eso 
entonces hay que estar en encima de eso y además de eso pues 
secretario yo sé que no es del del resorte suyo pero lo decía 
Diego el tema de las del tema de la escuela de allá de bosconia 
sé que es del tema del fide, hay otra obra es para que la 
hagamos seguimiento también el tema del colegio Politécnico 
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que quedan en Girardot sé que eso está entre educación y el 
Ministerio de educación por el tema del convenio del fid pero 
necesitamos que usted también le haga le hagan seguimiento 
como infraestructura a esto, y saber de alguna manera si entre 
la Secretaría de educación e infraestructura el Ministerio se 
puede revisar el tema porque no se construyó un colegio que 
estaba dentro de ese mismo convenio, el colegio San José de 
La Salle. Entonces para mirar qué podemos hacer para para 
mirar los recursos que quedaron ahí y poderlos destinar a la 
construcción de este importante colegio que hoy quedó 
pendiente en el municipio de Bucaramanga.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Y por último 
tiene la palabra el honorable concejal Gustavo Ardila.  
 
INTERVENCION H.C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Gracias 
presidente, solamente es para agradecerle a los Citantes, a 
la administración, al secretario, arquitecto, a la 
subsecretaria, al doctor Juan Camilo, a Reinaldo, a los 
delegados de la personería, de la Contraloría, la Policía 
Nacional. Y nos queda también aparte de hablar de todo lo de 
la planeación la falta de planeación algo de que no por correr 
más rápido se llega más lejos. Y eso fue lo que se mostró en 
los últimos contratos que firmaron por solamente por 45 días 
de ejecución imagínese, muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Muchas gracias, honorable concejal. Muchas 
gracias a todas las personas que nos han acompañado el día de 
hoy, por petición de los ponentes se suspende el punto de 
conclusiones, señor secretario continuemos con el orden del 
día.  
Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
SECRETARIO Quinto punto: lectura documento en comunicaciones. 
Señor presidente, le informo que no hay documentos y 
comunicaciones por leer en la mesa de la Secretaría general.  
 
Sexto punto: señor presidente señor presidente de 
proposiciones y Asuntos varios.  
 
PRESIDENTE: continuemos con el orden del día.  
 
SECRETARIO: señor presidente, le informo que no hay 
proposiciones por leer en la Secretaría y estamos en el punto 
de asuntos varios.  
 
PRESIDENTE: continuemos con el orden del día, señor 
secretario. 
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SECRETARIO: y no hay más solicitudes del uso de la palabra; 
por lo tanto, ha sido agotado el orden del día, señor 
presidente.  
 
PRESIDENTE: Mil y mil gracias a todas las personas que el día 
de hoy nos acompañaron que se quedaron hasta el último 
momento. Mil y mil gracias, al único ciudadano que se quedó 
hasta el último momento; mil y mil gracias por estar aquí 
todavía presente. Y muchas gracias A dos ciudadanos: mil y 
mil gracias por estar hasta el último momento. 
 
Las Anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 
Voz computarizada a la fecha. 
 
Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
EL PRESIDENTE:  
 

ELKIN YESID BELLO PEÑA. 
 
 
 
 
EL SECRETARIO GENERAL:   
 
 
 

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO. 
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